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(SET OPERATIONS AND APPLICATION OF SET)

1.1 RU9K90&@| (Introduction):

g 90IR16Q F8E4IYER ore I8 FRYQ 696 0QR IV 2R IS IR
QdoR @& @UIda (Georg Cantor, (1845 — 1918)1 gy Qg6 Faclier 699R Qg
3 Q629 621R2IE, 6Qc @@ (Set Theory) @Rl GEedIYQ Saa Qla Call: MMIFG,
QRGEQ, @Re dId (Calculus) RYIGQ gl O 6QLUR 62IRANI 696 0 &G
AR B LA QAQIER, F0R JIEeR 0QF AR 8 ARAIR AR YIS AR Y
QFiel ged QRUIRR| ge 64416Q QEAIER 648 B YR RAUIRIR, 645 AU IR,
QAQIF 626 B QIR 64, g4 626, QUEAC AANER IRl IRl AL 6AC g
(Q6QIT, 689 G 22R) ANEA U0 9B | YYUL 6QgER IR 29l AR el
696 JRRQ UM 9V AR AR 69geQ (Venn—diagram) Q@ QGRS I RAAY
Q0@ | M@ ZIEQ 622 g@Ql @2l U @8 QR JRYl AANEQ AR QUL

1.2 99QI0Q AYIERISR! :

66 AANER PELICIIER ZUFT 654116Q PR RAUGET AAIRY QEd g8 MR
JoIeq QAR |
(i) 6499 B YLIQ KAILe (Set and its elements) :

696 B 696 Q RIRIR I QAT A/ QAL | AIQ 2AG I} 626 S B 9@
(QI21g 26T x 6 IOIRQI) QUGN S @8 AR Qe 64, x € S. 2R X,
S 6Q26Q 9@ QUR @A x ¢ S 2WQ x, 636 S A QAR Q6L
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696G 9I9 Q@AQI IR 9a% JIIR! RL0 62IRAAN | 6496 62— IRl JSIRT
(Tabular or Roster Method) ¥@° ¢Q (699 Q09@IQ1) YélIe1 (Set-builder method) |

QAR IR PLIRARRT IR QIUIRIRYLY CAHANT 69U
S=1{1,2,3,45,N=1{1,23,45 6.} Q&I

98 9806Q 1@ a0 620g AAIAFAGT ARG UAP GRRR AN | 6908a
S={x1x, 9@ Q€8 Q¢ G 1 <x <5, N={xIx 9@ &8 d°aHl}
(ii) 99191 8 2Q1 64< (Finite and Infinite sets):

98 6169 690Q RUINAGEY 69T 69T @8 ddem e g dRAAG
Q69 60962 A°HYl 6QCT Y@ AQIF 64 26S | A AFER 9@ Gde JRle JRAAT
@ Q96N A8 696 T 9@ QT 698 6T |

4@ AT 699 A @ QAIQIRAIeEa A°uIQ Al Qi &4l n(A) (Cardinality of
A) Qa1 JoIQiQald |

(iii) g4 695 (Empty or Null Set) : 9@ 69161 696 QAR 1R 6669
692 6Q0g R 69 QRIAN | /Y 6267 o @ { } QA IO QAN |

(iv) R96QE (Subset) : A B B 63¢ Q€ FlIEQ U@ A 6Q0Q YIS QUIQR
B 690Q QCIQIe 62IR2IN, 6069 A § B 69¢Q @U6d¢ §RIAIN | ¥2I§ AcB
Ql BoA Q169 geld @I | Ac B 28 6298 : x € A = x € B

6eed : (@) & c A (§946Q6 69 61619 6A0Q QU6
(b) A c A (69 6218d 696 @ G AUEIAS)

(v) 906 6Q0Q QGG (Equality of two sets) : A 8 B 636 @96 AcB
B BC A 626@, A BB 63699 Qe 22die A=B

A6aQd 64, {1,2,3,4} 6 {4,2,1,3} 646 Q@ 9@ 6 QR 6 {1,1,2,3,4} @ {1,2,3,4}
62090 1 IR B 2@ | 220 AYPRYLRR RFEQ RS AR @A IR RV
2R AR EAYER 909 628 QE 99 QIR |

1.3 QYI9® 6% (Universal set) :

21661 6@16IT IR TICAIOR FNICRER AR 60 B IR RUIFIR ARG AL A°QLER
21321 | QQILQE YQd- F6R9Q AR ZIERISR d§e dae IR 60a FAUIRE |
P6Q QRGIGe B gegld, TG 8 gedld, dae ode, 9de 6QIR, GERNSNNG
JARY QYT 28 | 6GY QIR AFe ANY F§e gL AIRE 648(S), A°AURT AUV
Qe A0g qdie dee diew 626 (T) fFuQiR |
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@ ZIERIORIG @@ @Q 16T IR 646 @8Rl @Gel 8 ¥2IQ E 6ng JoIRQl 6J98& 64
61819 Q180 9ER, E Q 9@ QAIQIQ 629 | 90I6Q 4R @998 e EG Sc E, T c E @aiI@
629 199G 696 E @ QY99 646 @RI | YIdR 646 E @ A°RI G¢16Q Qaioml |

AR : 2AIFQ CASRAQ VRAQ FJEQ YU 699 UT Y@ XY Q¢
'E'Q QU696 @2 696@16d 9g 9@ 3R 62¢ E @ RQIQUe g9 6669, 692
69Qe lde 64%. (Universal Set) @I

QAY: NOIEQ QRS 6T 64, ARG AR 646 E @ 607 996 2I9Q
3% QA 8 Y2Q AUCAGTIRT 2SR 39 QA QFIAN| E
RAIEAE- 1 : €629 N = Qéle QHYINIRE 646

N* @ W = Q°gQife Ieee A°dil 6de

Z= gd ol 638 6 S = { L I neN}, nzl Gg 1.1

qOl6Q 2leel dReaD Al 696 (Q) @ IR 696 E QUesq 6ax dIRQl |
QA Q @ RUCAUB 6ATGLFR 69T 6QlIGN QUECAS UGS |

1.4 646G géﬂl (Set Operations) :

QA5 646 A B B @ 60@ OF6dIE g@el <el : Q°6dle (Union), 689
(Intersection) @ 2e@ (Difference) Q52N | I6Q J6QY6R 60IGN 601GN 650 YR
(binary operation) |

A6RQE : 6QACAIRT R IAIRT 69a 609 1eadea I8 olelg AU
Q12060 (Boolean Algebra) @RI | gSHI0 Q°6QR G808 8 9@dI9EQ George Boole
(1815 -1866) @Q Y@ 6MQF F6IT UAQIR 2IQ Y& QRCER Gl R RIFG |

(i) €°6dlel (Union) :

Q@ : A B B 626 QU6Q 2l QA7 QWIRIR Q&g 69R 906 6Q0F A
6 B @ Q6dIg 21U 99° 921 A U B Qlal goe 29I

22l AUB = {xlx € A Q x € B}

6RQ 99 1.2 62 A B B 696 Q@@ Q64U A U B 636g AR ¢l QIR
o0 QIR |

A U B @ 69%¢Q :
. OI6Q x €A @I x € B @ 28] 6208
X QG A 6Q @9 B 60 @7 2Q96R
QRAIER |

AUB (99 1.2)
3]



VILAS- 2 : A = {ab,c} 8@ B ={d, e, f, g} 626,
AuB={ab clu{def g} =1{ab c def gl
A28~ 3 : A= {1234} 8 B = {2468 696m,
AUB-={1234} U {2468 = {1,2,3,4,68)}
A 8 B 696 Qu6Q 29l AY QQIRg 690 A U B 626 G109 62l
LRS- 4 A = {p.,qr} 8 B = {p,q.r,s} 626m,
A u B = {p,qr} v {p,q.rs} = {p,q.1.8} 629 I
Q6T AAVIY 666G Qe :
1. Ac B626@, A UB =B 629l gast B c A 626, A U B = A 629 |
2. 6069163 620 A d@0 AQ Q6QIel A 26Sl TR A U A=A
3. g 696 ¢ 6Q 61T QUIAIR @ RIQ 64 6RNEIT 6AC. A LG WLIQ A°6LIT
A 2651 2 AU o =A

4. A U B 6J6e A B B 6d6 Qe A8 adieledieg 6ea 9001 604 A @

A9Q QIR A U B 60 Q@6@; 92l B @ A2 4I9le A U B 60 98691 2
AcCcAUB,BcAUB

QeI Fael
o 6T QUG 2@ A B B @ 629, B 8 A Q Q69 QI 62¢
fde@l Qo@° A UB =BUA
e Q6L YRS Qeedlign 2eiq A, B, C 696@1dd 66 621026M
AuB)uC=Au@BuUO
AQNLQE- 5 :
A=1{123}, B=1{3456} 6 C=1{678} 626 S=(AuUuB)uUC
BT=AuU(BuUC(C) 6909 ada @& @8ia 6a, S=T
Qenle : AuB={1,2,3} U {3 4,5 6} =1{1,23,4 5 6
~S=AUBUC=1{1,2,3 45 6} u {6 7, 8
={1,2,3,4,5 6,7, 8}
BuC=1{3,4,56ui{6 78 =13,45 6,7, 8}
~T=Au@BuUCQC=1{1,23 uUi{3456,78}
={1,2,3,4,5 6,7, 8}
~S=T @ AuB)UC=AuU BuUQO (ge1éio)

[4]



(ii) 62« (Intersection) :

QA°R| : A G B 696 Qa6Q 29I RWIQIKFNT RIQ 692 WIRINYEFR Q4
A G B @ QQIQIS 62126 6QDAIAT 69Q 6100 626F A B B @ 629 golIdIdI
A B B 682 A N B Q%620 QI 950 291 2l AnB={x I x € A @ x € B}

qOIBA x €A B x € B @ 2 6228 x, A 8 Ba AqRIQE @@l@le] 2aiQ X,
A 6 B Q@€ 696Q Q4IQIQ |

629Q 6QReQ :

AnB (99 13)
A N B g 60Q536Q QAR 648 QA LIRS |

9@ A G B 62090 ¢1RIEQ 6@16Id QRIS RAILIR (Common Elements) & 2,
6062 A B B 69090 2€6Ral 624 (Disjoint set) @RIAINI 2IQ A N B = ¢

AQIeQd- 6 : A = {1,2, 3} 8 B = {1,3,5 626@, A n B = {1,3}
Qledl- 7 : A = {a,b,c} 8 B = {a,b,c,d,e} 6o6m,
A n B = {ab,c} n {ab,c,de} = {ab,c}
RIedl- 8 : A = {p, q} 8@ B = {1, s, t} 626m;
ANnB={p q N {stl =0 QY A G B 630Qe 2S6RM
629 QANNIY 6R6EEAIT Q@AY :
(1) 99 Ac B g9 6662, AnB=AY" Bc A626m AN B=B
(2) 6969163 6Q6 A B 692 696Q 689 A US| 2l A N A=A

(3) 924 696 ¢ 6 6@l QAR @ YAQ 6LERIEIT 626 A ABe QAR 68Q
O 6291 22 AN o =0

4) An B Q Qg8 @dQle A 8 B g60ia 6496Q ARIIQE QdIQle 62108Q
ANnBcAGBGANBCcCB

629 299 :
® 620 gRgl ASaaal | 2 ANnB=BnA

® 699 9@l Qesdign 22iQ A, B, C 696916d 629 6069
AnNnB)nC=AnBnNO
[5]



RE8- 9 : A= {a, b,c} B=1{b,c,d e} 8 C={a, b, c, d} co6m
Qdizl 69, ANB) N C=AnBnO
qeRlie : AnB=1{a, b, c} n{b,c d e} = {b, c}

~(AnB)nC=1{b,c} n{a b c d =1{b,c} ... (1)
gest BN C = {b, c,d, e} n {a, b, c, d} = {b, c}
~AnBnNnC={ab ctni{bct=1{b,c} .. (11)
WBMWQRANB)AnC=AnNnBNO (9189)

Q4e Qa¢ (Distributive law) :
A69@Q A, B 8 C 986915 6961 6069
(a) AuBnCO=AuB)n(Au(
2eiQ Q6T 689 JRUF 9L F6Q IQ°
(b) AnBul=AnB)uAnO
22iQ 629 A°6AIG JRAUF 4R F6Q
QYIRS 6996Q IR (X) 6218 (+) § 948 [6Q 2@ x(y+z) = Xy + Xxz;

Alg 6QIg JEIRg 4R QR6Q RUD; AR x + (yz) = (x +y )(x + 2) | B 696 FRER
Q°6UIS B 680 JRUQY dAAAR R @Qa’E|

Q@Iead- 10 : A = {1, 2,3, 4 B=1{3,4,5 6 68 C={l,3,5 626n
Qediol 8 6282 dadl 6JQEQ Q4R @UQUQ APl JdAI[ X |
QARIS : A UBAC)={1,2 3 4} U ({3 4 5 6 ~ {13, 5
= {1, 2, 3, 4} v {3,5} = {1, 2, 3, 4, 5};
AuB)n (AU C)=({1,2,3,4,U{3,4,5, 6})n({l1, 2, 3,4} U {1, 3, 5})
= {1, 2,3,4,5, 6} n{l,?2 34,5}
= {1, 2, 3,4, 5}
~AUBNCO=AUB N AUuC ... (i) (ga&e)
2le Qeals 689 gANG 998 @68 |
6A808 A A (B U C) = (1234) n ({3456 U {13.5))
= {1,2,34} n {1,3,4,5,6} = {1,3,4};
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(ANnB)U(ANC=({123 4 n {3, 4,5 6}) U ({1,234} n {1,3,5})
= {3,4) U {1,3}={1,3, 4}
SANBUCO=ANBUMLNCOC) ... (i) (geIde)
22lQ 689 A6UIG gRUG F€e @6 |
(iii) 22 (Difference) :
QAR : 9@ A B B QG 690, 6062 A 690Q 699 RAUFYEFR B 6@

QIQI3 6Q0IeF 69 9106 626G A AR B (A difference B) @LIQIN I9° A 22Q
Bg A-B Qe 959 @euaMl 22iQ A - B = {xIlx c A G xe¢B}

B 6966Q 699 RDIQI9909 A 6Q 212i3, 627Ieg 62a B 28Q A 696 & €06 |
2ol B-A= {xlxeBG x ¢ A}

Q7 096a R J6EGER A — B 6309 609 09 QA Jede RAUUIRAR| 596Q

6RdIHaNIeE QA 566 649G A — B
A B

@ O OO
A -B A - B
(1) A 8 B do4Q 6291 646 i1) A @ B do4dQ 28621 646 A - B =A

(iii) B c A (ivyAcB, A-B=9¢
(A — B 696G §a462¢' )

(5 1.4)
aQleed- 11 :
A=1{1,2 3,4 6 B= {3, 4,5, 6} 626m, 10I6Q,
A—-B={1234) — {3,456} = {1,2} 9 B—A = {3.4,5,6} — {1,2,3,4} = {5, 6}
6QC 2 ANTIG 6@6eR Q@AY :
1. 65163 9@ 696 A IRl A — A = ¢
2.9 14 q 991 q986d A-BcAGBGB-ACcCB
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9@ A 8 B 696@l6d Q@G 696 6069
(A-B)n B -A) =09,
A-B)n(AnB) =0
B-AnNnAnB)=29¢

2 A—B,B-—A B AN B 63¢@a 992a 8621l (Fg 1.5 69¢l)

gast 99 1.5 @ Y@l 94 64,

A-B=A - AnB,B-A=B - (AnB)

QEAQY : 690 R YRAT QOGN Qewl Qg A - B =B - A

QS A= {1,2} 6 B= {23} 6262 A-B={1} 8 B-A = {3}

4Q° 696 22 gaelc aeeaien @621 A — (B - C) % (A - B) - C

QQI2Q8 Qed, A = {1,2}, B = {2} 8 C = {2,3} 626q,
A-(B-0={12686(A-B)-C-={1

2AQ61aa1 - 1(a)

1. @021 O 02 Q2 ¢euale gad @al
(1) a... {ab,c} [g, ¢ c, =] (i) d.... {ab,c} [e, ¢ <, =]
(1)  {a,c,b} ... {ab,ec} [g ¢ = #] (v) {aabc} ... {ab,c} [€ ¢ = #]
(v) {a} .. {a, b,c} [ = < & 2] (vi) {ab,c} .. {a} [=, c, &, #]
2. A={123},B= {345} 6 C= {56} 626m QA4S 62¢ 9o FQdd «ql

()BuC ({)AUB ([i)AuC (VWBNnC (WWANB (i) AnC
(vii) B— C (vii) A-B@x)A-C x)C-B (xi)B-A (xi)C-A

3. A=1{1234),B=1{456,7}, C= {6789 626m QCage 28w AN

ALY @ |
(1) AuB=BUA MBNnC=CnB
i) AuBulC =AuBuUC WANBNC)=(AnB)nC

v), AuBnC=AuB) n (Au(
v AnBulO=AnB)uUBANO
(vi) A-B#B-A

(vii) (A-B)-C=#A - (B -0
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Q6Q o0 geoia@ 696, NG FIER GRLIRYQI @R 649 A2 AR ?
(1) {XIXZ -1= 0} [q)a {l}a {_1}> {19_1}9 {07 1}]
(i) {xIx QHIG 6 26AV YL Y &R A}
[0, {1, 2, 3, 4, 5}, {2, 4}, {1, 3, 5}]
(iil))  {x1x 9@ g9 989 Q& G 2 < x < 4} [0, (2), 4), (2,4)]
(iv)  {xlx e N* x <3} [{0, 1, 2}, {0, 3}, {1, 2}, {0, 1, 2, 3}]
A=1{a b d e p} 8 B={b, p,an m,x vy}, C=|[n,x z s t) 626m
i) (A-BuU(AnB),
(i) (AuB)n BuUQOQO
(iii) (A n B) U (B — C) 6269197 QIaxl J4IR1ea 6nd |
A=1{ab,c d e}, B={a e i 0 ul 626 Q42 64,
A -B)nNn(AnB)=0¢, (B-A) n(AnB)=¢ 99
() (A-B)n(B-A)=0¢
PINGe 640 JPRR QR T UTe @ql
(i) (A nB)u(A-B), (ii) (A nB)u (B -A)
(iii) (A U B) — (A N B)
9@ Q928 69R Qdiel 6d-
(A-B)u (B-A)=(Au B) - (A nB)
(690160 A B B g6oya AQF 629
A1 ={1,234,...n} 296069 I, —1 9 I -1 636 Qag cIRxl JéIa1ea
g |

1.5. A&Q 22Q (Symmetric — Difference) :

QR : GG A 6 B 69 6@169 QT 696, 6662 A - B 8 B — A 6Q¢

QAQ RWIRIAIRT 69 600 696¢ A B8 B @ ANIA- ALQ 646 LIAN G
421 A A B 2629 QI 950 @eUaiMI 2l A A B = (A - B) U (B — A)

A A B 636% Q7180 6adIdafies QoI QdiIag | m

GQ 1.6 Q 9969, A AB=(A U B) - (AN B) A B
(89 1.6)
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22iQ (A U B) 696 699 QQI91996@ (A N B) 6@ 21213, 627Ieg 69a 6100
6209 A Q989 22Q B @A |

QRI2QE- 12 : A = {1,2,3,4} B B={3,4,5, 6} 692 A A B 63¢ @4¢a @l
QARIL : A-B={1,2} 8 B-A= {5 6
~AAB=(A-B)uB-A)={l,2} U5 6 ={1,2 5, 6}

YR8 QARIY: AAB = (A UB)-(BnA)

= ({1,2,3,4) U{3,4,5 6})— ({1, 2,3, 4} n {3, 4,5, 6})
={1,2,3,4,5 6} — {3,4 = {1, 2,5, 6} (eaQ)

AP AR ARG 6266 QA :

9@ A 8 B 696@l6d Q@& 646
(i) Q- 22Q gaa QAP 28l A AB=BAA
(i) 999 2eQ 9ael ALEITT |

2 (AAB)AC=AABAC (a8l @& 6a%)

1.6. 9@ 646 ‘J@QILQGP 646! (Complement of a Set) :

Q°R| : 96 E QUIO9 696 8 A N2IQ 99 QU6¢ 6069, E 630 699 2dIQleqea
A 62060 Q1918 6987197 620 G080 6999 A 690Q JAgem 696 QLA G

el A' A6 QIal 990 62IRaINM |

22l A' =E-A={x1xeEG8x¢A}
A Q 98gee 6Q6 A' @ Gg 1.7 6a A
77

AAIQ 6Q¢lIEEY QA YFG 628 | -
(8 1.7)

QQIead- 13 : E={x| x e N, x < 10} 9
A={xlIxeN 1<x<5 600 A Q 90ge@ 6266 Ada @q |
QA : E= {xlx e N, x < 10} = {1, 2,3, 4,5, 6,7, 8,9, 10}
A={xlxeN 1<x<5 =1{23, 4,5}
~AQ dhgee 696 =A'=E-A={1,6,7289 10} (e@)
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JdAYAe 696 QANND 6RER6AIT Y
1. A 6 9210 96gee 626 (A') AQl U681 22iQ ANnA =0
2.A B A' Q@ Q69 698 6208 e 696 (E) | 2@ A UA'=E
3. A 66lIIGY 648 626m, A Q JEgeR 696 A' @ JAYR@ 646 A 26C']
gaie  (A) = A
4. ¢' = E (g4696. @ 98gae 696 Quae 649 E)
B E' = ¢ (99 646 Jagae 646 §a4 626 ¢) |
1.7 @?‘IQT{P aa (De Morgan's Laws) :
6aaa E 9@ QIO 696 8 A, B 69094 921 Q9646 |
AUBY=A'NnB ..(G) 9 (AnNB=AUP (i)

2 Q99 Q@ @a4dlg (De Morgan) 296 Q969 2ARK@R| (1) Q 26T 9E6L 64
Q6IS @ IAYAR 648, IRIe@ 646 QAR 682 G (i) @ 968 69 689Q RIS
626, JAYee 6A0IRE A°6dIS |

c6eas : dfgas gaal (Complementation) 629 <°6QI6, 6896Q G 689,
A6LIG6R JRRe 291 6@9 69 1.8 (a) 6a (A U B) 646@ 6@60@ AAIBQ 694l

Qal goel g E E
HH N HE T it B
D D
(AUBY Al B ~ ~ A B
G 1.8(a) 68  1.8(b) 68  1.8(c)

3G 1.8(b) 62 A’G B' 69999G Q00 A 6 2gRde cadIdd QI QFIIRg |
Qe Jadesgal 6adidd Qlal A'n B’ g0 621a®@, diel 1.8(a) 942 QAR

3¢ 1.8(c)6@ A’ B/ § ¢08 @6e 4iQIaaisa | geal® (A U B) = A’ N B/

AFQD Q6L BAFIRER §o1a B9 (An BY= AU B Q A040l 607 99
AlICER gRUIee KR el

Alg @9 (i) 9 a9 (i) ARUYIER JAIsl 2R 6291
(AuBY=A'NnB .... (1)
A 8 B 96e6@ <2Iq6s A’ 8 B/ 6adeen

AUBY=AY~BY=ANnB (- (A) =A <9 (B) = B)
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Q9 dige J8gee 696 6a6m
= (A’ UB)YY=(AnBY = A UB = (A n BY
(A nBY =AU B ...(i) (99161Q)

QQIeQd- 14 : E = {12,3.4,5,6,7,8.9}

JedIoe aal

AR

AFQANER GrgIeE Q019 FUIQ ARYel gRIee LUK IR

AQEIRRT - 1(b)

A=1{1,23 45 9" B={4,5, 6, 7} 62 200igx 299 900Q A4G!

06 A U B = {1,2,3, 4,5 U {4,5 6, 7 = {1234,56,7}
~(AUBY=E - (AU B)
= {1,2,3,4,5,6,7,89} — {12,345,67} = {8, 9} .. i
AN=B-A=1{1,23,456 789 —{1,2 3,4,5 =16,7,8, 9}
B=E-B=1{1,23456728, 9 —1{4,5 6,7 ={1,2, 3,8, 9}
ANAB=16728 9 ni{l23, 8 9 = {8 9 ..
() 6 (i) Q@ (AuUB)=AAB

1. AYRYe 960YIR g¢ IR AN RERAIeE IQ 0]F 2896 T 6nd |

(1)

(ii)

(iii)

(iv)

v)

(vi)

(vii)

9@ E = {1,2,3,45} 8 S = {2, 4} @9 6069 S = ...

(@) {1, 3} (b) {145} (c) {1.3,5} (d) {1.2,5}

Q9% E = {ab,c,d} 8 T = {ab} 6060 Tu T =..

(a) E (b) {a, b} (c) {c, d} (d) ¢

Q9% E = {ab,c,d} 8 T = {ab} 6062 TN T = ...

(a) E (b) {a, b} (c) {c, d} (d) ¢

AUA)-— (A NnA)=— @A (b)A (c)E
E-A=— @E (b)A (c) A
(E-A)uU(E-B) =—

(a) A U B (b) (A UB)(c) (An B) (@ (An By

AnNnB =—

(a) A U B (b) (A UBY (c) (AnB)(@d (An By

[12]
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(vii) (A -B)u B - A) = ——
(a)AUB® AAB(@C)ANB (B

(ix) A-B)uB-A)=——
a) (A U B) — (A N B) (b) (AUB) — (A — B)

(¢) (A-B)~(AnB) (d) (A-B) n (B — A)
x) (AUVA)Y=—o (@) A (b) A" (c) ¢ (d) E
(xi) (AU BY = — (a An B (b)AuUB(()AnB (d (Au BY
(xiiy (A UBY=— (@ A UB (b) (AnB)Y (c) AAnB (d E - (A nB)
2. ARGe @Balew AUQ 0 Q@ 9P UT end |
(i) (A-B)u B -A) =(AuUB)-(AnB) (i) AAB=BAA
(iii) (A U BY = A’ U B/ (iv) AnBY =A'UB (v) ¢ = E
(vi) E' = ¢ (vii) A U A = ¢ (viii) A n A’ = E
(ix) (A UAY =E x) (A N AY =¢

3. (i) E = Z 626m, Q98 gq HIQ 96gee 6260 dda @l
(i) E- A =B 626m, BN A8 B U A 646 QdQ dagae 63096 6md |

(ii) 696 A 8 ¥2IQ JAYeR 6AcEQ YAUIFEF 58 6 & QIR g6m MR
629 E 6 89l Qe ¢ da @al

4. QAQ2QE QA Q9iY 69, QNS AR gRA NI’

5. 9@ QNIg@ 696 E = {a, b, c,d, e, f, g h}, A= {a, b c} 99° C = {b,figh}
6069 QAL @F JEea dAVYel Lo @ql

(i) (A uBY=A"nB (i) (AnBY=A'uB
6. 9Q Q91204 QA 2Adiee FA0 QU ARYGl gRUIee KAl

1.8 Q@@ €4o'Q ReoR1L Q6@ (Cartesian product of two sets) :

Afen AQE YIFGER 6dIcN Gge WRIR AT (xy) QAU Jola QAN |
(x,y) 6208 QI A Y@ QAQ 6dIG (Ordered Pair)l

16as

() 99 x B8 y @@F Q2R A°¢Yl 6062, (X,y) @F0 69 AT AARER IR
QQ; Al {x, y} 606N 646 QIRIQ Q@EQIT QUIQIR 2T |
[13]



(i) 9@ x # y 29, 6069 AR ATER (x,y) 8 (y,x) @& d2e 99 JoIR
ARIZ @8 {x, y} 6 {y, x} 696 Q@& QIR

2.Q. : 99G QA0 6913 (x,,y,) 8 (x,,y,) AAR 6269 L& x, =x,8y, =y, 629

@ @fe 691G @ UGG 690 QRE YR 626 A B B @ Q61 QTR
A x B Q@ @Qigiq Q]

6eaa A 8 B Q@605 2dgay 696 6 a € A, b e B |

0IER (a,b) 9@ /A6 691F, 69K0IEQ a B b § AUFEF RAFEAIF (a,b) @ gale
Qg NQ° o1 Qald @RIdN|

QAR : 95 A 8 B @RC GG 696, 6069 A Q RUIQIRAIST AN QAI°E
6 B @ @UIQIRAIeg Q019 @aI°d Q6d 6R6m 6960969 afie 6aIe 98 o9,
698 Qg @fie 6PN QUIRIR Q6T 6Qa G106 695'¢ A 6 B 696 QU
RECND QITR FRIAII

A @ B 696 Q0Q QTR YOITR A x B 2°6@¢ QIal gFe g4I gear

AxB=1{ab)l acAGbecB}
69206 B B A 636 QAQ Q6629 JOTR B x A = {(b,a) b e B G a c A}
Q28 gd A = {1,2} 6 B = {342} cosm
A x B ={(1,3), (1,4), (1,2), (2,3), (2,4), (2,2)}
B B x A= {31, (3,2), (41), 4,2), (2,1), (2,2)}
98 A 6@ m S QAL &M 68 B 6@ n @ Qe aN, i
IAl =m @ IBl = n 6069 QI65@19 QEIT® A x B 8 B x A 604 6966Q mn A°HY@
QAR QL6R |
QLQE- 15: 98 (x+1,2) =3, y—1) 6069 x 8 y Q I8 ada @l
QaRIIe : (x +1,2) =3,y - 1)
RUE6LIE QUQ ARG Q IRl x + 1 =3 9e° 2 =y — 1
X =2499° y =3
QQ2Q8- 16 : A = {1,23} 8 B = {3,4,5) 626m A x B 9@° B x A 342 @Ql
QAR : A x B = {1,2,3} x {3,4,5}
= {(1,3), (1,4), (1,5), (2,3), (2.4), (2,5), (3,3), (3.4), (3.5)}
9e° B x A = {345} x {1,2,3}
= {G,1), 3.2), (3,3), (4.1), (4.2), (4.3), (5.1), (5.2), (5.3)}
[14]



QQI2Q8- 17 : A = {ab,c) 626m A x A 2Rl A? Fda @ql
Qe = A x A = (a,b,c) x (a,b,c)

= {(@,2), (a,b), (a,0), (ba), (b,b), (b,c), (c,a), (c,b), (c,0)}
AxAg A Qed A eadldd|

1.9. QR 696 A B B @ Q°6QI6 696Q RAUAS AUl G ILIQ YA :
QadIQY : 9% Q@A A 6 B Q19 6Q6, 6669 IA U Bl = IAl + IBl — IANBI

gelidl : 2liesl A 8 B @ QdlQle %1@@ AR QMR ddQll gig Q¢ QU
cedIT® 1Al + IBl 6291

QRIS 9@ A 8 B 98 90906291 696 6969 26T A N B 636 909 QS|
3 92 dIQle 99 d&ll

dg 6208 A U B 690Q QdIQle A°HYl 6@60 629 ?

A 38 B @ dIQIegeq dde QUe6q &l dageq diFg Q@a A 8 B 6466Q
oQl ARIIQE QAR 9eF R &l JQS |

g A U B 696 Q0@ 6960 A B B Q@6 <l ARIQE QU1 9 A
RSN @ 6o 26a eadidel el en RIdee | (69 1.3 6ad)

s A U B 6499 @dl@le Qe =

A 696Q QUIQIR A°El + B 696 @ QIR AHY- A N B 6360 2QIQIR A°EI
= IA U Bl = IAl + IBl — IA N BI
qeRl : 9@ 1Al =m, IBl = n 9@ IA n Bl = r 29 6069
IAABIl =m+n — 2r 629 |
22l 1A A Bl = IAl+IBI -2 AN BI (F6@ R @R 6QH)
Ug3RNG : 9@ A 8 B 690Q9 286891 606@ AN B=0=I1ANnBl =0
.. A G B 286291 626@m IA U Bl = IAl + IBl 629 |

Q6Q 6@699EY g9 AARIS AR IA U Bl = IAl + IBI — IA N Bl 9@Q 694
RAUUIAR | IR ARILANYPF 694 |

RQIeQE- 18 : A B B 696Qa NIO@ 6496 E @ Q9626 | 9@ IEI = 100,
IA U Bl =70 99° IA A Bl = 60 £4, 6069 IA' U B!l 34da @Ql

QAR : 26T @1 64, 1A U Bl = IAl + Bl — IA A Bl....(I)
99° 1A A B = IAl + IBl — 2 1A N BI ....(ii)
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(i) @ (i) Q626 @6@m 1A U Bl — 1A A Bl = IANBI
= 70 — 60 = IAnBI = IANBI = 10
. IA" U B'l = I(ANBY | = IEl — IANBI = 100 — 10 = 90 (2@Q)

RQILAS- 19 : Q80AAY @A IR ATE Q 648 AR A4l 7501 6QAR
Q80A°AR Q@ AR A°EYl 250 B 699R IRIR JLI ATQ ALY A°GYl 3501 6962 6RERRE

QALY e @ IRIR gl ATG @ ALy ai? ada eal g

QAR : 607 097 A QA

A160RQ 9de°Yq dis 646 Y9° FRIRYRIR AF0Q dis 646 KAIREH
MG S |

6069 QARG 960A°AR B IRRYSIQ ATGR Adiw 649 = M N S
Q5o Ae @Al IRRYeIQ ATea AdiAlew 649 = M U S
g419aiea IM-SI = 250, IS-MI = 350 G IM U SI = 750

60Q 90Q 998 6d, MU S)=M-S ) uMnNnS)u (S-M)
Qe IM U SI=IM - Sl +IM N Sl + 1S - Ml

= 750 = 250 + IMnSI + 350

= 750 = 600 + IM n Sl

= IM n SI = 750 — 600 = 150
- 150 @8 Q@ 9§0d°de 8 SRIRYSI ATPa Ay e (@)

QAQILQE- 20 : 6214 6g416Q 50 P8 FQYE ARIQ 22 R TR G 22 K6
@ERC. 6HRE | YR 5 P8 [IQ AV PR @ F6RT 6SPASN 6R60 RS [UQ
g @A @6ae 6918d0g 69 /@ Fda @ |

AARIIQ : 699 E = 694116Q 2ol AL Q9w 626
F = 0o 6dgdQl 219w 646, C = @6@6 68192Ql 219w 646! |
NOI6Q E @ QUI9e 626 Q6d FUIIQE |

ggigQIa 1E1 =50, I F1 =22 1CI =22

QY gOm B @RS 63PAR RIFAIRE 646G 6228 F n C
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E

IF A Cl =5 (99) C

F FnC
99 1.10 @ A8y @al %
2l6el @169, |F U C 1 =IFl +ICl — IF A Cl

=22+22-5=239 (39 1.10)
699 2197168 PR @l FERC 6R1GTTP CHRT AR 6AAIRFA 6QA6% (F U C)
~I(FUCI=IEl-IFuUCIl=50-39=11
654116Q FoaR B @RS 66T 66l @Al Qe Q@ 11 |
RAQULQS- 21 : 1000 28 M@ 6Q 400 P8 991, 380 @6 AQURT @ 80
P8 ARG 291 B AR KR 62IR U 6061 6260 P I G AVNER
QAR 62 IS Q@ Fda ea |
QARIR : F699Q QIR 636 E = 1000 @8 MEg 69a €06 6d¢ 1 |
6062 IEI = 1000 A ANnB B
20160 @2l 62 AIQAURA MBE 626 A G %
AR QA 6210 AIQYI M@w 649 B GCERED)

gdgI1gQIeq 1Al = 400, IBI = 380 9Q° IANBI = 80 (@9 891 8 QKT QU6
@l 621Q9IQAR MNBE A°§YI)

901 @ AN Qe (AR @B 646 = A U B.

19 1A U Bl = IAl + IBI — IA n Bl = 400 + 380 — 80 = 700

L 891 Ql AP 6QEdTeR @2l 62 dIQ @ &l MNBE A°G

= I(A U BYI = IEl — IA U Bl = 1000 — 700 = 300

s 891 QI AURT 6R1ETTER @l 62IR AIQ @ AR NFE A°EI 300 | (@e)

Agelimal - 1(c)
1.(a) FYRYS 6P Jgea QUKIRIYQ AAN RRQges Ul O] 2@ QI8 FAIe
Jod @l
(i) I1AI=3 8 IBl =462 A X B Q QUIQIe A ——
[(a) 7 (b) 10 (c) 11 (d) 12]
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(i) 1Al = 3 626m IA X Al = ——
[(a) 3 (b) 6 (c) 9 (d) QAMRIQ 6RNETT @62 1]
(iii) 1A U Bl = 15, 1Al = 12 G IBl = 6 626@ IANBl = ——
[(@) 3 (b) 6 (c) 9 (d) 12]
(iv) 1A U BI = 10, IANBI = 0 G IAl = 4 626@ IBl = ——
[(@) 0 (b) 4 (c) 6 (d) 12]
(V) AnB = ¢, IAl = 10, IBl = 3 626@ IA U Bl = ——
(@)3 (b) 7 (c) 10 (d) 13
(vi) IAI=1I1BI =56 IAnBI =3 626R IAABl = —
[(@) 3 (b) 4 (c) 7 (d) &]
(vii) IA U Bl =10 8 I1ANBI = 3 626R IAABlI = ——
[(@) 10 (b) 7 (¢) 3 (d) 0]
(viii) IA - Bl =5 8 IB - Al =7 626R IA A Bl = ——
[(@) 2 (b) 12 (¢) 7 (d) 5]
(b) Q6QUR 6896 X B y Q QI 4% QQ |
() 92 2 - x, 5) = 4, y+2) (i) 9@ (2x+3, 3y—4)= (7,5)
(iii) 9@ % y) = (4,9) (iv) 98 (xty, x-y) = (3,1)
(c) Q@ A=1{1,2 3} 8 B= {2 34} 6060 FnGc 6d00Ieg QIAxl JRGR
6 |
) {xy) I xy) e AxB8x <y} () {xy |l xy)eBxAGx<y}

2. A G B6Q6 Qa 9IR 1Al = 60, IBI = 40 3 IAABI = 70 626@ A 6 B @ QRIS
QAIQIR QG FQU8 @ |

3. A G B6ae Q@ QIR IAI = 80, IBI = 30 G IA U Bl = 100 626@ A A Bl 6260
da @ |

4. 66T 684616 100 @8 RIG& AIQ 40 R QYITQ IRIF G 52 @6 JISNARIQ
YUYR Q0B | 9@ 23 @4l 219 QY TV UYAL RQA’E 6062 6REERE |IQ
@ 9a J90Q 6@ladeg g P08 QR da 9a |
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10.

1.

12.

AUNPY 26 IMNIRLR 80 P& 19 FEe A IRIFEQ Yo 6§41 AR QYeM |
6QCIRE FIQ 50 P&l G606, 10 R4 AR 86 B IRIFER JaTl 6§41 AR
JIQYEN| 606R 6REORS 6QAR IRIFER YA 6541 FAQ IRYER ?

200 € 6RAIR AR A BEAUCR RRUAR FACIGE, IG 80 P& AP AR
@2 B 70 94 AR 6P A°QAUINEA 8l 6RAAVINE, 6969 CREERS AV
822 B ANEQ K2l CRARVNQEG ?

100 @8 06 Qdaw Q 75 98 9eede @Iv18 @Idiad 68 60 ¢ @.5.4.
QIR 6P I PR | 606Q 6REONY 1 QWY ALIgN cadalp e
@08 ? 6REONE X% 9RAde FIV1Y RDIQA CRYRIQ JAQ KR8 ?

605N 268 40 R4 IRIAIRE AJUQ 15 Rél 60R 2@ 64RE 8 20 A¢l R
@ERG 6P| 9T 9@ TRUAIRE IQ ATED 2@ @A FERT. 631 2IRIE, 606
6R60R¢ dal 28 B Q6T AAL 69R 633, Fda Qal

100 @46 6QI8F AJQ 18 @4 QIQ @A oA GRASl RERLIT; @8 25 R
QR 8 P QY SRR RGLE | U@ 6QAARE AUQ 5598 TR FRIAQ
RIE2I2T, 6060 6@6eRd QR oRIal 1&ad, dda @l

@ 646110 50 @4 QIQlw IQ 22 R4l 10 J¢@ G 22 Rdl Qlo T | YR
(RN 5 @4 2191 VG 10 B QIO IS 6969 6@REERS Q1 A1 @A P
6@193G 63 Q12 IS° 6R6ERd 2191 Y8 9AF RIQ 6R9R 69T ddl Fea,
ada @l

691G REMINIQ @@ ALY dFQla ‘AR’ 8 Fa ogalPd dfle ‘aAdle’
Jea1 98 50 § JAQIQ YR 96 AAIRAG FRIQ 6REAT aed 1@ 99 1250
J09I0 AV FRARITR JRT 6069 AP FEARIQ JAQ A ada @l

2 @2l 3 QI GRUSY 200 & S8R QG cIQ 1408 ggl G 408 6 QIR SQURY |
6069 6@60 69T 2AYQ M B 6RER6TIT AW 3 QA UM B [
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Qo1 2L

QY@ Q°GH

( REALNUMBER)

T,
QOTFH1

2.1 QAKAEIR| (Introduction) :

AIRe ARIGIR AGFIPER L REER Yial AFEFT | LHIAIRE LA A& 6269
FQRI, PRI ACRIPR! UG KR | GE FIg FIFR! AARIR 64, ZILdiac] QEQ AW FIOR
Q¥ 62IRAMI B I PP IR AR I ANRIR. JERR! AR QR |

QIR AIEQ gaee 2idel’d a§le A°sil (Counting Numbers) @91 QIS
Q°¢dl (Natural Numbers) | Q@@ 626m 1,2,3,4,5,... 1202 QI HIQ 6250 L6as
N 6 9219 IRx! JaIREa 6agel N={1,2,3,...} |

el 96a 2el’E g FHIGeR 19 AN 94 QS (Integers) FIRT 6A9Q LERE Z
NQ°Z={.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...} 120,202 6€@ aHl, 0 (99) ¥e° AY QdIge
gdl Q°EHIR 628! | M0IER RERHELIGH 69 N 62968 0 (9) QUARTY 609 FIQ F6M 26
N* 646 dedla 6 Y2l g AR LIS N* QLldN | 28 6999 G|
gélptea N*=1{0,1,2,3,....} 6Ridiq |

QAR : 92 (0) ¥&° QIR YILl (...-3, -2, 1) QIPIR ARFIAT 2L | 229Y
(1R 59860 Q) Olw QA AFE ‘QedRI8” JIRER AR LU Kdll RERE 2028 |

gji L 696 Z @ LARE 623 AL Q619 A°¢dl (Rational Numbers) 626

9/ | 696aI6Id AAEFIY AR IR QO % 266, 6990169 p 8 q 9ILE 6 q =0 | A0
0R601A Gl 696Q ARG Q 26T e Q = {% :p6qgd aemeq0 ) |
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696163 gal @Gl 11 6B SREA el | AR TRETIT IR 98 92 YAIFR |
NEIR REIRS ARGE RIS 3000-2000 QLI QS |

NOI6Q 162 QFQl 260 6, Nc N*cZ < Q

N 696, Z 696 8 Q 6460 696@I6Id QA6 QAR X 8 y 690 6201w 1IER 6QISI(FiSIST)
6 G617 @ FIQ AN Q121 2ISH FIEER | @ JRAIRE JeIREH +6 X 6MEl DI |
2RCI 69610 AR &0 (Q1RGIE0) YIasa I8 9@l 9RsaIta SIRISae Jd (algebraic
properties) QANER 2ERIOF FQILRE | Q 6AR IR AAARE AR Pag 698 IR
J 969 90 909! aG0. |

2.2 N 62¢6Q 6416 6 e 9RAUQ IRANEER e

QeI6S! GIIR Al 626 N @ QIRAITER A 9217 2RISR ARSI | 40ER QIRLE A°6RE
m,n6p geoue 681G 66N GIeIe Q¢! | 2elie m, n, peN
6QIS gRAQ S

1. @°9& &¢1 (Closure property) :m+neN | 220, Qa8 69 LHIQ 6ATTR 9@
Qe QY |

2. @967aa71 &6 (Commutative property) : m + n=n+m

3. Qeeale MeT (Associative property) : m+ (n+p)=(m+n) +p
qeIe gasia a¢

4. @°@8 &A1 : mn e N 2o, 908 S8R SR GEITR IR G§Ie el |

(mXn @f m.n Q@ mn 6&69 emgligg 1)

5. @61 &8 &6 : mn =nm

6. RERNEN &7 : m(np) = (mn)p

7. g6@@ &/¢7 (Identity property) : 969 JEAI6Q 64l 1 (¥R) 26@2 8 m.1 =m |

1Q e gERIOR A6@e (Multiplicative Identity) @211 |

8. @@ &/ (distributive property) : m(n+p)= mn+mp 2l JEQ 9@l 6<I6 gRA]
Q4o @2 |
QISR A°NIEQ @F1 (Order) :

N 626Q QIA9gEe @76 (ordered) | 2o 96 G1EQ A°¢4l m 6 n GAUCER 6226 @F
8 6926 AR @D ARR | n 26TV m 9@ 626@ m > n @A n < m 6N AN | 9YES
1<2<3<4<.. |
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N 696 96@6@ N* 626 (LYARG YRGS ¢l 646" 66 RUQREE A1 ) QIRTE
SAREE §AG I ABY 629 |

601610 Z6@Q &FT : 696@16d QUIRIR m e N* 626/ 0+m =m |
0 (99)Q 69 A6V (Additive Identity) QLIQIN |

N* 6266 3% 620291 6916 6 YEIP JRAQ AN el G4 A°Hl 626 Z 6@ Q04 2SS |
OQQURTE 2R 6616~ dF Fll ARy 62IRelN | QIR FF6a GRlRl |

618 9@a aIg PemIeN &7 (Inverse property) : 696@GA 94 Qe m AIR QIR
QERIEN (inverse) @ —-m B -meZ @ m+ (-m)=0=(-m)+m |

m 6 —m 9090 RN 2SS |
LI 0 Q QRN —-06-0=0
7 696G ¢kl @fe 2eie .. 4<-3<-2<-1<0<1<2<3<..

0I6Q R @9 69 N @9 N* 6266Q @696l JRLIQ THI Rl 223 | AIg Z 6299
Q4 629 G690 JRATR Rl JRE ARR 62IR IR |

A600d 69, QR60IE 98 A°HIR YR 1@ 98 A°F | 604 F6IT IRLIT Z 62960
QR AU ARE F6Q; AIQ TELIY Y@ ALELIN @ R SR Q6L |

QAR : gdLHIFIeE JIe FYRTe 28 9Pe Y |
(i) ~(-m)=m (i) (-m)(-n)=mn (@(ii))0Xm=mx0=0
6260% 9QQ9d QA :

(2) R9Q@19 983G (Euclidean algorithm) : 99 661l dIFEQ 6 G 69R4AM 28 6 9LIQ
3 @6 dalg QIEQIR 629 6069, J6oYa INIQ 2 ¢ @R 69PN 60R 629 | RIRE 3X2=6 |
QI 99 661 AIFER 10 & 69R4M 2T 6069 RN F6RIT PQ 69R QR JEQ 2R 691G SR
QB9 19108 10=3x3+1 | @ Jiedl @ RgRes 088 | el Hge Q69 G76Q JaR 2Rl |

p> 1% YRG! el 6 n 4@ gd L 626R n=mp +1

6900I6Q M B 1 g8 LI G 0<r<p | n=mp+rAAYRIHT QRN (22la, I9& PR
aBgel 9R) | %lead dedp=4,n=11626m11=2x4+36906a@m=2,r=3 |\@
J8G6Q n@wY (devidend) , p QPR (divisor), m QISR (quotient) 6 r AIGESY (remainder
@9l residue) | 206 QURY = (AFKY) X (RASTR) + RXUEEY |

@ J8GQ Qs 9@l (division) @ Q& | 9@ r=0 (QUFEAT = 0) 696L 2EF @8R n
QIS p QR LU |
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(b) 99 6 2gg A°sl4l (Even and Odd Numbers) :

699 94 AHIYER 2 QIR SRR 629G gg) L 10,+2,+4,+6 ... J6G4R 681G
661N Y QW [+ 2 @ 2 2 @Al 2] 1696 g4 HIGER 2 QoI TR QL8 6298 24
QB [ +1,£3,£5.... QOUG 29 Al |

6GIGN (g LHIR 2m, (m e Z) 8 2 IR 2m+1, (m € Z) ZIRINER R4 @RI |
Q06 ¢l 0eee 6517 (relatively prime) 96 62AIR& 6.ALG. 1 1 2ele m B n 90QQ
AR 9@ (m,n)=11 2,3; 5,8; 8,920 doda 6A17a A WIELIR 2G|

(c) 66lae 6 6415@ Q¢ (Prime & Composite Numbers) :

1 26981 Q2@ U@ JGe ¢l P 6aen 1 6 P Qiol GRIxY 62026, SIS U@ 61ae
gl | 2o, IR0Ig 92Ra YRR LWIE 6ae W 96 YeR 1 6 6B §g AR
6@ldd QUIeR @ 2Q |

2,3,5,7,11,13,17, 19, 23... Q@U@ g6aUe 69101 69IG°Y 6¢1R& Q°Syl |

QA (1) : 60U SR IR 69 F6R 6 1 QURRQY QGER 1@ QR6HIG UIRRY
@oldlY @Qlo@ (Trivial factors) @LIdIN |

Alg 64150 LHIGEaR W@ Q6lEH QYR Qo1 66l @giae (Non - trivial factors)
ARl 2N | A @9 64, 6719 LR 6997 A6l QYRR 2N | &g 64186 A HARES
QA N9° Gl QR gRI RIS 2N |

QA (2) : I AR 6QHIRE 64, 1 Q 1000 F1-IERQ 168 &, 1000 § 2000 CRIER
1358, 2000 § 3000 F1kI6Q 127 &, 3000 g 4000 £1=I6Q 120 & 6 4000 § 5000 ¢I6Q 119G
671R0 QG 28 | doea 6AlRR AU AIRER 69 Q1A |

AAIPR 69, Y6GUIR YRR LW (1 ]), 9P 619 e 22l Y2Iq 69600 671
IR YEITRER YRS SRS |

Qell:6=2x3,24=2x2x2x3, 94860=2Xx2x3X3xX5x17x3] Q4G |

JRGE IR I8 gRIa 2UINRIRRE 2RaY (Unique) ; 280 6a16d JRIae Q-6
2RI 65130 AUR YRR JITRER Rl AR U | LG FAER JANRR
QAUARAER; el : 6=2x3=3x2 | 9@ @2l F¢] RUAMER RS @ILI@ Fundamental
Theorem of Arithmetic @ Unique Factorisation Theorem QI€16Q 2@@0 |

1 99 g60Ye QIRNISR AWl ARy QMR 6AlRa IR JITRER R4
UL |

A6LQE - 1 66150 6A1RR QI Q6L |
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693@ °HQ 67he ATNITR YRS QUg VG (standard) G FIERIFAIN
(Canonical) Qd @I€N |

2.3 AQEEIG QoS (Rational numbers) :

2LE1 69461Q AR GIEIG (QRCEIR) JIRR GBI LRIIGEQ TRELIE LE IANER LSRG

AAUARER! | IR KRR 2GR 64, Y@ JREAY LR QTR Qd % 69R0I6Q p8q

-3

277"
< ~ n ~

NQ° g Q6 I (i @ JRQEL1d Al @I QQIQT Q6d Emsl 62Q |

< -1 ~ ~ ~ ~
Qa°g 6 =0 | —; 96648 641G\ 641G\ OGECIAL Sl | G6SHR QISR A6
604 26e1 IR, Nc Z < Q
dREAY LHINIRGT 6aR QG @9l :
ARE0 ZsRIeREa X, y e Q (2o x 8y A6 A°SH) | goar

XZE By= E; (p,q,1,se Z8q#0,s#0)

~ p r ps+qr
Xty=—"+-—="" ;
cdlol dadll : x +y q s & €eQ;
5 5 _Pr_psmar_
QEQlel gLl : x —y = q s ¢ © Q;

g9 989l xXxy=2 x L == 0
QEIe gl : xxy =" X =0 €Q;

N

=—eQ |

qr

UONQ JRELIY LI 696 Q @ S0l FER PIRGUIR Rl (64i9l, F6dlisl, 80 6 2QE!)
LQE G ARG K9G | 60en 204 6IFER IR AU AR IREFIE TS 2GRy 62Q
ZIoaue |

6416 6 FEIR IBA QA UR FIRTE IRAIGER FANGYER AY | 0KA X, Y, z € Q
6QIol g@ala Fae :

(i) 9°9@ 296 : x +y €Q

(il) @AOPAAT P96 : X +y =y + X

(i) g@6ane) £a61: x+(y+2)=(x+y) +z

(iv) Z6@e 9961 : x + 0=x ('0' Q 6dGINR A6RQ QRILN 1)

(V) @6RUN P61 : x + (—x) =0 (X 8 X QR 6IR FERUN 1)

wl= |als

008 a9 : 98 0A6AL A y £ 0, 228 1= 0 6969 §=
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Jee g@gia Saa :
(vi) 9°9& 951 : xy €Q
(vil) @AIPLF1a71 24T Xy = yX
(viii) 9@eanen 241 : x (yz) = (xy) z
(ix) Z6@e £961: x.1 =x (1) YERNR 26 QRN 1)
(X) PR G471 : x(x = 0) Q FERILN i (@alx) 6x. i =1

1 ~
(x6 . d6R1e JER QERINe QERIAN 1)

6QIS 6 QEIe YRAQYAQ FaA :
(xi) @€ {99 : x(y +z) = Xy + Xz,

6499 690Q AR O RUEAIB TR, YIFINR G2 Q4R FAF ARE QYR
692 640'q 691G Fa@ (Field) @l1AI |

 AIG AGY 620 JRAENY Gl 696 Q @ TFae (field) |
QA (1) : Q 696ER YIPR FERICT FAET ARY; IR LI Z 6A56R QY 62 @ R |
(il):atata+...(ndQ)=na BaxaxaX...(ndx)=a"
‘av’ 6@ Joer Tl 9§ioR Rene Descartes QU920 @Q26m |

AR6AY LGl 696 RS (Ordered) | QR6GIT UR6AL @ x 8 y QAULIR YR QR
@R @8 629 (i) x>y @0l (i) x <y @9l x =y | 921 S¢1 GaA (trichotomy law) QRIAN |

6aaa ng (Byzg;p, q,1,5€Z6q206s20 | xByQ S6SITR FQUS @& Q8!
FO0Q A8 KGRI AeR | 0I6Q 26T q 8 s @ URIR 9 AE Q6D 6262 |

ARG ARG GOl FAYER A @R -

()x<yal gf 9% 6 6299 98 ps < qr 229 ps —qr <0

T ~ ~
(i) x > y @ §>g 93 6 699R &G ps > qr 22l ps — qr > 0

1 3 7-18 11 1 3

o= ——=——<0; <=

QWILRE Yod : P T e 6 <7
1 ( 1) -2+3 1 1 1
——=l—== =—>0; S >
3 2 6 6 3 2
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SORTE ARSI @R AGY ST 699 06A X, Y, e Q

(A)x<y By<z 626@, x <z, 12| Q@A F9¢ (law of transitivity)
(b)x<ye6eem, x+z<y+z,

(c)x<y 6z>0 626@, xz<yz,

(d)x<y 6z<0 626@, xz>yz,

1 1 1 1
(e)0<x<y€@6@;>§ By<x<0 626, §>; I

QY AR A9Q (Density)
JAEAY IR RF AARIY RIEAIR P2 MLRIQ @ 2I6E ISl QAR 69,
6A6REA QARG AREAY AU ARIFAT AAS AREEIT Sl 2N |

QAQLQE-1: aBbQRG AGEAA G Ba<b| 626m a<a‘;b <b |
AARIIR : a<b = at+a<a+b

=2a<at+b = %x2a<%(a+b)

a< &b 1)
2
ge a<b = atb<b+b=atb<2b = z(ath) <1x2b
atb 2)

2

a+b

(1) 6(2) Q@R a< <b (991éie)

2 980Q QIQIQ J6AG R6R, a B b ARIGA JA°EY A°@YI RS 192 9IR1ER &0 a
3 b ARIAT 6REER A°HYI ATER QAR |

a+b a+x a+x ~ o o < ~
1Ty X Tl’ 3= 5 Z .. @¢)6Q QB QAN e L°THICQTIER WAL IR |
?' )53| )|(2 1 )fl ] 1 |b 1 1 1
4 -3 2 -1 0 1 2 3 4
(8 2.1)

6RAA X 8 y QR60IG dREAIS el 6 x <y | x 2 QLR 8 y Zedl YLOR QI

1 1 1
2 (xty) =7, 69868 (x+2)) =7,6 S(7,+y) =7, RIEQ x 26BN QLAA 6 y UEA H269
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2Ia Q6 9R6AIS Qe | @ Qe z,,z,, z, .. RUTF x 6y FlIY IAEAIL Q64 QRILIN |
@ dRGQ QIRAIQ Jedisl @@ QIREM ZIEE! 63! 64, x 8 y JAEIH AWl QA FIRIER 2AL°EY
OR6AIA Qe SR | 9@ G OREAA A6 626 FRQ QLIUN | NOIER AYY FARIQ @2l

69 x <7<y, Xx<z<y @04a | 1@l 396a 230 62108 |

+ - +
X<y 62Q y—x>0; zl—xzxzy—x=y2X>0 | (...lexz-‘/)
qoal® z, > x ;
PE=EE50 1 gear y>z, 2o, x<z, <y

6Q99Q y — z,=y-—
620 QIIIRAIER 6&] x<z, <z,<yB8x<z<z <yl
RAQLQE-2: —1 6 1 (RIEQ GREGIT QSINR 6 QR 63T URILR TQEFIA LS FQUE !Q |

AR : QTR QG dx=-106 y=0&2aR | (.- €06 -1<0<1)

x+y -1+0 1 —1+(-1 3
R O R S A L I S
1 2 2 2 2 2 2 2 4
:zl+y_—%+0_l
EI) 2 i

RIS A AR x=006y=1GFIAQ |

o x+y 041 1 x+z, 0+1 1
2T 2 2 AT, 2 4

doal’ —1 6 1 ClIEQ A8ICR JRECIL QI QL —%, —% 8 —i NQ° RIS DRI Qo

N

1
@ 5,
QRILQE- 3 ; % g Q CRISA! P6R1G AREAI Al F4 aa |

4 < AP
¢ 9 Q 1] LGl PERIS ELem -

W | =

AR -
1(1 4) 1(3+4) 7 1(1 7) 1(6+7) 13
1 2\3 9 20 9 187 "2 2\3 18 20 18 36

11 13 1(12+13 25

6 x, =455t =

3 203736 20 36 72

7 13 25

. IR6AIY HIQY 626R 18736 @ -
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QIQY : x 8 y JAEAA LGl 626 (x £ y)%, (x y), x>- ¥, X* 1y’ TQIBIE AAS 99
A4 S8 | IRGISPR UNFERR YeRITER @ 90 JEq AN FAILIR TIRS | AL QT

x*+2xy +y? =XX+Xy+Xxy-+yy
= XAV FEFYYy=x(xFY) +y (xty) (949 Q99)
= (x+y) (x+ y) = (x ty)? (ag) 1 (gaIdie)
24 98608 IR @8R Qd :

A6RRQ X = % @ 986010 26 6 9 LI q>0 1 PR B 90 QRIAN | p Q.

q Q0 QIS FER 6REER 6IR6Q QS J@ATR VAAAT AES' 6 2R 6RER 6JIER I YRR
d8ArIg 6069 626m § €66 QR | RQILRE 9T,

1 1 1 3 = w ~ o
(1) 5 0.5, i 0.25, 5 0.2, 25 0.12 @49); 699 6LER WG Jadix! JLeld Wi |

o1 1
(i) 5 =033333.., 5 =

69060 VI8 gRATQ 9RANIT F¢ll A6E Qo |

0.14285714285714, = 0.83333......... ANID; 69Q

N W

geIr 689069 QaIfie QUG AAF @ AQE (terminating) @2 §O16 6IQ6Q 2| AU Q|
2AQE (non-terminating) Q@a7@ @9l |

699 Q901 RYAHIER QSR GG 0QR! 691GN 2T QI YRkIA AR QIR FAIRAER
2GRS 249 olelg 6NYFR @afie @g°al (Recurring Decimals) Q2IAN |

gell = 0.3333...= 0.3, 0.14285714285714... = 0.142857, 0.8333.... = 0.83 QQUIG |

AR @9, YPAIQE 62R2R YRR 26a FIg 6RE 2l QUER 65IGN FIR 680 YRAIQER.
IOIIRE |

A6QQY : goia TR Qall QAT QUER gRldie cairdica Kl :
Qe @4IF@ (terminating decimals) Q@I \4@°
Q1 6A18gEe Q@8R (non-terminating and recurring decimals) Qd |

2R 98 P46 64, GERMR AQIET QEITIR RGYAHI IQ° YERUR AR RIS 6AlRgRe
QTR QG LI 6615 66115 TRAECAS I 2SS |

QU6RAIB QR Qg AT QY Q
(iii) 0.101001000100001.....,  —1.21221222122221... Q4G
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Q80 QGALYIYER 2N (non-terminating) @9 6C1RYRR QL8 | 604 YR
AREFID LG QLT |

@.Q.: 696@16d AN QEFR A°WIQ AR QAFR QYAHIER IREE AR |
@al:  0.5=0.5000...., 0.31=0.310000.... 2Q4Q |

Q80i@ QUQ 0R6ND QUR TALRS ANNTY AF ARILRIYEe 699 |

QL] - 4 : (i) 0.58 (ii) 5.7 (iii) 1.32 (iv) 0.712 Q DQECIA @51 QU8 @9 |

QRIS : (i) 0.58 QQF Q6T QYL | - 0.58 = =

100 50 ; (299)

(ii), (iii) 6 (iv) gg6Q 2Rl @8fia QUIgea AR 6dadon @fia Qe el |
(ii) R x =57 =5.7777.... = 10x =57.7777....

el 10x — x = (57.7777.....) — (5.7777......)

52
= Ox = 52:>x—9 I (2@Q)

(iii)  969@Q x = 132 = 1.323232.....
= 100x = 132.323232......
. 100x —x = (132.323232.....) — (1.323232.....)

= 99x =131 =>x=— | (@)

(iv)  £6@0Q x = 0.712 = 0.7121212....

= 10x = 7.121212...... = 1000x = 712.121212......
.. 1000x — 10x = (712.121212.....) — (7.121212.....)

705 _ 141

= 990x = 705:>X—990 198 I ) (2@Q)

(1000x — 100x, 100x—10x @ 100x—x QIal 'x' & e RIRG FQUél @ 62U F6&
JR AR 6Q% )

QA : QUCAIB ACRIPRIQ 12l IQY 64, 6RR AP QEIFR QYA Q° 2I1e! 6
6CIRsgPR QaFie QYA dAEAe A°EH QUER IREIe KRseQ |

IR G0 A@F (1t AGY | g60YR JR6e QIR AR Qafia Qg AHIER QI 2
8 6CIMYRR QIR QG LR IS FRELR |

QRILAEl - 5 : AR @Q : (L19)* + 2 x 119 x1.79 + (1.79)*

QAARIR : 9 9RYRIN6R 119 =1.2,1.79 = 1.8 | (6@ 9 @R 69H)
AR 9AYRE = (1.2 +2x 1.2 x 1.8+ (1.82=(12+1.82=32=9 (Q2@Q)
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AQEART - 2 (a)

1. @M 6@ (F) 6 OR Uem (T) 6 |

() -1 Qa1 —201 SRIxY (i) 1 QeI 0 SRURY (iii) 0 QIR 5 SRURY

(iv) gd Wl afene Q6L (V) =5 <-3 (vi) 0.9 9@ 9R6Na Qe
g ] ~

(vii) 0 9@ G6Ie Qg (viii) - - N9 SQECIR A6

(ix)a,be N 626 abeN (x) a,beN626@ a—beN

(xii) a,beN626@ a—-beZ  (xii) a, beZ606R % cQ
2. GRS 908 @R :

o1 = . =
(1) 5 Q dIQlle @Eemel ..... (1) =7 Q QELIN@ QEMIN ...

(iii) ....... Q' GRQ 6QINIgR SeRIF (V) ....... QI 3P YERINR SeRIAN |
(v) 94 L 6206 6D 26D ... (vi) GG 6 2YQ LR 6ANTR ..
(vii) ... 9RAIQ e 61Ra el 26 | (viii) ASRE 2Q 651R@ UG .. 26e |
(ix) QOIR 929 .... JAQ 94e QEQ |
(x) 9REAY A°Fl 6A6Q QAG IR 6FINR SERINT RURIGR FIRER TR ..... US|
(xi) NAN*= ... (xii) Z 6906Q —1 @ FERAR FERIEN ...
3. QQRTe g6oue g4 IR g9 QAN 200Q 0% 20eeq QI |
(i) n,meZ626R FIRTE FRIQ 6QAG 2AARY ?
(@ m+neZ, (b)m—-neZ (¢cjmXneZ (dn.meZ
(il) Z 6966Q 6906 Ay ?
(a) 6KIGIQR 26QQ 0 (b) 64IGINR 26RQ 1
(c) YERINR 2A6RQ 0 (d) 6QISIQS Se@IAN (—1)
(iii) RYAYE AIQ 6XAG ARY ?
(a) 9Q0IQ Yo 601R GG 3 (b) QA& 2 A dQ cASCR 29
(c) 9R& 299 I JETe 2de  (d) 9ad 6dlae I JETR 6A0x
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(iv) GOIRYE FrRIQ 6QRG AeY ?
(a) x<y By<z66mx<z |
(b) x<y 6ze Q626m xz<yz |
(c)x<yB8zeQ66mx+z<y +z @ 62lx AR |
(d) QPG JREAY LGl FRIEQ A Fia JRAEAD FMAIQ |
(v) @ORYE A 6096 0@ ?

(a) 0.9999.......... <1.0 (b) % Q Q8@ 9IS 0.19999.......
1 ~ ~ ~ w
(c) 3 8 9die agRIe 2908 Q6L |

~ 1 ~ ~ < ~
(d) n 9@ 64100 Qg 626M " Q 9@ Jagald Al 6dIMgaa |

123 4 ~ o
(vi) T3 57 FUEQ Qear aGiera awH 6qad 2
1 2 3 4
(a) 5 (b) 3 (¢) 3 (d) 2
(vii) 1232 qa agea e 6068 2
Vi) 5350 Y 7
1 2 3 4
(a) 5 (b) 3 (¢) 3 (d) 2
(viii) 1 @ 696l F6RINT 682G ?
(a) 1 (b) 0 (c) -1 (d) \92Q 6R16AT Q6w

(ix) SOIRYE RIQ 699 ABG 2AQY ?

(a) P 6 9 6010@ 626m 6QVRTQ 6.41.9. =1 |

(b) P 68 9 G610 I 626R p + q + pq @ Q&R Al |

(c) P 6dedaa Qe 626m p + q I 9@ 601P@ Qe |

(d) P @ 94 @°¢l 8 9 IR G9IR L°HI 626R pq @ & el |
4. g0 gq ¢l 6dlda g6e @ ? lad A2 R G |

5. 699 609 ARCIS0R NG g8 AW 626 Z 6Q 264, I GIEIR A°HH 6A06Q A0 Q6L
6296 emdl |
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18

19.

20.

626 609 FIRFISFR AIGPR OREAIB AE 626 Q 60 Y, FIIg P4 AHI 6AFER AAGH
6996w 6mdl |

X 8y e 626m gl @ 64, xy 2GS FIe x +y g |
2dg LHIANER 699 RTG °QE FAC IRE @A3 & ? FI0dl A2 ReQ &Y |

15 26081 Q289 6 100 0l YO8 699 gd ¢ geaa ARINS QO 3n™+2,n e Z
6Q96@ 6mdl |

0.123 123 123 ....... QLIS JREAY A 699 @ ? QR A2 RAQ G2 |

O.l31‘21°%1‘1|€jv% JREIR QUEQ dal<dl @@ |

JREAA ST 2ARE 6dINIAR Qe Q6D 6mel |

W | —

100 p, 6

==Ps QUEQ dalsl @ |

1~ B ARIOS
3 96608 ety ATAIRE @ 621el T T T

-15 -

{(—=: 1@ G6Ie €6 6 n< 15} 62660 9289 6 Y20 CREFB A°¢HI QB €AY |

1 1 ~ ~<

4 85 FRIER 4 66IF aBisra el Gda aa |
11 S <

— 5 65 ¢1I6a 3 66IF afera aell Gda @ |

27 =~ ~ ~ ~ ~
= daere LHITR 2Aes 6dlNgaa Qdfia Q6d gdald @ |

. dalsl @Q |
(i) 0.9=1 (i) 129 = 1.3 (iii) 2349 =2.35
JRETA QUER 9IS @R |
(i) 0.1 (i) 0.11 (iii) 0.89 (iv) 0.37 (v) 0.123 (vi) 0.321
(vii) —0.54 viii) 6.89 (ix) -0.12  (x) 0.01305

gnd 308 @Q (g4 QW Al QY AW QUER) |

(1) 0.6+0.3 (i) 0.6-(0.3)x2  (iii) (0.6)2 +(0.3)* +2x (0.6) x(0.3)
(iv) (0.6)* +(0.3)> —2x (0.6) x(0.3)+ 0.6 (V) (0.6)* —(0.3)

(Vi) (0.6)* +(0.3)° +3x (0.6) x(0.3)

(vil) (0.6)* —(0.3)* ~3x (0.3) (0.6)x (0.6 —0.3)
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2.5 9Q691% A°HYl 696 Q @ AR (Inadequacy of Rationals) 9Q° AAREAIL

q°siul (Irrational numbers) :

R AR QTR QTR URINR @A AGIAR 62IRAIER | MOIEQ BIET 6RR ARIAR
QFNRTG VIR @QER | V1 = 1, V4 =2, V9 =3 Q0uId 2I67 Q18621 1,4, 9, 16,.... QQUI@
QFQI8 (Square number) | M@ Q4 QIAIRE AR 26T 9L 2,3, 5,... AR @ FAR
6091 | NgGR QHQIT @ 621RANIQ IAIRF 2,43,.5....969 6AYRI | QGG F1al 212, 312,
5'2QI6Q 6nY IRIS @RI | QEFR 9@l A2 2I6T IR 2 Q AFER FRAE K6 2I6H
694 : 42 = 1.4142135623730950488.... 6224 +3 = 1.7320508...., V5 = 2.236068...
QARNID | Qi) Fdaea @afia A T6Q 6460 2R FIe Adis Ada QEm F1Jl 1@ gRaIR
8QAIF Q66 FIR | 22l @afia QUST (1l 6269 @ 6JINYRR 629 QIR | JEAI° I A°HIIGRR
AR6AIQ A 6269 QUL |

V2, V3,45 | 242 2@ Q¢ Gaa 689969 Q@ NI 629Q i@G@G@l@ ag6Q 960
Saiall

(i) ABC Q916214611 AAIGQIQ GQe6Q m«B = 90°, 1 J2

AB=BC =1 @@ 626@, 92661 QUdIQY &I ~

T
AC = /2 99 629 | (" AC=JAB’ +BC? ) (g 2.2)

(i) x> — 3 = 0 ARG Q AFRIIF AREFIY A°§YI 6ATER TIRARI K12 | FIQS q0I6QR
AR UFIIR ARG 3 629 |

604 02 ISR 9gIaw AARIIR FAR! 6R6R /2,43 ,./5 RIG IR LY QY6 |

Q121 AG6AL AHYI 626 Q Q AL @ 62I1R UIAE | RRILAS JQD : x2—2=0,x>~5=0

QRUIRR AARIS Q 6ATER @ 2N | 66¢] TXEEIG A 696 Q Q A°YAINE! NS 2SR |

QRANR 2 A°HIIG VAL 962 BI2IQ RS gAId (Logical proof) AAN6Q 2IERISR!
RQQ! |

J2 LIS afeeIg 962 N2IQ gl U FIRAYS JIQIGER 2SR |

(1) 99 Q6719 L°FIQ IR QT % 6920168 p 8 q @ ARIQS AYIPRE' 1 B 92| 1

e 203 e a1
UM @ geL 1 7, © ABNIG AdNIGE ged] IAINER AERIGE QO 5 |

(i) 269R 68G6Q IR VTN g8 deQUMIRAY 986 (Method of contradiction)sa
QAL | ¥ JRG6Q 2IFQ UG 661G\ QB AGY 61N IS QARG 21N, 6062 26T QLR
21A0Y 6Q1R 9246 @R 2GAR 626/ IR FEARIIRAIY (21T FadIa 962 ) 6Q ILERIG 60/
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~

Q@B 2R 1 G A4 dAF6 9T QYER 6069 FNQ J1RIQ *AILIAYA! G2, “‘QET AGY
262" @ IRBYIG PRI 622 | 90I6Q @ YAIST AFL 621R2IN | PR 65416Q 12 IRGER
YRR QUINQ YRS @R |

QAR : 66T Q6 Ayl Y @Al A9 62QAIERAI 1,9, 25, .... 96 A°HIIGER 2AYQ
34,16,36... 96 QU LR G | 98 A°HYI G 69F 2167 G2 AR 60 "a? 4@ g Al
626m a &l g’ 8 "a> YQ 626m a @ AYQ AWl | A8 *EBYEIQ 4@ e gl
QEAIINTR 406 @AULR
QAAIRY-1 : V2 9@ AREAD LHl 621 (R : EARINY IFFQ eIFER FAId
QUL 1)

el : F69aQ J2 @ AR A°HY! |

ANCE % (p,qe ZBq£0) ... (i) (69R016Q P99° 4 C1I6Q | QYT 2ARY 6@18Id
ARIQE YOI Q1L | 22liQ P 6 4902 6617 1)

2
() @ Q9L TIFa 96 676m 2 = 2—2 = 22 =p’ ....(ii)
267 4@ GG QI 621RARAQ p>FIal IR g Yl |
QR p 1l IR Gg Ll |

Aea@a p=2n ... (iii) (69R0I6Q n 9@ g& Q)
(ii) 8 (iii) @ 2q? = (2n)* = 4n? = ¢* = 2n> (iV)
2leliQ 2 @ g QWY 1 604 q IR g LI 29N q=2m ... v)

(iii) 8 (v) 949G 010 R6R AR, p 8 qY6RYER 66l 631G Qg A°EI 1 212iQp 8 q
CIRIER 2 62R8 1 AIRIIQG! FEI1LR | FllQ N2l 2AAR, 2I6F JALIQ AR 69R6R p G q 16
1 4910 234 6163 ARG FEINAR AL | 694 2I6e! YINQ RFAR A (1) IR 2ASY | |
@ S6QIIRIE 629 2! IAF 64 V2 A°HIIT aReen 962 | (g91éi9)

V2 Q041G 98 QEIeg 2160 AAREAL (irrational) A°HYl QLRIQ| PRI QR
galldl @ULIR AI6R 64 3, /5, 7, V11 Q@U@ A°HIIGER UAREAIL |

A69Qd 64, p 691@9 626m VP 2UACHIL 629 |

2.6 2919 G 2I€1€d|98g§‘€? @68@ QI8 (Non-terminating and non-recurring
decimals) :
2I6e @1g] 64, 6P AREAIA GG Y@ AATT @EfR QAR QI 21T G
6dIR8gae @EIfie QYA°HIIER gRIdl @629 | @9 UUREAL AHIgeaa @dfie Qd (geee
2.56Q 2,43 6 V5 @ @afie Qdg AQUIR Q) AR 629 19 A8-6dIRgRR 629 |
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QQIQE gd : 0.202002000200002000002....,
-1.118111811118111118111111811111118....... ,
7.121122111222111122221111122222...... QARYID AL

6290 QAR PR2I6R (K8l V2, V3 8 V5 QeUIa) 64, AAREA A°Y 2GR 29 Sl
Q62 | AARRE x> =2, x* =2... Q0YId AMRAEF AARIIL QR 32,42 ... A6
Q@Y AIRAIAR! | n-691 (@ 690 YR A°Ell FTLER IR 6441168 UL |

A6RQY : QIR 660 ARG A°HYI AT G1’0IQ VAR AYS A°HYIQ AARXEIL
QA°GlYl Q2T |

QAQILQE - 6 : 942 6Q, (i) 3 + V2 (ii) 3v2 QW QA UAREAA |
QAARIIR : (1) F6RRQ 3 + 42 4@ TREEIL A°ay! |

qga|°3+ﬁ=§,eg@"omap,qezeqm

-3 o
- ﬁ=§—3=pqq €Z Q08 p-3qeZ 99 qeZ 688068 q 0 |

Qeal° /7 99 JR6Ag Q°El 6 921 AUIRY —1 @ 99 FEQRIIRIG | 2SS 2I6el g2d
QGAQ! G2 3+ 2 U@ UAAIA ANl GR4Ng @621 2R 3+ +2 @ AUAGELIL QYUY |

(i) 3v2 Q@ TR6AL Yl 629 | 60¢] 342 = %; p,qeZBqx0

p p
:M/Ezg 3 90I6Q p,3q € Z B 3q » 0699 Eez
oAl V2 IR QA9 QG | ClIG N2l 2419 962 | 604 32 €1l R AAREFIR A |

2.7 A6 QIS T (Irrational number T ) :

TT Q°H4I A2 QEAIFIER MIT6R ARTQ | T QUFE 9@ A2 BF6YIS NS AHRES | 921
QR 627 : 6AEMET QAER AR B NIAR 6DLIQ AFAIS IR Y@ A°Hul (Constant);

~ < ~ Qe d&
Qlelg T QeI 966 eaIAIRAIN | 22} 696a16d 9asa = M
1761 013216 9&e® Lambert g8 @@ g9l @8 @4 g6m 69 ‘T 9@ AAR6CIL

e 2

e’ 1 gig AER ARCAFA (4.9, 287-212) 12IQ AR = 69IA Ao adelsa |
22 22 < 22 ~ ~

A6R6Y 6a m= - FlIg T~- (2eik T 24fiaca 6ALSA AT A T 6 6397 @9fia 90

P . 22
die adia O 6 —-, T Q @ disialy (2122) gaY) 1 99a 6396 T Q 2IAR AIR =
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e A 22 <
Q1926 62Ia QIR 2AIQ 6Q A1 AIEA @Q | FIG TT = —-6adII gog|
QR ARSI B TR AALER T Q@ IR AIARARR QAR FF6Q QLGN |

QA&eR / ALY QAL a Qe
69Q Aaes §1.9. 3000 J10
~ 25
6QREMIFIY AQIQI| AALL8Y1.Y. 3000 5
< o~ 22
@605 g1.q. 287-212 -
cemé /L 150 3.1416
o 3 (91Q) §1ele 480 %
s 62832
DI g|le 530 50000
< 3927
QDAY gL 1150 1250
QAUAGRR 1|°IQ 1887 - 1919 o801
LA gia ) 1103x+/8

QUOG Q YYAR CISIoR 1791 QIAIPRYE JOR IR JEa LI @8 @FIeR ALIABIER
T Qg @8fia 59 J6Q AeQ A9 9Ie adie Fede 62IaR1 1 adie AQde T Q JaiIes
Q12I6Q 2| AR A0R AL 26T |

QA : JOI6Q QRS 641G 6< TT AR AR 9@ A°HYl e LI M2 QANR B3 Q

~ 1 1 1 ~ ~ A
@l @@ Q°eNIe' 1+ 1+ r + 2 + 0 + ... @ Q1A1L1e 4921 e, QoY@ dQ 2°ds

ZARELI QUEQ FEP6Q MARIQ RPN 65611 § A6 6QYRUP AIRR |

2.8 @I9Q Q°SlUl (Real Numbers) :

AL YARAEAL Al AlRe 640 Q' A°6R0 QI
RN | QAL ARELIL A°HYI 696 Q B ATRELILL A°HY]
696 Q' Q °6QIGQ 69 FOR 646 R Glalg LR
Q°glyl (Real number) 646 219N G 9@ 646 A°6RQ
R 120¥Q QuU Q'=RI 0l Q 99° Q', R 626Q
661N 66115 QUELS 2SR | F169ad 69, QN Q'=0

(8 2.3)
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UIRPRIQ X 69 6K6RNET QAR Q@I x U@ AAEAL @Al IR UARACAL A°FY|
621916 | AHAIQE J@AUIQ 2I6e! 6@¥6R 60, Nc ZcQc R |

6QQ 09 2.3 AR AR 6A0YFF QAR |

2.8.1 QI8 NI R Q&GS ad (Algebraic Properties in Reals) :

Je 26RAGPN6R AREAY 8 UREAL LHIAIRTR 68 R NPT RIS
Q68 | JA6AL AHIGFR 6R60R A IR 903 A2l UARCAL Al AR AGY @
6210164 | 2161 IOI6R 62699 RFETOR UAR 2ALTQE AR, I2! @ AN LD A°HI
696 (R) QIR ABY 26E | IGFAR aldl 9 JIRa JRdege @ 621a89IQ 26T 6396
QIRIdY Q60 926l @RQI X, y,zeR

cQlgl gagia e :-
(i) 998 &FT : x+yeR
(i) @aSPaar &7 : x +y =y +x
(iii) g@e6aaN &7 : x +(y +2) = (x +y) + z
(iv) &6@@ &1 : x + 0 =x; 0 (g9 R 696, 60 64IQIGR LEQR AT 1)
(V) G6RAAT 6T : Y6 IYD Y| x Q 6LIFAD FERIAN (—x) B X + (—x) =0
(x fl&dl (—x) @ 619D eI 1)
gee gaala e :
(vi) QI"?Q & : xy € R
(vii) @S &6 : xy = yx
(viil) g@@earer &6 : x(yz) = (xy)z
(ix) Z6@@ &1 : x X 1 =x; (1 (N9) QHIT FERAIR 2R 1)

-~ < o 1 —~~
(X) @6/ MET : YEANR X = 0 AIQ 4R TRRY Y A°HI ~ o X QRQ,
6@ x .x =1

1 ~ ~
(L Qlx! @xQ ERIAR F6mieT gaIaN) |x,x' & Al gaIRIAR F6AIAT 266 |

646l B gEIR @Al QO A :
(xi) @@ F9f1 : x(y+z) = xy + xz (82 JRUIT 6419 g@aal adeq U4 629)
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Q69 900 @G e géiuIR 6Ial |

(1) @26 Q6 Al x B y Q 6LISTR B2l YR IR IR6AIA (Q 6266Q A°Q@ Fae!) |
X, yeQe6eem, x+yeQ 9e° xyeQ

(i) QA6 QY A°Hl x @ y FIIQ 66T AREIL B UG UARETI 626m 6QFTR x+y

AUAREAL 8 AQEAL AT 2SR 626m GEITR C1dl AAREAL | FIQ GEITR =0 629 JQ
JG6AL QT g | M0I6Q gellsl @8Rl 629 : xX 0 = 0 (Zero Law)

gQalgl: 0+0=0 (U0 991
=x(0+0)=x.0 (ARl ad)
=x.0+x.0=x.0(¢a Q2¢)

@  x.0+x.0-(x0)=x.0-(x.0) (209 AIFEQ — (x . 0) 64T FR)
= x.0+ {<(x.0)+x.0} = {~(x.0) +x.0} (2611 GAc)
=x.0+0=0(S6RI1 Fae1)
=x.0=0 (260 d9¢) (9e1éio)

QA : 696@16T QY A°HYI x A2 0 @ VSR FEM FITR 0 |

(iil) x B y QIgQ Q@Y QL Q@EL UURECIY 626m 6QIGTR x +y @Al TR xy
IR6AL @9l 2R6A9 6219108 | @QI2QE JQd

X=+2,y=3626R x+y=+2 +3 82l AAX6AL;

x=1+2,y=1-J2 626@, x +y =2 dIel AQ6;

X=+2,y=+3 626@ xy=+2 X3 =6 Q2| 2ateag;

(R62 9OI8 @& 69H)

x=1-V2,y=1+2626@xy=(1-+v2)(1++2)=1-2=-1 2 AQR6EAL | 4@
2I6MISRI Q BI6F 62762 60 Q' 6ATER 6216l B YOIR YR A°PE R ARG KQ&E IR

V2=2F 3 =3% 5=50 ... Q@U@ YA@eAL |

J4 =4 =203 42 dR6CI% 1 a" 6Q a @ RIS (base) @ n § QIS (index) §LIAINI

62 FRFC 6306Q AR 6 QG A4 FQ :

24,3445, 55. 65 75 0F .. @QUIB (8% =2, =27/ =3 QouIGg 217)

1 1 1 1 1 1

1 A I
243447 54 6% 74 g4 - AOUE (167 =2, 8174 =3 QeYdg 217)
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qoQI° UAREAIL AWyl IR A°HYl Q1A | 2leel N 646Q Z 6969, 8 Q 646Q
QARG 66T 695 @A FINR! 28 6RYR AAR| AIQ Q' 64CER IR AR @] 6RYS
AR | 9G YAA QIR PR 6969 QAT AURECIL A°¢Hl FlIEQ AL HY AARAEIL A°FHY]
2IIQIRG 621Q ORI @B 621 UIRES Q1P 69629 R 6966Q Q' 696 @ AAY QAR 28,
604 21671 @2 AIGQI 69 R 626Q AL AUIAFFLT QIR AR 621 12 |

2.8.2 R 69G6Q 6419 @ QIR ARG @F 2L S :

R 696 60 6919 B GEI9 ANNER QI YIRIITIAT J62IS 96 QRS 2gARIS Alew
ARGI RIT2Y | JYAIAFR AL FRIEIER JIRIAIFFTRA 1t QIQLIQ FAUAIREIN | 62D
UQARIBYER CI6Q 2ICRISH 62IRF | OIER X,y,z 66X 69115 661G QAR QG |

?Jgg@ﬁ‘l@ -l x+y=x+z626m, y=z8ytx=z+x626mMy=2
gAalgl : x ty=x+z=(x)+t(x+y)=(x)+(x+2)
= (x+x)+ty=(x+x)+z
=0+ty=0+z=y=2z |
6ROy +x=z+x = y=zQ galdl @UUIQ AR
1 QR0 @ 6916 @ FERIAR FAA (Cancellation law of addition) @RI |
‘agg@@l@ -2: x 2 09Q° xy =xz 626, y =z 8 yx =zX 626m,y =2
el : x 2 0 626 2R GEIFIAR FERIAN X! | UG
Xy = xz = x |(xy) =x! (x2)
=>x'x)y=x'x)z
= ly=l.z= y=2z; 6% 98 2T 712l YN8l QAULIR AIER, yx = zX 626M, y =2
@ QR60ITE 9EIF @ @eRAR @961 (Cancellation law of multiplication) @211 |
23RS - 3: (i) x X 0= 0 (ii) ~(—x) = x (iii) x = 0 626R (x ') =x
gals : (i) 0=0+0 (e Sa9)
=xX0=x(0+0) = xx 0= xx0+ x X0 (Q4a Fa¢)
=0=xx0 (691910 FERITR FATQ YeAUID)
=xx0=0 I5R))

(i) xeR 626 xR B =X Q 6419198 IERIAT —(—x) = —(—x) + (%) =0
= - (x)t(x)=x+t(x) [.xT(x)=0]
= —(—x) = x (6919 YRR FAe1) ©a5R))
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(iii)  x(x = 0) Q YEIFIAD IERIAT x!, X' Q FERAR PRI (x ') |
61614 Q@ Q1L AW a IR axa'=1 6RO a =0 |
a 9I96Q X' 9199 @6R AIRQ! (x1) . (x ) =1
@@ x.x'=1 -~ &xH.x)'=x.x'
= x)'=x (ge19a S6RIde Gae) (9e18Q)
2AQARIB - 4 : (i) x(-y) = (X)y =—(xy)
(1) (-x) (-y) =xy
delsl = (1) xy + x(=y) = x{y+(-y)} =xx0=0;
geel xy + {~(xy)} =0l
SXy + xX(=y) = xy + {—(Xy)} = x(—y) = Xy (69190 IERITR SA)
692UR g8l @AULIRAAIER 64, (—x)y = —~(Xy) (ge1éio)
(i) x(-y)=—(xy) (i) 6@ gaIde
X 9096 —x 6RYEM ARSI
= (x) (-y) =—{(x) .y}
= (%) () =—{(=xy)} [ .y=—(xy)] (i) galde
= (X)) =xy [+ (%) =x] (ge1die)
J604R VRGI0R LCRRER MNP AUTYLR LS AW 6267, FIYR LHIQ JIRINFRF
RIQ XA UCRQ 9P IS RAULIR TIRAR | 9Q QAL AYY 2R |

delél @@ : (atb)’=a?>+2ab +b> (a,beR)
QA = (atb)?=(a + b) (a +b) = a(at+b) + b (a + b) (9&e %)
=a.ata.b+b.at+b.b=a’ +ab+batb’>=a’+ab+ab+b’(.- ab=ba)
=a? +2ab+ b’ =QF4 Qg (g9189)
2.9 Q°GlYI6QSIl (Number Line) :

ge UF68R 2.8 6Q ALAISR ARG 64, IRECIL B AR A°¢Yl G 626,
QREQ A°6<I9 (Union) QI20Q°¢ll 626 263 | @ Q19 A°HYl geea 24Ifoe aadels
AO8 @I, Q12 YOI TIERION! 2AQ! | AARLIY AYIFER QF Arld A6T | AR
RUITE 699R 3R, 6a¢, 69Q @ IKERR FYAAY 62IQ ARFIR | ANFAIFTER AU 6 FYIFE
AU 69Q 64AIRR  IAG (analytical geometry)a 209 | 60 6@l4d YR
AP 1P AAREAS IR U@ FLQIQI OO FRQULIRAIRL | 6QHR QIR A°@lIg 601G~ 661G
QR QI oo @ 64 &g 84 caem 60T FReEe AaREad QF 629 | 92l SYIQ
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J18oa 6@6ead (Dedekind) 6 @€ (Cantor)@ @ QR B W2 F6HISIAR
AR A | 22iQ 69 6a19d Uife 90999 A RAEe
QAIRIYER ATRMIF @RUIA | 62 AQ 969 JQR] L6 AYAR KGR |

2.9.1 °YYI6QHI6Q UL A HMITIewa 9I9L (Representation of real numbers on
the number line) :

@|g@ AYIFERR TGS RIS @RGP 626M IR Faa @m 0 QIR | 9L Ag
6QR >¥ox Aeneadl Aae @ | O G99 @de (Origin) @ >(X ea%n@ QY16
(Number Line) @I @192 29 (Real axis) @21 | O @ 9@ QI 4 g AFNR @3l
(positive side) 6 ¥2IQ 916 Alg ox! q 99« @9 (Negative side) QRIAIN |
(a) 9EAHINFTQ AR

6a16d 9P 6QHIYE 62R FIRIR 694IR IR 1A 691R F2IYIR | O AP YoR A°H!Yl
(0) g2 622 | @@ Y9 A2 AAIQ @} 0 FLQ ox d66Q OA 689 @A | 2@ OA
9@ Qe JdIg A G990 9o Q°dil 1 2Rl | 6920t aale G4l ox! Q NQ Qe Q2 QAR
@Q OA’ 680 @6, A’ GQQ Jo@ Q&Y —1 629 |

caBad 0X 6asl agea A Ol 9@ @a6a B @, B 0IQ 1ae gasa C Qg, C
OlQ ¥@e 906 D Qg - I2da g6 Iee 96 QeIe dIde @aIdiN | ¥@ 99 AIeea
Joe Q@i aIQEs 2, 3, 4 QUG 629 | 6ARUR oX @96a B, C, D' @@id g
6R6M, @ @Q A 9o ¢l YaIE -2, —3,-4 QQYIG 629 | YRR QN6 W
604l QUEQ AN ARG AR QARSI | We%ﬂ QdeQ KellREe
0,A, A, B, B, C, C'aoy@ Sg0ie& 9Ila (co-ordinate) 89 2.46Q 6Q¢IQ QKRS |

—4 -3 2 -1 0 1 2 3 4
X' f f t f f f f t f =~ X
D' cC B A O A B C D
b) adcaa aeduiq gigg :  (0824)
PREN . . -
Q°SYIEQS | X/X S q%Q°ﬁ4|q9Q QdYIde 6L2UER LANCAG! QU LR 2UL°SH4
~ ~ ~ ] ~ < ~~ —~ < H
Q QRUINE | 6dQYe@ AL T QIR L0 696 Q1L | @RI VLAY PG X/X QUER

goe @aQl |

A62aQ b >1 9@ AR JUA°HI | 604 %\'1@ dee @gI°8 (proper fraction)

621R2QIQ, M8 A°FIT 0 0IQ 92 B 1 0IQ 62IF UEE' | 604 @ A°HYIT O FLA UR TA6Q
0 8 A @gQ9 F1¥EQ 6@l6IT Y@ B9Q AR 629 |
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oA (28R 9@ YaR) 6QdIEg b AR AR a2 @6R, 96 AR AU

Bl L 6201 680 Qg9Ge QaIgea Q, Q,, Q... 626@, Y@ 68Q FLAIREA

b
1 2 3 1 2 3
@ JeIRe 5 5 5 5 B B

~ ~ ~ ~ — ~ ~
do0 @9 9@ 6dlQ Qdl @9 oX' Qdex YRHIHe 629 | Y2da Q6

629 | 6929Q QIR AACAL QUF — QI

AAIY dRACAID AHIGLER AR QU6Q e FAULIRANIAR |
-1 3b 2b-1b 0 1b 2b 3b 1
AL QN QN Q0 Q Q  Q
A (89 2.5)
(¢) YAACAY QNI VAR |

QeI I9° JREA Q°FYI ARG AHIER RUER FITL ARl T6Q LR AL°FHY LR
Qi QRAINEE, 699 e 26 LU RUER AL FRRIL | ARILRS IQD IR

X . X

1aq 9l 398 @ AFERIS AAFIQ 5ea ada 6ady VI2+12 22ig V2 66IeN QIge
Ll | B9 921G 1 JdYe AR AU6Q R0TR FARIL |

V2 @ 29919% @091 626R, Jnag O Q ox Q98g A QR FYIIR, 6JIR OA=1 IR |
A 3968 0x 90 AB @9 2% @ 6996@ AB = OA | OB 2% @QIdia |

JelealaIds R0aIay 2gaiea OB = JOA? + AB? — V2412 = 2
268 O § 69998 6 OB § AT 6@ 619 2@ 9, D12l ox § P §96Q 689

Q89 | 60629 OP =42, 60§ P 82 2 Q°¢iil QIal 986 6aRl | 2eiQ 2, P 3g6a
A canl | (69 9.9 69d) |

ge OB 6q¢lied g6 B §96a BC A7 =8 @@, 6Q98& BC = OA |

.. OC = JOB?+BC=v2+1 =3

0 § 62995 8 OC @ QIS 62a FIU AR F6M, FILl ox g Q GQ6Q 689 QAR |
0Q = V3 62¢ Q Q98 V3 aeuQIal goe 6ol |

\29R 21661 OD = V4, OE =J5, OF = Y6 @oi@ QIaQl | gead O § 628 6 Q2Ig6s
OD, OE, OF g QYIQI§ 678 919 256 96/ 919 989 ox § F2F6A R, S, T 5960 689
Q69 | @QAIQ R, S, T QgaIe caIgen Vi, J5, J6 QIal 956 629 | 698 6TAY QIR
69R I IR 0X' 6Qdl QAR —v2, 3, —V4, -5, /6 QIUIAIR TR FRAIRR;
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QI2l 92Igea P, Q', R, $' 1e° T' @ 9Ifiw 629 | 1G69 90IRR JIR AIAg 6@ 8 @4l
NI} FARIQ UGQ |

\ TS R QP A (0] A PQRS T
X ~ X
(82 2.6)

~ ~ I o
@ Q9 Y9R6aa A°dl 9P XX JR6adl QU6 IR FRAIRR JEQ Ckl ARY
Q0 089 AT YO A°H 9Ee AAREAR | T, JT, T +V2, nte, 12 QSR 2R

~ ~ ~ o — ~ ~
ROR UAQACAY @l 2RE, 69Q AT XX 69l d6x Yoo @R @YX |

QEIR gg R60, J6aia AAREAD A°HI AQREAS I (W) 60T 661G QRQ
golae @ ?

9 990 29Q Y 92ea J009e 96 | 604 a7 QIRIdY §g ged @Sl |

QIRIFY - QIR A°HYI 6QC B IR AARERIQ ILAIRFR 6ACQT AYH; 22iQ
9R 690 AUea W6RR (YR - ¥R) AR Q@R |
292 Q9 HIAIRFR |7 (Order in R)

QARG QL AWl a @ b CIHIEQ 69T ARUOIQ @Y, @A AR 62IRAIER | QITQA F1RIER
2 9RRIR AR 6ATIFTA R FFIQS @2 19219 2> b @1 a < b QIQI RIS RN |

98 a > b 29, Q12626 a QA Yoo LT W HY6adIa ba Joa Iga @Jé
dIgea QR | IRUR AAR AUINRT PRF @R, AAL ALY AU 26T AR ARIR
dIq@! |

QIRIGY : QYR LHIART Q1 PFIQY PRI TR 626015 J1RIAY (Axioms) SIGR |

a, b, ¢ G6RIT ALY Q°Sl |

1. a,b @aF QY A°Yl 626R, 960 a>b QA a<b Q@ a=>b 62QAIEA |

qgIg @q 99 (Law of Trichotomy) @2IQId |
2. a, b, c G6RIT QYD A°HYI F1RIEQ, a <b Y° b < ¢ 626M a < ¢ 6299 |

9gIg e Faa (Law of Transitivity) @2IQId |
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3. a<b 9e° ¢ >0 626m, ac < bc 622 |
4. Q@ a<b g4, 6069 AAY QUL Al c AR a+c<b +c 629
5. a>06b>0 626, ab >0 |
9@ QIRIdY 9Eea J6d @d 6@60I0 g6aaa galdl 62l |
() a>b9e° c>de26m, a+c>b +d
(2) a <b ¥e° ¢ < 0 626m, ac > bc
geaist : (1) a > b (9R)

=Sa+c >b+C ... i) (QeIdy - 4)
dge c>d (9o@)
=b+c >b+d..... () (QeIdy - 4)
(i) 6 (i) @ AR atc>b+c >b+d
a+t+c>b+d (g918@)

2)c<0(e@) = -c >0
g a<b (@@) =b-a>0
b-a>0,-¢c>0
QRIFY - 5 QIal (b —a )(— ¢) > 0
= -bc +ac >0 = ac > bc (991éie)
QAQY : 1. a Y@ QL RN L°HYl ?J?JTQ a >0 29 6069 a, AQdieslea 0

(99)Q @I2IKg Q62 | 9@ a @ QSIAR QAL A°YY 22 a <0 29, 6062 a, 0
(§9)Q QI AIYER Q6L |

2. ¢ 9R6Ig QYR A°HYl AIQI UKL A QAR 6L |
2.9.3 QYA IR QRIQ FIRIEQ Q96!

Q0! 1@ 6QIQ FIT | 98 AlIT 6262 626/ QAR 62RAIGS FI2 | 6x18d AQRERSI
QUEQ P 8 Q 906 §9 626m, 6QAIRE F1IEQ 90QIg PQ 6RHIKN | ARIIRINER JeI4
@EM, PQ @ 6@l PQ 629 |

QYR A°HIIFLP A°HIIERS AUER AAR TR FALRAIALR, G121 AI6E D UFPERRER
CRIOR @QAIRA6E | 9268 98I 9@ AIRiw J&lal (Co-ordinate System) | @ QIR
I 6@ UIAS (Geometry of line) LI |

98 QY68 UEQ P B Q Q@6 §9Q IRle 4 8 6 29, 606 P 8 Q F1RIEQ QA&
4-6 Q 6-4 6291 AR 2 Q26291 @8 2 6 2 QT AYR MY 2 U6 | -2
62 Q A AR USAGIAR 8 U@ g Rig 21 G 121 6Rdliang |
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NoleQ I-21 = 121 = 2

22 UNIND 622 QI QSR 622, 60 6x1dT AL AW X Q ACYR ARG 26T
X ULEQ gRIF @Q | 98 Ixl AR 9@ JFIAR AL QUF G ILIF x@ QA AR
(Absolute Value) @2IQIN | M@ QA"6QGR T2 MA2IQQ @8 2I6F QU6 QAGIg &9
deIesa 6ngdIqQ! |
PQ=16-41QPQ=14-6l
. PQ =2
20 PQ = | PGBQ @ eseex 23 |

604 Q°¢YI6a¢Ide P 6 Q IQQaa APYe IR @ AIfIE JAIREF a @ b 626,
9@l PQ =1la-bl

004 X JINa Q Qdldae QLY L°GYl eLem,

N X, 64606969 x > 0
x= { X, 6960696R x < 0

QQILQE gd x = 5 626w, IxI = 151 = 5 = x;
X =0 626m, IxI =10l =0 =

>

X = -7 626m, IxI = -7l =7 = —x;
QA : x 649 66 YR QA AWl 6R6M,
1 IxI = 1=l >0 (1) IxI >x
(i) IxI > —=x (iv) IxI £ a6e6@, —a<x< a 629
(iv) @ gaid :
delq 9@de :x > 0 626m, Ix| =x
Ixl<a =x <a ... (1)
Qo1 JQFG : x < 0626m, Ixl=—x
Ix<a = —x <a = X >-a ... (11)
(1) B (1) Qdael -a< x <a
x' —— X
—-a 0 a
I xI <a
(892.7)
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QLA - 6

4R °HIEQHIER A 8 B @ IRl Q& 3 99° —7 626R, AB 6966 ?
QRIS : AB = AB Q 6&qlY

=137 = 13+71= 1101= 10
gl AB =1-7 3 1=1-101 = 10 999 (eeQ)
QARG -7 : I13x-21 =4 QAR Q|
QARG : 9@ 3x—2 >0 99, 6062 | 3x— 21 = 3x- 2 699,

3x- 2 =4 =3x =4 + 2

=>3x=6 =>x=2

9@ 3x— 2 < 0 @9, 6062 |3x—21 = -(3x—2) 629,
—Bx-2)=4 = 3x +2 = 4

= 3x = 2 :X:_?

deda aenie = {57, 2} (28Q)

QQI2Q8 - 8 : Ixl <5 626@ x @ AIf Adg Q|
QARG : RIQACR IxI =  x, 9@ x >0 9Q°
X, 99 x <0
Q@ x QAR 2 QIEREM X < 5., (i)
Q3@ x QAR 4 QI6REM —x < 5 @Al X > S (ii)
604 (i) 8 (i) @ @R -5 <x <5 (2eQ)
6994 :9@ x @ QIR 5 0IQ 9@ AR 6 24,
6062 Ixl = 161 = 6, QIR IxI < 5 AQG IR FEQ |
A9 x @ QIR =5 0IQ Qe 22} —6 24,
6069 Ixl = I-6] = 6, QIPIA JOa@ Ixl < 5 ARG IR AR |

@9 —5 0IQ 2IeA 86 5 6Q 699 A6R, 69K ATY AV A°HYI @R,
olel Ixl < 5 Qg J8 @8R 1604 IxI<5 = -5<x<5

RILAE - 9 : Bx -2 < 5 626w, x 49918 AR @QU@ @ |
QAR : QAN - (iv) 6Q QAR 4o dgdiea 13x — 21 < 5 ce6m,
-5 <3x-2 <5
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= 5+2 <(Bx-2)+2 <5+2
= 3 <3x <7

= 3 QR Wd @em, -1 < x

IN
w|

(eeQ)

QLS - 10 : | 3x —2 | > 5 2AANRQET AARIR @
QARIIR :- RALAS -9 6@ | 3x —2 | <5 AANRANTR AARIIR FAULIRAR |

13x -2 1<5Q 0Q @dae @6 | 3x—21 > 51 4oal° QQI2ad -9 6Q dReQl Qe
QUG @R AANRAETR AR 629 |

7 &
AoNQ 1 3x -2 >5 @ Qae X>§(R§1.Ix<—ll

2.10 Qe QIS (Exponential numbers) :
a @ QIZQ WYl B n I ISR A 626M A" Q Ul axaxaxax.... (ndQ) 26
a" @ QIgQ A°FYI B NRIQ KRS 62MI YR A°HYI 6AGER FIIR JFAUT A°QE FAAUR |
a" QdY WIGle’ Qd (exponential form) @RICN| 690160 a 2RI (base) B n QIQI& |
qOIEQ n=0626m a’ =18 90I6Q a = 0 | 92| 9@ A°RI|

- 1 1
2601 91868 60, a# 0626@, a' =~ N a "= (a%0,meN)

a" QIGIE QUEQ a AGYRY QYL A°YYI B AIGIT n IR Y& A (n € Z) 626 QS
656116Q FIAYC AIQIE FAN JOR AJAR QAR |

(@?.a‘“Xa“:am+r1 (@i) am+ a"=am™" } (1)

(i11) (ab)m =a™ xb™ (iv) (a™)"=a™

692016 a,b eRBa=0,b#0, m,ne Z

x"=a(xe R,ne N) 626m 267 x @ a @ n-9¢1 ¢@ (n-th root) 61 @2 | 6x1&1d
PR QYR A°HYl a @ n G @ Q6T 2UIEET DLl 66IITN JRIAR ¢ IR B (L n-O¢l ARG
1fa 2609 QIR RIF 2RI | 622 Q8Q a A QAR IL° 2 Q ARYRG KAIREN 7 G Ya
ARIFER IR QAL | </ 929 @41 (radical) T2 §RIKIN |

1 1 ,\
Ja 8 a @ C1d QaIged a? NQ° a’ Q6d emGlIUIQQ | UIde @I6Q g IR Gl&le

1

QG 626M 29 IR JAINR QLR A G 921G a @ g9 R (qth root) FRIAN |

1 1 1 p

2% QIEQ p AR YEIR QM AIRR! : a9xa9x....

@ 98Q AIole QIF6Q AP IR A°Hdl NQ° ARG Y9 LR A°FY QU6
32AREA 2I6F 6aY ARSI 64, AREAY AIFIF AR (1) 6Q Y@ 2A¢! §&R n 8 m AREAA QUF
626m ¢ AGY 62689 |
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p

p o (1Y
QAR 2I6H 6ATAIRG! : at = (ap)ﬁ =9ap NQ° at = [aq] =(%)p

9@ QPIE n QYR A°Hl, 6062 711 QIGlE FAC (1) AV Qg YRlg G99 QU6
2RISR 2GR 12 YRR AR RLQR | 604 IR AIFIT AR (1) 68 Y9 A7 40
QIRIdY Q6d Ja8 YAULIRE |
QLRS! - 11: FIAFL QI QIR AIR QU @Q |

() 4% (if) 343" (iid) (87)' (iv) (0125) (v) 1024)2

aqig - ()47 =(va) =2 =t =t
(i) 343} =3343 =7° =7

(iif) (87) =87

) 1 125 5y 5
0125)" = 3/ =3[2) =2 =05
(iv) (0125)" =3/7500 (10) 10

(v) (1024)'2 = (1024)" = (97024)" =(427) " =2" = 4096

QaeY : a' =(a') =(Ya) 629 0I6Q 6ABAIRSI : af =Yo7 = (¥a)"

QAL -12:% =X +y.3,08 x 8 y dQECIA 626@ x 8 y Q MY GQUEl @Q

2343 23+3)(5V3 )
e D N P S CN P TNy

(A2 8 20§ (5,/3-1) QAU G2 F6M 2Q6Q 2l UAREEIY A°Yl ARG @1 9@
dQulg 209 619 @Qdl (rationalization) @LILIN 1)
_30-2V3+15V3-3_27+13V3 27 13

75-1 74 74 74

; 27 13
090 dIgg QeI @sm x=— By =7 (eeQ)

=x+./3.y Xv/3

RLYVILQAE] - 13 : AR Q.-

05 03 @ (3] xee (g

1 1y = 1 3
e — == 03=- o 32202
QAR = (i) IOI6Q (3) ;@ ( j



5
3 s
QQI2QE - 14 - {”24"”24“32 }x: 2°

6R6M X Q NY e
3/12x~/18 X e &S

1 [ 1

233x2/6x4+2 20 X2X(22(3)*x 42)* _ 16

QAR : X Q 4ol = 3 = 21 1
) VI2x3+2 2°x 3% x 3 x 22 32x2°
16x 2 16Xzzgxzfxﬁ
= - - 32
32x2°¢
2ix2e 2
B T T (9a9)
[V31-V1T V31411 V647
aeI2asl - 15: 290 @ : () (A g oy @ [J5evr
L WBI=VIT VBI+4I
QAR = () x= ==
(V3T -VIT) — (V31 +411)
T A
_ 314+11-2V3IXIT-31-11-231xI1 _ —44/341 _ 341
31-11 20 5
'.|x|=@l (2eQ)
|6 - V6 -7
(ii) «/3+~/7_J_+f (V6 +/7>0)
Z\/\/;;\/\/g (6 -7 <0)
(VT-6)VT-8) 7+6-243
(R Tme TR @)
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Agawa1 - 2(b)
1. FIRYS JYRIeawen AR @@ Q 0 2as QIR |
(i) FIRYS FIQ 6996 O] ?
(a) Jz D AARELIL Q°EYI | (b) /2 B J3 FIEA ATREAY A QID |
(c) J§ @ YAQEEIL QA°gHl | (d meQ
(i) BIAYS F1IQ 60RF O] 6% ?
(a) p 8 q LHIQY LIFET ARECIL G AARCAL 626 p+q AAAEAL |
(b) p 6 q L°HIIQE: AAREAL 626 p+q AAREEIL,
(c) p 8 q LHIQY ARAEAY 626 p+q ARECIL,
(d) p 8 q L°HIQLY ARELIL, 626M p-q AACAIL
(i) FYRYE AIQ 68K O] ?
(a) p B q ARG 626@ PA ARECIL
(b) p 8 q ATRAECLIL 626 P LARECIL
(c) p 9Q661% B q AAREA 626m P ARACAL |

(d) P 8 9 AT 626M % AR |
L
(iv) QPR (RAd1) 52 LA REM 22 AUS & RIQl A2 AR ?
(a) v2 (b) ¥2 (c) V8 (d) 8IQ 690G 96w

~ ~ 1 ~ o
A4 QAULRIM P2 ZJLIQE @EM 7= QAUIQN LNIQE (1R 6QxC ?
23/x ©

@ 5w ©% (&g eadd ged

(vi) ¢ QUET 699 QIS A2 AR ?
1 1 1 1
(@) 3 (b) 33 O (d) >
.. a2\
(vii) (JE ) Q Ry Q2! A2 QAR ?

@sa by ©F @2

(viii) 6@@6 0] ?
@45>3¥3 D) Va>43 () ¥Y4=43 () ¥4=33

(ix) QY AREAY A°HYI Q/ ANY ATRCAIL A°HYl 626m QU Q' = ?
(@) N (b) Z ()R (d) 92Q 6996 962 |
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(x) QAT AUIQ x Q INY QNG 626 (/5442 ) X IR AGEEIL A°FYI 629 ?
@ Js5+2 () J5-v2 (© 5 d) V2

(xi)  xH(1-+2) 9@ JA6AIY A°FYI 62QYEM FIRTS FJRIQ XQ RIS QIR |
@ 1-v2 (b)) v2-1 (c) -1-v2 (d) 2v2

.. 2 ~A A as o o
(xi1) % L°AIC @EIMGIQ C1UQ 6RRAG AL Qe Q6L 7

@ ®E  ©F @
(xiil) 342 B 748 Q 6QNNTR 6RES ?
(a) 1243 ® 10vz  (© 1048  (d)9eQ 6aeE g6d|
2. BORY0 @ TIQ 69RGFR A 6A9FF 20 Aal
i) 0eR (i) Vig € Q (iii) y5e R (iv)—0=0
(v) —-meQ (vi)2r e Q (vil)2++2 €Q (vii) Qc R
(ix) neQ x)QuQ =R  (x)Qc( xi)R-Q= Q

(xiil) 2 8 3 F1I6Q AQ1E A°FIR YAREFIE A°HY TR |
(xiv) 0.01001000100001.... 9@ AQECIQ A°GH! |

1
(xv) xe Reeem, X =1

(xvi) QREAIT ARAEAY A°HYIQ QTR ARACAL, |

(xvii) Q@G AL A°HYIQ 6ANTR AAREAIL |

(xviii) Q@G AUREAL A°HYIQ 6QIGTR AREAL, |

(xix) Q@G AREAY A°HIQ GEITR AAREAL |

(xx) T 9L 64 6RlEd QLD A°HYI 619 REM 6AIFTR AAREAIL |

3. AYRE0 QIR FIQ RN AHIGFR TREAL B 6RRYGP AR 6 |

(i) 3 (i) 5 (i) 10 (E W
Vi) T (vii) ? (viii) % )07 (X)o7
(xi) Yo7 (xii) 0.07007000700007......

4. gRUYIR YA @R :
(i) 2 Q GEIRIAR FERIAT ... | (i) V2 géRIae Il ... |

~ . 22
(iii) V2 @ 6Q1919@ SeRIeN ... | (iv) TQ 4R ... QIR ACS |
(v) 4 — 3 @ 6919198 FRUAN ...
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(Vi) ......Q GERIGR FERIAT B 6LIFIAR FERIANQ ANE g 26T |
(vii) px = py 626@ X =y 629 6@9R UQ ......
(vii) QU Q' =........
(iX) T QA A ......... |
xX)x=0626a x|l ale ...
5.‘Q7 326Q QI LIINIRT ‘@ 226 &9l a9 A2 (2d §aR) fria Qd |

(@) (¢1)

(i) 0 (i) FERINR FERILIT
(i) 1 (i) 6410Q Q°§yl

(i) 2 (iii) 2AREAL QoG]
(iv) 5 (iv) g Q°Hyl

v) 6 (vi) 2IGRge %
(vi) 0.7 (vi) 6€1911R QERIA
(vil) x B —x (vil) 641919R 20
(viii) 2 8 % (viii) @gare ©
(ix) ® (ix) RN 26

6. DRSS g6oUR 6896Q 601G RGN QRILQE G2 |
(i) x @ y U6 QG x+y A6 | (ii) x @ y AUQ6LIL G x + y AARELIL
(iil) x B y 2ARA6AL QG x—y AR6AL  (iv) X @ y AR QG xy IRELIL
(V) X @ y AREAG @ xy ATR6ELIL (vi) X 8 y 206019 QG 3 AREAIL,
(vi)) x @y 2diens 3 2IG6RIE!
7. FARTG gg9Iew 2@ G2 |
(1) 699 Q199 A°§Yl B’ FRQ 6LITIYR FERIAT 26E ?
(i) 6% LAY 0’ FPQ FEIRAR FERILN 2T ?
(iii) ax0=bx0 626@ AR a=b 622 @ ? RIS A2 AR 32 |
(iv) Q@6 AAREAY Q°FYl 6m¢t 6DIR 67 JEITR ARAEAL AIQ 6QISTR

ZAREEIL 629 |

(v) QGG ARECIL QG 6RSt 6UUR 6 6LICTR ARELILL AllQ FEIRTR
ZAREEIL 629 |

(vi) N9 98699 QF ¢l @90R 8 IR ATRNEAM A°HIIQ @9TP QUER IRy
Q'8 el ?
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10.

1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

QAT AR 6N TQ QR -

(i) V18 6 V72 (i) 3v2 8742 (i) V5 8 -5 (iv) V75,4108 @ 147
FINTG AHINRE JEITR FQ I -

(i) /5 B V2 (i) ¥20 B /5 (iii) 3 +/2 8 3—2 (iv) V12,45 @ V15

QAINF QUIIRT x A2 FEIR PR 9D GITR 1 (NR) 606Q x Q i A @a
69986 x @ 2a 9@ gd Q°@l 629 |

(1) V3 (ii) 332 (iii) 2+ V3 (iv) V5 -1 (v) ¥3+~2

0.303003000300003.... @67@ QUIS AREAL @ UAREAY RS AL 6RF |

P 3 Q 99940 A°YUI6RSI6Q FYRNFS A°FUI 691E QIR JTO 626R Y6RR 688 TR PQ
900l Ada @9 |

(i) 8 @ 15 (ii) —4 6 3.2 (iii) 3.7 6 —6.1 (iv)® 8 3%

AINGG QUIIRT AACAY 20 SIE QIFER IR @ |

. 2 . 2 .2 1 5
(l) 3(\/_+2) (@) 1+J_ R e Min
V2 +43

™ )\/_ 1+\/_+\/_ ) 5B+ a5
dom @ :
()J_+J_J_J_ ()\/_\/_\/_+\/_

J5-3 5443 JT+J5 J7-45
2B baREAY A°HYI 626m FINTO 69Q6Q 6P AR odg Qa |
()\/_ —a+bJ§( ) 4+‘/_ =a+by/5 (iii) ‘/\/: ‘/\/: a+b/6

AHYICQE Aw? QR @cmq @ eqnﬁg@ IR QIR FENTC A°FIARG A°FI 6QHIER
026 @A |

(i) % (ii) 1% (iii) v2-1 (iv)v2+1 (V)2+~3  (vi)~5  (vii) V3-1
AHIICRSI6Q B¢ LHIFINT QIR @6 6296 20 3Q @a |
HF6 2 ()36  (DE61, (176

V3-2 J_+J_ 1 1
R N FN; SN N AN FE RN |

Q9204 690 4046 QIR @9 (6990168 x 8 y Q@ A°§HYI) |
OIx+yl <Ixl+1lyl () Ix—yl > Ixl-Iyll
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20. 4P @Q
n i 3 Y32 1 _1
(i) ((%)I) ;a>0 8 neN (ii) (%ﬁ) (iii) 2713X\/g+81 4
21. Qe Q4o @

(1) [az +b2J[az —bz] (a>0,b>0) (499! : (atb)(a-b)=a>-b’>Q gg 6AHd @ 1)

(ii) [1—a4][1+a4j[1+azj (a>0)
(iii) [1+a;][1+ai][l+a;]£1+allﬁll+a;2] Ll—a;z] (a>0)

(iv) (VX +3y )V =3y +3y7) (x> 0,y > 0)
(99%! : (atb)(a*—ab+b’) =a’+ b’ @ 4Q J6AId @ )

(v) [x‘l +X71.y71 +y_1)[x_1 —x?l.y71 +y_l](x >0,y>0)
(9@l : (a*tab+b?) (a*—ab+b?) = a*+ a’b’+ b* @ JQ 6D @Q 1)
22. 4@ @Ql
NN 1 . [ 1
@ 3 x2y3?z3 +(xyz)? (i) {/xzyT+ x 3y’z 3
x>0,y>0,z>0)
23. {x,¥,Z,a,b,c}cRBx>0,y>0,z>0 626@ dAI&l @Q 64,

(1) \/X_lyX\/y_1ZX\/Z_1X =1

1 1 1
a \ab LA™Y ¢ \ca
(ii) (:b] "x(’;_cj" x(i—) =1(@#0,b£0,c=0)
1 L 1 1 1 1
1 \b—c _ \c-a 1 \a-b
(1i1) (Xa‘bj X[XH] X(XH] =1 (a,bBcaqgmy aAAR1)

1 1
24. () a=23-2 626@ 9IS @Q 64, 2a° + 6a =3
1 1

r 1 1
(i) a=x-x, x>0 626R, 918 @Q 64, a’+3a=x—
25, xQ ¢ FQdd eal
(i)3*1=9 (i) 221 =38 (i) (v2)" =1
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QLS A°HIIQ YIRIY B AICRTS AR 26l PF 670 FIRAYS 26 Foa JoaIae

AN
(i) a (a-b) =a*—ab

(i1) (a £ b)* = a? £ 2ab + b?

(iii) (a + b) (a —b) = a> — b?

(iv) (ax b)’=a’ £ 3a’b + 3ab’ + b’

(v) (a+Db)(a®>—ab+b?)=2a’+b’

(vi) (a—Db) (a®> + ab + b*) =a’ - b’
xeR,x#0,a,b,ceR 626m, gléd @ 64,

1 1 1

T+x+x5  1+x" P +x*® i 1+xC+x"° =1
QNG 68996Q x Q Flle FQAE @R :
() 1x31=7 g Ix+11 =11
(i) 12x—11=3 (iv)I13x+41 =5
QC16Q gaa QUEiFIeg d8ea 8 Faasag ¢l @ ANT Q6d gRlsl @Al
) % i) 2 (i) 2
PINYE UANREAT ARG QA
() 1x1 <, GiyI x| >1
(iii) | 3xl <5 (iv)12x1>3
V) I13x-11 <7 (vi) I 7x +31 =5
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Qe19 IS

QIROISIoR YIS 6 SRR

(ALGEBRAIC EXPRESSIONS AND IDENLITIES)

3.1 QUe08@! (Introduction) :

JREAITRIA Y@ FRY gRIae IReISce d8gels (Expression) QeI AHAEQ 2R
684116Q REAAIER AR MRS AR | I IRIG QU SFIL ARERITUR 6F6Q Fialsl, 6TRISl,
IR 6 208! YRR STACR PRI ARSI IR | IPRMUPTE 660 6 02l A8 ZERLAYeaa
6B IRERITRIAG QYGRS GUR 62IRelN Q9! il RIEE | 9RAIR QS TRISA 2
@8 Y609Q PEQl A2 AYLNRAER LI JEYS RIEQ | 96 42 RIFEHY RUAIQY IQ°
QYRRIRQEER 2R F6LIT AUANER kI 2REE 629 | IREAIFNIRR AQIee fda e°
AReRIFIR 6.91.9 99 M.AL.g. Fda A2 6Q600 JREAY JAYRIHR ARIRRE -l @
ZRIGER RIS |

3.2 q6Ifi2i® (Monomial) :

A2 a (a+0) 9K YR LR LI, X IR ARG QU YQ° n ASRSIR YISl 29,
6669 ax" QIRCIECE AQGRISI] X 6Q n Q6 FF} ARIFIR QLIAIN | Y0IEQ a §
Aealfidine 229 (Coefficient) QEIQIN | 3x%, 242, —7x* QUG AEQIFYUIRR 661G
601N RQI2QE |

AeaIf2Ina Qe (Degree of the Monomial) :

6@l6d IR URIG QUFPER FERITRING RS QTR ASITR ASRITUING Qe QRIAN |

X, 2X, —/3X QY3 YAIo1 A6RIFIR e° 5x2, —6x°, 32x*, 242 x° QelIReR Qa1
32161, 90461, 98AIR1 ARIRRIR 26E |

2

L3

-2x°, \3x’, QU6Q 6RIIRTIER | 604 NYER RIS ASRIFAIR QLILN |

PP =~ ~ ~ 2
3,-2, /3 QUQ 696N 66N FIERINZIM | R Ygeq deace x°, EXO, 3x°,
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QAQ4él 6QIfIR (Like Monomials) :
29 99 2RI QIF X' IRl 6100 A6 Qr QI PERlIe FERIARIR AR Qe e Q2B

5 ~ ~
606Q 647l QS | YIRS 4, 2x 6 — 5% ERRIM QA 999l | RIS IO FERICImME

~ ~1 ~ ~e
ARw 1 | 6929 Exz, —2x2 6 3x* QERIRIM Q9 AQFl | RIQE! YAIER AR QG QY |

e A6RITAIR, (Zero Monomials) :

Qa0 § ax" QU6 gRlsl *R6LQ QIR, QI8 0=0.x = 0.>= 0.X’=. . . .| GI2I626M
0 @ 6260 QIOT AERIARIA QIR QeI ? LR 6FKd FE] AaQ RANIQ 0 I8 F6481F
UQEIQ AERIFRIR AILIQ Ge ARIFAIM QLIAIG |
3.3 IRERIG2UR (Polynomial) :

6@l6d YRUQT @R QLUQT AAYRIFQ JERUR I UG 691G 661G FERITAUIR
62IR2IN, 6669 @8 ARG IREAITAUR LLIAI |

Qell 1 2+3x—4x2, 14+x3, 3x'0 QYIS IREFITIR 2 |

0lQ) 998 64 661G FERIFRIM I ARERITIR 6T |

QR : 49 'x' 6Q 4@ INERIFRIR p(x) QAU Y66 24 6669 p(x) @ IR UQYRIS 62R8E:
p(x)=a,+tax+tax’+.+ta x"'+ax" | a,a,a,....a ,a 66\ EaIc QIge Q¢
(a_#0),n @ AGRGIAR GLAEl 6 x @ ARIE QIS 29 666 p(x) @ Y@ ¢l 6926Q 'x'
Q n- A0 S IRCRINZIN RLIUN | °RIQ W 64,

(i) a,ax ax’ ..ax" 9604 66ITNI 601N FA6RITRIM |

(i) 2@ FAERIFINGER p(x)Q 661" 6REIN 9% (nomial) |

(i) a, 6298 p(x) @ @ YO 9L (constant term) |

(iv)a,a,a,,a, ... a_Qellaeel x’, x!, x>, x* ... X"Q Q24 (co-efficient) |

AeoIgen 99 651G 641G\ DREFIE Q@I (rational number) @UZ, 6569 p(x)@ IREI
QH 689960 @ IR6RIFRIN Q2IKe | 62808 ALdgPe 94 651G 691G~ gd Qe @\,
6069 p(x)Q 98 L 6996R IR ARECAITRIN QLN |

QQIeas 999,

5 7 2 1 3 1 ~ ~ ~
(a) 2+ 5X + sz, §X3 - EXZ —1X3 Jdeoia e Aol €[ 66l 661"

ameQIala |
(b) x> —x—2, 1 -2x—4x>+3x’ 9604 9IH 69960 6516 6618 aReRIA2IR |
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ARERTUINR RS

661G IRERITRINR JRL°HI ZQAER BI'Q AITRAE RRULN | p(x) @ ISl 1 626R
QIR IRAQ1 aReRIFIM (Manomial) , JRA°El QR 626 692 IRCRINRING GG
IRELIFIM (Binomial) Y&° O @l GG 6 0leq 29a1 IRERITUIM (Trinomial) QLIAN |

QQI2QE 9QQ : 4x, X5, 4-6x+7x° YREE! AERIARIR, QREAIFUR 6 SIRERIFIRS
66IGN 66IIN RIS |

QEMY: (i) 69IGN IRERITUR EAYRIERER RIG AFTERAR ARQ @ @7 96Q AR AT
2F6Q 6T | @ QA RS IRSAIFRING Standard Form @¢ie Q219N | @Qleas! 499,
x—2x*+ 3x* +1 @ Standard form Q9@ 6908 3x° —2x2+x+1 Q1 [ +x-2x2+3x> |

(i) X' 6Q QY IRCAITUR ARG ARINEIBE p(x), (), 1(X), t(X) AT LTS QR
RGN |
3.3.1. 9RERIF2IRQ QS (Degree of Polynomial) :

JRERITIRER U SRS (x)Q WIS ACITE IREAITARR e FLIAI |
2x-3 OR6RIFRING AGIE 11 A1 'x' @ A6AIP AGIE 1 | 69808 x>+2x +3 @ A6QIe QG 2 |
604 21 §RIe1 (Quadratic) ORERITRIM QLI 9° 2x° — x>+ 7 Q ACAIR VS 3 624 2l
39161 (cubic) IRERITRIR QLA | YR8 3 — 2x+2x2 —x* Q A6QIP A 4 | TP @I @
@891 (Biquadratic @1 Quartic) dRERIAZIN Q@I |

3.3.2 QRIS AR QS A ANERITZM (Polynomial in more than one variable):

@l goQ 26F 6297 6915\ 2RIe QIF Ade aRERITEIR FTNER AERGR FH26S |
@ RO QIS SFE ARERITZING AL ARG AQ QR QI P6LIYR RIS QIF SFE aRERIFING
ol YARE FALIRAIER |

291208 999, 5x%y° 60 2R AIF x 8 y @ AGIF ACASIAR JILH 621R2AQ 12! IR
6RINZIM Z6S | 69DCR x+ Xy + xy2 €1 X B y URIG QIS 48 dRERITAUR |

66T FIERITZIMER gl geaia RIS QU I AT Jeea ARG @B
AERIFAINS Qe QLIAN | g2l : 5x’y’ Qe =x A FIF +y Q Aolw =2 +3=5

6929 Y@ IREAIFING Qe o @ARIR 626R, IRERITRING J6oYn degena Al da
00Ig 969 | §Age AWAIP A6 629 ARCATURR QIS |

QQI2QE QT : x + xy +xy? IMERITIRS QARG e 99 x Q VG = 1, §I1E U@ xy
Qe =1+1=2060018 d@ xy’ Q Qe 6208 1+2=3 |

60§ A9 AR WP (1R AWLIR A 3; AT Yo JRERITRIRNG A 26T |
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6Q29Q x+y*+3x%y? dRERIFING Qe = 4
Q1R : (i) x 8 y 2RIG QS GFY IRERITZIRNG ARINEDS p(X,y), 1(X,y), t(X,y) ROUIQ
QLERG QR YRS KRR |
(i) X® +y3 + Z° — 3xyz IREQITURR p(X,y,z) LERE QIR C1 RIS @RI |

3.4 IREQITZIRG 6Qldl, Q62G, JER 8 208 R JRASASRA :
ARERIRIM 6926R 6916, F6AIT, YR 6 20 9@V LA0S 29 Bll Q671 IS 65416

dee | 62969 F68 dRIRQl |

3.4.1 ARERIF2IR W6 61 G 6L :

ARERIT2IR YRR QIS B F6AT AAE FRQUILIN JIQ FIGE | 92IR ARERITRR
J99eq YRIC QIE x Q@ 99Q AR A2 ARY ¢ WISl F6Q ARIR standard form 6Q
6RGILIN | 6916 B 6L @Rl 626R 2 FEIRT 1 AIE YSIN Y6AIS QUL |
QAL - 1

2x3—5+3x2-7x, 20x - 5x2+3 —x3 @ 3x +4x3— 7+ x>Q 6QITR 7o @ Q! |

QAR :
(a) 92 98P :
2x3 +3x% — 7x -5 (99 Q01 AR QIS 2760 ARIR)
— x3 = 5x*>+20x + 3
4>+ x> + 3x -7
cedla cQloTR = 5%3— x2+16x—9 (2eQ)
(b) AIZ Y8R :

o649 6QIGITR = (2x3 — 5+ 3x2— 7x) + (20x =5x% + 3 — x°) + (3x + 4x3 =7 + x?)
= 2x*+3x*=T7x-5)+ (x> -5x2+20x + 3) + (4x* + x?+ 3x -7)
(99 JI0IwQ AR YOI QA6 ARIR QISR )
= (2x? —x3 +4x°) + (3x* -5x? + x%) + (-7x + 20x+ 3x) + (-5 + 3 -7)
(294 999 e QI8 IRQ 6RHIKING)
=5x*—-x*+16x-9 (2Q9)
RANPQS - 2 :
3xtx2—4, x3-5x+2 6 2x*+3x2+2x Q 6QI6TR S @ |
A4 @Q 69 9@ T ANERITUIR 6826Q 6@1EIT 691TRR ANY AR AGE IQ AURY
JRERITUIRER AL 1 996 969 GUR 6219 RGP 629 ¥R AAILAER 69 |
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QAeRIIR : LA dSlIwT :

3x* + x? —4
x? —5x 42
2x* +3x*  +2x
oeda 6aT® =  5x* + x3 +4x2 — 3x -2 (e@Q)
IS YEIR :
aeda calaTe = (Bx*+x2—4)+ (x> 5x +2) + (2x* +3x>+2x)
= (3x*+2xY) + X+ (x2 +3x%) + (=5x +2x) + (—4+2)
=5x*+x* + 4x*—3x -2 (eeQ)
LIS -3 :

§X3—3X+X4—%X2, 8 +3x4, —%){3+—x2 6 B2 2x +5 @ 6419QQ |

2 2
QRIS : 23 g&llm1 :

5 1

X't 5 x - 5 X -3x
3x* + 8
— %x3 %Xz
%X —-2x+5
Redacaledd = 4x - 2x' + 2 x*- 5x+13 (289)

IS YEIRM :
a J - 5 3 4 1 2 4 9 3 11 2 13 2
QGQQGQIQG’@—(EX—:’)HX —EX)+(8+3X)+(—§X t5 )+( —-2x+5)

:(X4+%X3 ; 2= 3x) + (3x*+8) + (— —X3+ 2)+(13 2-2x+5)

(geoya amemﬂamg@ AIOIF RAI6Q AR 6%1)
= (x*3x) + (3 X 3O H XA E R D x7) + (3x 2X)H(8+ 5)

(ags a@qggg 9ee 491 %1)

= 4xt 20+ 2 X 5x+ 13 (2@9)

QAL -4: T -2x>+3x -5 Q 4x*—3 - 3x* +2x @ F6QG QA |
QAR : 2R GSIRT : 7x*2x*+3x -5 (294 999 PF ORg O A3 )
4x3-3x2+2x -3
— o+ -+ (P69 QUKL AUFQ T2 RRIR)
a6da SeATR = 33+x2 +x —2
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AIG YEIR :
(7x*2x*+ 3x —5)— (4x*— 3 -3x* +2x )
= (7> 2x2+3x —5) - (4x*3x> +2x- 3 ) (QIoI& Q960 ARIRN)
= (7x32x*+3x —5) + {—(4x*-3x? +2x— 3)} [-- a—b =a+(-b) ]
= (7x>2x2+ 3x —5) + {4x>+3x% 2x+3)} (60QIUIRLR QAUIQ T2 PXRIR)
=7x*—4x* - 2x% +3x2+3x - 2x— 5 +3 (QQ4 99959 e AXIR 6d )
=3x*+x?+x -2 (eeQ)
RANLQS -5 :
2.5x%3-7-3.5x% @ 2.5x+ 1.5 x> +9 —12x @ Q699 @Q |
QAARIR : SR GSIP1 :

2.5x3—3.5x? -7

1.5x3+2.5x>—-12x + 9

_ _ + _
Fedla YT = X —6x2 +12x —16

IS YSIP :
oeda eAGITR = (2.5x3—7 -3.5x%) — (2.5x>+ 1.5 x*> +9 —12x)
= (2.5x% =3.5x2-7) — (1.5x3+ 2.5 x2 —12x+9)
= (2.5x% =3.5x2—7) +{— (1.5x>+ 2.5 x> —12x+9)}
= (2.5x* -3.5x*—7) +{— 1.5x>— 2.5 x* +12x-9}
=2.5x* -1.5x-3.5 x> —2.5x*>+ 12x-7 -9
=x’ —6x*+12x — 16 (eeQ)
3.4.2 64191 ALR19 6R60R RIGCMY VG :
(i) IRERIT2IR 68Q6Q 618 YRAUT AIFAA |
Q@ p(x) B q(x) 6@ x 6Q @ IRERITUIR @9,
6062 p(x) + q(x) =q(x) + p(x)
(i) IRERIT2IR 6996x 619 JRAIS ALeQN |
Q@ {p(x) +q(x)} + 1(x)=p(x) + {q(x) +1(x)}
(ii1) p(x) + 0= 0 + p(x) = p(x)
2leliQ 0 (F6al AR6RIFZIR 6228 Y6oUR ARERIFAUIQRE 6QITIAR USRS
(iv) p(x) + {-p(x)} = {-px)} +p(x) =0
221} p(x) 8 —p(x) 9QLAQ 6L1SIAR FERIAN |
@.Q. : QI FRYIER VIV AR UIET RUCAB FANYFRQ ARG FoIAR
RIS |
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3.4.3 @RC ARERIFUIRAQ J8a :
X 6Q @RG ANERITZIRA JITR YA @ARI JOQ Y60 ARERITIRG X A 9PQ AIR
Q ARQ 92 AIFIT RAEQ ARIR 6RHIKN | 9€e Fa¢l (Distributive Law) g6dI6 @QIgIR
QIR F€la FAUAIN | GEI9 T6Q AQH UYL I9Q @6 gIg ARERITAUIRY X @ AIGIF FA6R
ARIR ERAHILIN | QG ZRIQ QIS x @ 62I1R y, Z AR 6LIRAER |
RALAE - 6 :
5x2+3x —4 B 2x +3 Q JEITR A4a AQ |
QAR : AV AQ 64, MOIEQ 604 IRERITUIRR 999e x @ 99 AR Al
RC6Q ARIR CAHIAIRG |
AR@A p(x) =5x*+3x—4 6 q(x)=2x 13
S p(x) x q(x) = (5% + 3x —4) (2x +3)
= (5x2+ 3x 4) x2x +(5x2 + 3x —4) x 3 (@4e {9¢)
= 5x% X 2X + 3x X 2Xx —4 x2x +5x* x 3 +3xx 3 —4x3
(Q4Q FANQ IR Y6 )
= 10x?® +6x>-8x+ 15x% + 9x — 12
= 10x*H(6x+15x% )+~ 8x+ 9x)-12  (QAQ8 9Qgeq IRQIRQd)
=10x* £21x* +x — 12 (@eQ)
A6QeQ QaTe = 10x* +21x* + x — 12 =r(x)
QQAI2QE - 6 @ VY AQ 190160 p(x) L q(x) Q AP LIFEE! 2 9° | | 28 IREKITUIR
QYR JEITRQ QIS 3, 1YQ 6QdINIRY 69, L&  p(x) 9L° q(x) QG ARERIT2IR,
6069 {p(x) x q(X)} QAIS =p(x)QAS + q(x)Q Al
606@161d Q124 627 Y8 AP R4S AQ1Y FAULIRAIER |
aeaQdl, (i) p(x) X q(x) =r(x) 626m, r(x) g A0 p(x) @ q(x) @ q@@@ RIMIN |
(i) p(x) 8 q(x) Y6RUR r(x) @ 66151 661G GEIRIAR |
Q. : M0I6Q UIERITE AILQEITER G8IR Y@L UG FEIR16Q @QULING | AR YSIR16Q A1
SR Y@ QAULIRAIER | 6@ 69 @Q |

.
ol

3
q
3.4.4 QO AR 6REOR KIS S :

(i) OM6RIT2IR 69g6R Fae JRAT QAN | 22IQ p(x) 8 q(x) Y6S4R X 6Q
66115 691G\ ARERAIR 626m, p(x) X q(x) =q(x) x p(x) |

(ii) ORERITUIR 6996R FEIR YRAIG AREAIN | 212iQ 9@ p(x), q(x) 6 1(x) g6
X 6Q 691IGN 661G ARERITIR 6069, {p(x) X q(X)} X r(x) = p(X) x {q(x) X r(x)} |
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(iii) @€ G861 : {p(x) + q(x)} * r(x) = p(x) * r(x) + q(x)* r(x)

(iv) p(x) x 0=0 x p(x) =0

(v) p(x) x 1 =1 x p(x) = p(x) 2R ARERTUIR 69960 1 62RF FIRIIR ACVD |
3.4.5 691G ARERITAIRIIA A IR IRERFU IR VUNRDI :

A6R@a p(x) 8 q(x) # 0 QRG ARECRIFUIR ¥L° q(x) QWG p(x) @ AILOIQ 68IC
@2 p(x) Q QIS AL AAIR |

6069, p(x) = q(x) * k(x) +r1(x)

qoI6Q, 1(x) =0 @2l 1(x) QQe, q(x) QA0IQ 6816 | 9@ 1(x) =0 29,
6062 p(x), q(X) QIR AR 6N FRILIN | IRERITIRER QIFTA FAR AR FRAULIN,
Q121 EAICIIER AL 654116Q TLL | F16RIRRR FF168 MOIEQ 6060 AI2QE QTR |

QQILAS -7 : 2x* +5x° —x— 6 @ 2x + 3 QIQl QY @Q |
QARG :

0I6Q 202 QIR IRERITUIR G ARR IRERITUIRR J99ER 99 AR AIGIF R
AR QARG |

QUSRI AIQAER 62FIG 629 64 AINQ JAUN JQ 2x° @ QIeS 2 99 2x QIQl QU4
R6M Q12| AT 629 CI2IR AUITRR FeIF AR 2A6E |

21eliQ 2x° +2x = X2 QUITRA YIS IR |

2x +3 2x3+5x2—x—6/ X2+ x -2
2x3+ 3x2 (2x +3 @ x* QIQI 98 JETRY ANIQ S6LIT *QAUUING)

2x* — x—6
2x2 + 3x (2x+3 @ xQIQU Q& GITRG 2x>—x —6Q A6 FAUUIQE)

-4x—-6
—4x -6 (2x+3 § -2 QIQI &l JEITRG —4x—6Q F6AUG FRAULIRL)
+  +

0

OJQ A/ 69 2x3 + 5x% —x — 6 @ 2x +3 QI QUG RER QIATR x> + X — 2 NQ° QUAIESIS
0 269 1 22iQ 98 GRS IRERINZIRT 2x +3 QIR AYs SQUSY |

2leliQ 2x3 + 5x2 —x — 6 = (2x+3) (x> + x -2)
RAILAE -8 : 6x° + 11x>-29x + 17 § 3x2-5x +2 QIR QU @A |
QAAIIG : I 6]Q6Q 712 AURY 8 URP IRERITUIRQARQ QGG x QPQ AR AT RAER
QHIIRNG | FF6Q AUNFAG R @Q |
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NOIER QIRIQ AL dQ 6x° § QIFKQ FaIFl d@ 3x? QIAl QUFIRER QUSTH 2x | 9L
QUITRR Yo 9L
3x2-5x +2 ox*+ 11x>2-29x+ 17 [/ 2x +7
6x> — 10x? +4x (3x>-5x +2 @ 2x QIR Q& TR
e QNQ S62IG FAULIRET )
21x? -33x + 17
212 -35x + 14 (3x*-5x+2Q 79I Q8 QITag
-+ - 21x%-33x + 17Q @629 @QILIRG)
2x+ 3
- 2 QUORAER QAT = 2x + 7 B QUAEHY = 2x + 3
60¢ 6x° + 11x* -29x + 17 = (3x* -5x + 2) (2x + 7)+(2x + 3)
212iQ QUNY = AUNR X ANTR + QAUCES
?.Q. : LYWIAIFQ AUTRAIQ AI6A RI&6R 64, 9@ URIND G4l A°FI 'n' § AR 9@ gdaeql
m(m <n¥e°m#0) QA QUG K6, UG QUAITR G QUGEAT UIREA Kk G r @49,
606 n =mk+r
22iQ AR = AUPR X AITR + AFNEHY 06 r =0 @9 r < m
V219 R@@@19 986G (Euclidean Algorithm) 92191 |

3.4.6 QR QAR ARG QUFITY ARERIFAUIR R 62, F6LIG, FEIR G AR :

9@ x 8 y Q06 RIS QU 29, 6062 2xy, X2y, —5xy’ J604a x @ y 6Q 66115~ 64115
AERAYIR | 6ALAR xyz, 3x’yz, —5x’yZ, %x3yz3 J6ouR@ X,y 8z 6Q 6615 661G
AERIFRIR 629 | 9EIR 6260 A16RITZIRA 641G Q1 FEAG QIR QR QI 2R URIG QUF S5S
ameAIFelIn QE e |

FERAR X By R ARG QIS D68 60609 INEAITUINA 6AINTR F4l ARRIg QAAIRE |
6QI9TR 540 A0Q1 AR A9 JRYRT IRE @8 69IFTR FQ AALIN | RS 6AITTRY X Ay
Qe IR YR AFQ 9P QG FFIER RHILN | 6ALUR QAT IRERITUIR LIS PRIEDER
A1) QUEQIB IRG UQARE @A |

RIS - 9 :
2x2+ 3xy —4y? B 5x%—4xy + 6y? 6QIGITR FEa QQ |
QARIIS :
\{ 69Q6Q 6QITITR 4ig AR AIR F1:l 2@ 32 YSIRT 6 I JSIN LR QAL |
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2a géalIat : 2x% + 3xy —4y?
5x* — 4xy + 6y?

7x? — Xy + 2y?
. 26410 6QITR = 7x2— xy + 2y> (eQ)
IS Y8R :
aeda calaTR = (2x%+3xy 4y? ) + (5x2 — 4xy + 6y?)
= (2x* 4+ 5x? ) + {3xy + (-4xy)} +{(—4y* )+ 6y* }
= 7x? —xy + 2y? (2aQ)
Q28 - 10 :
2x% - 3x%y +4xy? @ X* — X%y +4xy? + 2y° @ @629 @Q |
AR : 2 g8lIa1 : 2x* — 3x%y + 4xy?
X — xy +4xy’ +2y°
_ o+ _ _
X} =2xy + 0 — 2y°
o6da FeAeTR = x3—2x%y — 2y° (e@Q)
UG Y8R 2x3 — 3x%y + 4xy? — (x* — X%y + 4xy? + 2y°)
2x3 — 3x%y + 4xy? — x* + X%y — 4xy? - 2y°
= 2%} — x? = 3x%y + x%y+ 4xy* — 4xy* - 2y°
oeda degleae = x5 —2x%y —2y° (e@Q)
QU8 - 11 :
2x +3y @ 4x>-5xy Ty’ QTR Qe |
AeIRIIR :

0I6Q QO IRERITZIR X @ 9F ARIFQ AR AT RAER ERHILIRG |
aadélial: 4x*-5xy + y?

x 2x +3y
8x* —10x*y+2xy? (ga6e 2x QI gél)
12x%y—15xy?+ 3y? By Qe gé)
8x* + 2x%y — 13xy*+ 3y?
:. Beda 9eTe = 8x3 + 2x%y — 13xy2+ 3y° (e@Q)
AIG YS! :

(2x +3y) (4% —5xy +y)
2x (4x? -5xy +y?) + 3y(4x* —5xy + y?) (ege F99)
8x® —10x%y + 2xy? + 12x%y — 15xy? +3y? (Q4e AQ gas delial)
8x3 +(—10x%y + 12x%y) + (2xy> — 15xy? )43y’ (294 QFgeaa IRQIead!)
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= 8x* +2x%y — 13xy? + 3y’
. 06da 9T = 8x® +2x%y — 13xy? + 3y° (e@Q)
QUSRI AFIAER AR P2l QNP QRIQ IAYEF x Al y 61614 601150 QTR 28RT
Q RFYA6R AR EAHILIN 1 S QTR P QIMIQ AT Ja QR aIF 9L QIR QIS @
RQUITRR YA 92 QRN | UIRARQ VAL F634R AGUIAER M2 Y&IR1 AQAQE KQUAIR
RUITR B AUGEAY P4l @QULIN |
RQULQE - 12 :
Xt —4x’y + 6x%y? —4xy’ + y' @ x-y Q9 Q9 @ |
QAFIRIIR : M0I6Q RYY AR 62 QRY IB° QRS Y6UR INCAITI IR IR X Q AIPITR
PRISRAIEA &S 6R(R YA FIOIFA 2 7160 ARIR 6210028 |
x-y \ x*—4x’y + 6x%y* 4xy® + vy x*- 3x%y+3xy? —y?
xt— X’y
— +
— 3x’y + 6x%y?
— 3x%y + 3x%y?
+ _

3x%y? —4xy’
3x%y? —3xy’
— +
—Xy'+y
—Xy'+y
—+ —
0

-, 3649 UATR = x3— 3x2y+3xy? —y° (e@Q)

4
4

2g4eaal - 3 (a)
1. ARG A6RIAYIRYES AR 9@ ARl FIEQ ARIR 6N |
14y3 s \Eyzs _519 7y83 —8}’4, %yga \/Ey
2. 3916Q 9@ F162182IR9ee FIQ A4 A6RIAIRY S QI8 92« Q162 6md |
1 X
2 3 &2 =
12x*, -3x, X 5x%, 7>
3. 279 9604 gRIQ ARERIFRIQQ 98 6RSIN 2ad & |
(i) 201 aReRIFIR (i) 99 99Qda QA0 ARERIAUIR
(i) QR 99 §9Q SQI1 IRERITZIR (iv) 00 dQ A8 QaIeT ANERIAIR

8

15, 3x%, 10x%, m

[ 66 ]



4. 6419 @Q -
() 2y* —3y—4, 2-y’ +5y
(i) 3x*—2x* =5+ x - 5x%, 3x*+2x?—x*— x+ 1
.3 5, 4 , 4
—X" = =x-3, —Xx"+—=x+2
(i) 7% =3 4" s
(v) 2.1x* +32x* +5-3x, 1.9x* — 1.2x*> +2x-1

(V) 523—%zz+6z, 522—323—32—1, 722 +272° +3z—4

(vi)  8x—3xy+2xyz, 2xy —5x +3xyz, xy-3x+4xyz
(vil) 5x?—2xy +y% 4xy-—2y*-3x% 4y’—xy —x*
5. Q6Qld @Q -

(i) 6x’ —13x*+14 @ —x’ +2x—-7x*+ 11
gyt —11+2¢-t @ 2t —8—10
12 50 5 5 1 8

SV 2y o115 ——yr+—yP 420
)3y -3y~ Ty Y
(iv) 2.5x% —7—- 3.5x* @ 2.5x*+1.5x° +8—-2x
(v) x*-2xy+3y? @ 2x*—xy-—2y
(vi) 2x*—-3xy—4xy’ Q@ x*—Xxy—2xy’
(vi) a—-3b+2c @ 3b-T7c+2a

1 2 3 1 1

(V111) Ea+§b—zc @ a—§b+50

6. P60 @R ANCAIAUIRYGQ JITR 0 @R JETRR VG FQUE /R |

(1)2x* -3x+5 6@ x> +5x+2 () y*=5y*+ 11y @ y>—20y*+17

(iii) 2xt3) 6@ 5x*—T7x+8 (iv) (x-1),(7x-9) 6 3x*—14x>+8

(V) (x*+y?) 8 (x'—x%y?+y?) (vi) 2x+3y), (2x-3y) 8 (4x*+9y?)
7. QUATR G QKCAD @Qﬂ@ @ |

-1 +x-1 (ii) (-81y% + 64) ~(8 —9y)

(i) 2x* —7x*—x+2) = (x*-3x-2) (iv) (x> —14x*+37x—26) +(x—2)
(v) (& =62+ 11t—6) =(t* =5t +6) (vi) (8a> —34ab+21b?) +( 4a +3b)
(vil) (16xy*— 21x%y+9x°— 4y? )= (x—y) (viil) (x*+ x*y*+y* ) = (x> xy+y?)

8. 94 p(x) =3x> - 6x>+2 9@° q(x) =2x>—5x +1
6062 (i) 2p(x) —5q(x) 6 (i) 4p(x) + 3 q(x) @ FIR TR @Q |
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9. Q@ p(x)=2x*+3x+5, qX)=x>+4x+1 8 r(x) = x— 1296669 Q42 64,

@ px) x qx)= qx) x p(x)

(i) p(x) x {qx)+rX)} =px) . qx)+p (X).r(x)
10. dAw @ :

HE*-3x+5+02x*—x-2)—(3x*+7x—3)

(i) (x* — xy + 2y?) — (2x* + 4xy + 3y?) + (4x* — 2xy — y?)

(ii)(a+b+c) (a—b+c) —(a+b-c)(a—b-c)

3.5 ARERITANR F6Q (Zeroes of a Polynomial) :
A6RRQ IMERIFIM p(x) = 3x’—6x>—5x+10
p(x) = 3x*-6x2-5x+10 6Q JRIG QUF x =1 626R
p(1) =3x(1)-6 x(1>-5x (1)+10=3 -6—-5+ 10 = 2 629 |
~p(x)6Q x @ AR 1 2R p(x) @ IS 2 629 |
6Q20R x =—1 626@, p(—1)= 3 X (=1)’—=6(—1)>=5x(—=1)+10=-3-6+5+10=6 629 |
2elie p(x)6Q x @ AR —1 AR p(x) Q FIL 6 629 |
6069 X Q AU 6Q6E 626M p(x) Q I gIe 629 2
JIS F6R RENTR 64, G x =2 249, 6669 p(2) = 3 X 23-6 X 2>-5 X 2+10
=24-24-10+10=0 629 |
@ JQGG6R 26 2 @ p(x) IRCRITARR Y@ FEQ 6 K2R |

Q@I : 9G p(x) IR EFYRAST TRERITAR, 'x' IR QY A°FHYI 8 'x' Q IR ¢ AR
P(x)=0 29, 666Q ¢  TRCAITUR p(x) @ P F6aU (zero) YLIAN | 281G p(x)Q 6
9@ QNI 'c' | 69R0I6Q p(c) =0 629 |

aReaIfine @sal FQad :

ARERINRING F6al A0 28l diR IRERINRINGR 99 A6 AT AR IR ARERITAR
AMRRE F06 @R | 9@ MRS ARG F6R 2RO AFR 699 ALAANRIER Hae Gleld

~ o~ o~ ~ o~ ~ ~ 1
dMERIIZIMR @6 2T | QLILQES QU 2X + 1 IMERIRIMQ @6 629 5 |

1
@€l 2x + 1= 0 696M, x = ) |

Qa4 : 66ITY n QO TREAIFURR ASYS n IS L Feal QBACR |
QQI2Q¢ 999, 2x— 6 IRCAIRING 9@ QST 6 Y2IQ QR 60l Feal 2a; i@l 3,
X2 — 5% + 6 IRERITRURNG QA1 623 2R Qa6 F6Ql 26328 |6299R GAPT IRCRITINR
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P6RIG ‘@RI’ F1IQ) 2F BFIER 66lITN QIR FEQI eI | RQILRE! Y, X8 GHIGT IMERIFIRING
60T QIER @6Ql 2 28 |

QA : (i) YR IRAS1 AEQIFRIM (UOR)Q 6Q161T ‘Gl @ el |
(i) @6QI FERIAZINR QI IRCRITIRR ‘PRl 666D QI Al 621K 2N |
(iii) 99 IRERIFZING YRR} FEQ ARIER |
QLR - 13 : p(x) = x*-7x>-10 626@ (i) P(0) (i) P(-2) @ gaY Fdle @Q |
QAANJIL :
) p(x) =x-7x>-10 = p(0)=0-7x0=10=-10 (QQQ)
i) p (x) = X’=7x=10 = p(=2) = (<2)°~7 X (<2)>-10 = —32-28-10 = —70(RQQ)

QARULQE - 14 : p(x) =3x +2 Q ¥6Ql Fdg QQ |
QARIR : YN IRERITUR ANRQES 6228 : 3x+2=0

2
= 3x=-2 =>X:—§

2 ~ o~ ~
STy QR dMERIIUMQ FEQU 2SS | (ReQ)

QAQILQE - 15 : Q42 64, x> -3x GAIG1 IREAITURR ‘TR 0 9e° 3 |
QARG : R IREAITRIR x> - 3x A2 YR |
IRERITUR AMRQEIG 62Q& : x> —3x =0
=xx-3)=0=x=0QIx=3
s 0499° 3, X2 -3x dRERIFZIng Qa6 ‘G6al’ | (2e9)
Qe AR :
Q@ : p(x) =x>-3x
p(x) @ 099° 3 QG F6QI 626M Q4lRRIg 629 69 p(0) =0, e° p(3)=0
QRAIL 628QI p(0)= (02 -3 x0=0 9" p(3)=(3)-3x3=9-9=0
5. 049° 3 9@ IRERITRINR @EQl 20E | (2QQ)
QQILQE - 16 : @4i2 64, X2 +6x + 15 ARCAITRIAR ‘Feql’ Q@ |
QARIL : AR p(x) =x*+6x + 15
=x>+6x +9+6 =[x*+2.x.3+(3)’] + 6

=(x+3)7+6
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OI6a x @ 6916d QIge AR dial (x+3)2 QIR Q6L | 604 p(x) @ FIe ASQI 6
629 |

~p(x) @ 6916 Feal @ |
3.6 RUNETY LI 8 921 J62I6l (Remainder Theorem and its Application)

9oQ JRCAITRIANINS 690 AGRMI AR FEQI STNER Q671 2Qe 28 | F76R
QLIRS YRE RSP A AR |

QLS - 17 :
x—2 ) x> —=3x?+4x - 5 (x*—=x+2 R

R S X - 3X2HX - 59 (x—2) Q9 QIS 9a9Ie)
R QUOICAV — 1 62l |

— x*+4x-5 dest p(x)=x’—3x*+4x — 5 626Mm,

— X>H2x p2)=(2)-32)*+4(2)-5

- =8—-12+8-5=-1

2x -5

qOIER 2’E AW Q8 ? 6K606R6R P(X)q.
-4 (x - 2) QU9 RS FQE, 6ACFERER AFEIS =
-1 p(2) 6298 |
QOG0B ARG U9 RUTIY ARIFER A7 AGIUIRE, KPR QINESS ROIY (Reminder
Theory) @QI€IN |

RQQULAE! - 18 : 98 p(x) =x*+x* +x2—5x + 1 ¥Q° q(x) =x + 1 29606 p(x)@ q(X)
QR QY AR QUBEAT 1(x) o @R |
QAANJIL :
xtl) x*+x°+x2-5x+1( x*+x—6
x*+x?
—— e pD)=CD)*+ 1)’ + (1) =5 +1

x*=5x+1 =1-1+1+5+1=7
x>+ X

0I6Q @8l Y @QE ?

69606969 p(x) @ (x+1) QoI Q6 AQILIRS
6ACRERER QUTEHT =p(—1) 6208 |

—6x+1
—6x—-6
- -
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QUCAIR RALAE QAQ AT F6R FIE 9GS 64, 6I6ERER p(x) § (x—a) QU NGl
@691 6A6EERER ATEHT p(a) UIRS! |

R 60609 99 AQILRE 69 91N AR 699 |
3.6.1 QUGIESIY RAKIQY (Remainder Theorem):

p(x) 9@ AREAIFZIR, LR AS >1 6662, P (x) @ (x—2) QA VG 6w,
RUESY P(a) 629 |

QR : QY = p(x) B AFR = x—a
dicley : gellst @@Qlﬁi 629 64, WAEIY = p (a)
geIE : FERRAILIR ASTH = q (x) 8 AUGEHT = 1(x)
2ee! @1¢] 64, VP = QPR X YITR + WGEEV (Euclidean Algorithm)
=p(x)=(x-2a).q(x)+rx) 906 1(x) Q U, AR Q. ¢ 2eie 0 62al
Q@ | 60¢] 1(x) 661G J@ QG 62Q, (1I6QNQ 1 62K |
QAR ARG TTER x = a 676 TIRS
p(@a=(a—-a)q(a)+r = p(a)=0.qa)+r=>r=p(a) (geN8io)
Q/QY: (1) @ QUUIQ Trd 2iee GGRQJQ@QI -
P () =(x—a).q () +p (@) ... (1)
(ii) QUFEHY RUAMR RARER p (X) @ X —a QAU Y @ @Q, 949 2x —a QIR W%

@QdInelal, 606 YCIETIH p(%) 6Ll |

gdeldl : p(x)=(2x—a).q(x)+r

- % 6oeq dieel (3)— (2a—a) (a)+r (a)zo (a)ﬂ: (a):r
X—2 ’p2_ D) q2 :>p2 -q2 p2

a

A p(zj (90180)

a

F69a8 : 99 AREATAR p (x) € (kx —a) QS VGFER NS p(k] 629 |

RAQULAE -19 : QIFY= y* — 3y* + 2y + 6 QURR= (y+1) R QIRUIER QIFESY o aa |
QAL : p(y) =y* — 3y + 2y + 6 QUGESY QU AQAER QUSEAS p(—1) 629 |
p=1) =1 =3 (=12 +2(=1)+6 =1-32+6=2
5op(y) 2. (y+]) QeI QIS @6 p(—1) 629 |

[71]



RQULAE! -20 : QI QB FYIER x* —ax®+ 6x —a @ x—a U QUG AR AFEIY o AR |
Q% QUSIEHIY 10 621N 6069 'a' Q 7R Ja @Q |

QARG : p(x)=x’—ax’+6x—a WISV RUUIY ZQAIER, QGEHT p(a) 629 |
p(a)=(a)’-ax(a)*+6(a)—a=a’—a’+6a—a=>5a
@3 QUFEAN 10 62Q Sa=10=>a=2
. 'a' Q S6da aIQ 2 (2eQ)
RQULQAE -21 : A Q! x* 2mx> + mx —1 @ (x-2) QA QS KA TEQ YL
QAUAEHT 1 Q62, 6069 m @ e I *a |
QARIR : p(x) =x* 2mx2+mx -1 = p(2) = (2)’ - 2m(2)> + m(2) -1
=1=8-8m+2m-1=6m=6=>m=1 (2@Q)
3.6.2 QUGIESIY UMY J6LS (Application of Remainder Theorem) :

QNG §F1 A28 QUIL YQRARER AGEEY FQUS A2 IREAITURR RUALRIRQE! F1a)
e | GCI6Q A6 RUAIQY A2 YR QYR RAUIRIG RIFRI IS° IR LIS *QQ |

Qe 2ddley (Factor Theorem) :
P (x) 99 IRERTUR AILIQ QS > 1 9° a 9@ QLR A°HYI 696,
(i) 9& p (a) = 0 29, 6662 (x —a), p(x) Q I? YR 629 |
(ii) G916 @67 AQ (x—a), p (x) A I AR 29, 6662 p (a) = 0 629 |
gl (i) : p (x) = (x —a) q (x) + p (a) (VUVEHY RUAIQY)
=(x-2)q() [ p(a)=0] (@)
L (x—a),p(X) QYR YR | (9eIEie)
QAN (ii) : 69629 (x—a), p(X) @ Y@ YR
2R p (x) = (x—a) q (X) (F6Q99)
=p@=(@-a)xq@=0
s (x—a),p (X) QYD UL 626R, p (a) =0 629 | (9R18ie)
QAQLQE -22 : @42 69, (x—3), X’ —3x>+4x — 12 IRCAIFIRQ Y@ QUG 629 |
AARILR : AR QUM QLN (x—3) 9Q IRELITRINP(X) A I8 AYGR 629 IL p(3)=0 689 |
p(x) =x>-3x>+4x — 12
~p3)=BY-3x(B)P+4(3)-12=27-27+12-12=0
~(x3), p(X) Q9@ AUQR 629 |
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QARLQE - 23 : AYGD QAU YELITER x>— 5X + 6 @ AYQD FHL }Q |
QAARIR : F699Q p (X) =x>-5x +6
x=19Q p(1)=1)-51)+6=1-5+6 =2
x=-19Q pC1)=(1)=5C)+6=1+5+6=12
Xx=249R p2)=Q2)-5Q2)+6=4-10+6=10—-10=0
~(x=2),p((x) Q9@ U |
Qarle 546 UL (x —2) QA p (x) § UIRAS! |
x—2)x*-5x+6(x-3
x2—2x
-+
—3x+6
-3x+6
+
0
QUITR (x —3), p(x) QAN U@ QYR |
LXI=5x+6=(x-2)(x—3)
QARLQE - 24 : QAUAR RAVINIQ YEAFER x*+2x2— x — 2 A QYR T Q9 |
QAFRIR : F699Q p(x) =x> +2x2—x —2
x=1626Rp(1)=(1P+2(12-(1)-2=3-3=0

L (x—1),p(x) Q4R QYR s (i)

gast x =— 1 626@, p(— 1) = (=1’ +2 (=12 <(=1)-2= —1+2+1-2=0
L (x+ 1), p(x) @ 2R 4R QYER ... (ii)

Qast x =—2 626M, p(—2) = (-2)} +2 (-2)* (-2)-2=-8+8+2-2=0
L (X+2) R p(x) @ AN @ QYER | ... (iii)

(1), (i) 6 (i) QX+ 22— x —2=(x 1) (x + 1) (x + 2)

Q9@ : p (x) @ YRS FIF T6Q G’ QIR p (x) @ NG FG VTR P QRIAN |
99 QUITRT YRAIe1 622N P9l ZIRIR AR 621 | AUITRTR QIE 1 Q AR 6NN

RITRY ¢ (x) FEARR G& 92 988G QAR U@ AAR, AYRIRAS FQIAN |
QEQY : RUEAR RLILAEER A FQ p(x) @ FREAIT F6Ql AR 2R |
NOI6QR p(x) @ &6Ql @@ 626m 1,-1 6 -2 |
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2o x @ QIR 1,-1 6 2 dIR p(x) = 0 62@l |
(i) IREAITUING 20T 62Q YLIa G6RIG F6QI AAQ 62Rl (URERSD 3,5)
(ii) IRERITINQ 6K6060IG PRl AAQ; IRCRIFZING 6A6E6HIT YRAIOT RS
Q4o AAQ |
RAQULQE - 25 : k Q JnY 6066 626m IMERITUIR
4x3+3x2—4x +k @ x -1 9@ QUIeR 699 |
QAARIIR : 69693 x — 1, IRERIFAR p(x) = 4x* + 3x’— 4x + k Q 4@ QR
2oNS P(1) =0 699 |
Qaele P()=4x1°+3x12-4x1+k=0
= 4+3-44+k=0 = 3+k=0 = k=-3 (2@Q)
~kQaIe -3 e R 9R6RIAZIA (x —1) I8 AR 629 |
2Qe@a1 3 (b)
1. R AR 295 6P IRER RUSEHT 6060 620 Fda Q! |

) QR X +x2+x+ 1 ¥8° Qlee x — 1,

i) QY X — x>+ x— 1 99° Qe x +1,

i) QURY 2x° — 3x + 4 99° Q9@ 2x — 1 6

V) QS P+ t+ 1 NG URD t+2
2. (@) p(x) = 8x® —2x2+5x — 6 626M,

. .. . 1) ~ <
»p0) @) pl) i) pt-1) @) p2) (V) P(gj @ @ |
(b) GREE IRERIFUIR FlIeER ‘@6al” T8 @ |
) px)=3x*+4x+1 (i) p(x)=cx—d (cz0)
(iii) p(z) =4z -1 (iv) p(y) = (-1 (y+2)
ARERIFRIR p(x)Q 66IGN QIoq Fde aa 9G,
() p(3)=029 1 (i) p2) =029 |
1 3
(iii) p(z) =099 (iv) p[z) =099 |
4. SORYE IRERIFTRIA AIPT CRIQ 67R 66R IRERIAZIAR x+]1 Y9 YR 26T ?
(1) x*+x*+x+1 (1) x*Hx3+x2+x+1
(1i1) x*+3x3+3x>+x+1 (V) x*-x*~2+ p)x— .2

5. 609 699 IREAITIA p(x) @ IRERIFRIA g(x) Y@ QYRR 621 ?
(1) px)=2x*+x>-2x—-1,g(x)=x+1

[98)
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) px)=x*+3x*+3x+1,gx)=x+2
(i) p(x)= x*—4x>+x+6,g(x)=x -3
6. ORERIFR p(x) @ x — 190 QYR 626a k @ AIe §da qa |

(1) px)=x>+tx+k (i) p(x)=2x*+kx+ 2
(iil)) p(x) =kx*— o x + 1 (iv) p(x)=kx*+3x tk
7. QUISESY QATIQY PELISER AT G @ |
() x*—1) = x+1) (i) (3 —3x +7 ) = (x—2)
(i) (x> — 3x +2)+ (x+3) (1v) 2x>—x—1) = (2x-1)
8. Qo ddi¥ geatleq Gelg dRERItRIn 9o 2U0a6a G648 9Q |
(1) x>—7x+ 12 (i) x>—3x—4
(i) x*—2x2—x +2 (1v) y*+y*—2y -2

9. €@ x2—1,ax*+bx’+ cx?+ dx +e IRCAITUING YR YIRGD 24, 6069 YIS AR 64
atcte=b+d=0

10. 99 (x= 1), x>+ mx + | dREQIFZING Aea 29, 6062 a8l @a6d (x— m),
X3+3x23x+2 IRERITZING 98 QYR 699 |

1. Qdieq, xX+2x+3 gRecafieing 6a16a feql 9@ |

12. Q4 69, 1,-163 dReaIFIng x> —3x2—x +3 @ 6615~ 6RSIN §6Ql 263 |
13. b’ Q689 QIR AR x*—3x2+ bx -6 IRERIARIAR (x —3) QAU FURY ?

14. 9% x2—bx+c=(x+p)(x—q) 296669 x>—bxy +cy’ @ QU Fda @Q |

3.7 9RERTUNS AYR1RQE! (Factorisation of Polynomials) :

ge 694116Q QEAIER IMERITRING AYIRNRRE A2 ARG | BF) 6266 e YEITER
ALY IRERITRING RVINRRE! AICRISR! FAILRAN | 6A9FR 62R -

(axb)=a’+2ab+b% a>—b>*=(a+b)(a-b),(x+a) (x+b)=x>+ (a+b)x+ab QUG |
IRERIFCIR qEea €.91.9. 99° A.A.9. Ade GTa QUIRIRRER QLR QRS
Q88 | 622N 62607 AU I3 QI VIR ACRSR! 2IQsa |

6ql6d 645 LAY 6060e AR IR JEFHe Q6d dald ARl a9 Q6
ge9Q 290 28 | 62898 RGN0 IRERITRING 62607 ARATER 6(na AFR FER1OR
QEd kI galdl @RULIRAN | M@ gRIQ JRISR JEing @QUIee1Radl (Factorisation) §2IAIN
Q° 9 69108 QdgEn 9a INERITRING QEIRIge @ @Qlee (Factors) @Il |
UK - 1: (a+b)’=a’+3a’b+3ab>+b’ @A (a+b)=a’+b’+3ab(a+b)

gdeldl : QRS = (a+b)’ = (a+b)’x (a+b) (LRI

=(a’+2ab+b?) (at+b)
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=a’(a+b)+2ab(a+b)+b’*(atb)
=a’+a’b+2a’b +2ab’+ab’+b’
=a’+3a’b +3ab*+b? = a’+ b’ + 3a’b + 3ab?
=a3+b’+3ab(a+b)= @F€ al§
s.(atb)’=a’+3a’b+3ab*+b’*=a*+b*+ 3ab (a+b)
Ue@@ - 2: (a—b)’ =a’—3a’b +3ab’>— b’ @Al (a—b) =a’-b*-3ab(a—b)
gelsl : 26@@ (1) Q (a+b)’=a® + 3ab + 3ab? + b’ AIRER | MOIEA b TIANER —b
ERGem ARl (a—b)*=a’*—3a’b +3ab’ - b’ =a’ b’ —3a’b + 3ab’
= (a—b)’=a’-b’—3ab(a—Db)
2609 - 1 6 26RQ - 2 Q AR a° + 3a%b + 3ab? + b* = (a + b)® 4&°
a’—3a’b +3ab’-b’=(a—Db)’
dewe -3 : a’tbi=(at+b)(a’-ab+b?)
geldl : 26R@ - 1 Q ARQ :
QAT = a3+ b’ = (a+b)’ — 3ab(a+b) = (a+b) {(a+b)>—3ab}
=(a+Db) (a>+2ab+b*>—3ab) = (a + b) (a> — ab + b?) = QJS AIg
s.altb’=(atb)(a’—ab+b?)
A -4:a°-b*=(a-b)(a+ab+b?)
geldl : 26RR - 3 Q UIREA a> + b* = (a + b) (a? —ab + b?)
0I6Q 'b' IRQER (~b) EAYER ARSI a3 — b* = (a—b) (a2 + ab + b?)
@.Q. : 6@ (1) 6 (2) @ VRS QIR A6V (3) 6 KR (4) @ 1 IR VRS |
U - 5:a* +a’b?>+b*=(a’+ab+b? (a’-ab+b?)
gels : QAT = a*+a2b? + b* = a* +2a%b? + b* — a?b?
= (a%)* + 2.a%.b? + (b?)? — (ab)* = (a> + b*)> — (ab)?
=(a®+b*+ab) (a’ + b>—ab)
= (a2 +ab + b?) (a> — ab + b?) = 0F& T
soatta’b?+bt=(a’+ab+b?)(a’-ab+b?)
ZERIGE YeRLYea ALTER ARPER ARlE SIY 6R60a JACFITING AR IRAE
AAQ | 6996q Ge6a QSR |
L. X0+ y°'=(x) + (y?)
=X Hy){E)-xAy H (¥ (U6RQ -3)
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=(x*4y?) (x*'= xy* +y?)
WX Y = (YY) - (KXY YY)
2. X6 — y6 — (X2)3 o (y2)3
=(x*—y) {2+ X0y + ()} (UeRQ -4)
= (X2 —y) (x' + X%y +y?)
LXO— Y= (oY) (XY YY) = (xty) (xy) (Hxy YY) (xPxyty?)
A - 6 : a*+b*+c’—3abc = (atbtc) (a*+b’+c’*—ab—bc—ca)
gelId 1 QA = a*+b*+ci—3abe
= (a*+b’)+c’-3abc
= (atb)’-3ab (atb)+c’-3abc ....... (UEVQ - 3)
= {(atb)*+c*}—3ab (a+b)-3abc
= {(atb)+c}’-3 (atb) ¢ {(at+b)+c}—3ab (at+b+c)
= (atb+c)’-3 (atb) ¢ (atb+c)-3ab (atb+c) (U6 - 3)
= (at+b+c) {(atb+c)*- 3c (at+b)-3ab}
= (atb+c) (a*+b*+c?+2ab+2bc+2ca—3ca—3bc—3ab)
= (atb+c) (a*+b’+c*—ab—bc—ca)

.. attbic’—3abe= (atb+c) (a’>+b*+c*—ab—bc—ca)

AR -7 ax’*+bx+c= i(ax-i-p) (ax+q) 646066 a=0,b=p+q ¥* ac=pq
gealél : ax>+bx +c= i (a’x? + abx + ac)
= i {a%x*+a(p+tq)x+pq} (b6 p+q¥e° ac YIRER pq M)
=~ @xapxtaqxipa) = 1 {ax @x+p)+q (axip)}
= (axp) (axtq)

~ ~ ~ < 1
. ORERIFAIR ax*+bx+c @ G6dal QULR = — (ax+p) (ax+q)

goQl : \9gq 98 64 ax*+bx+c ZRIQ S8 IRERIFRIRER LG x &9 99R ALA b ] p
3 q YR% QER ANE ° x> IR QLG a NIS° YIe 99 ¢ Q QEITRG.p 6 q Q YEITR Q6T IRI4
PR6LRAYR 6062, 2B INCFITUNG VYR F64TS FRELR |
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QAVILQE] - 26 : AYGVRQE Q@I : al+bi+atb

QRIS : a’+b*tatb = (a’+b’)+(atb)

= (atb) (a>-ab+b?)+(atb) (UCQQ - 3 )
= (athb) (a>—ab+b*+1) (ee)

QARNLQE - 27 : AUAIRRQE Q42 : 125p>279P—225p*q+135pq?

QRIS : 125p*-27q*-225p*q+135pq*= 125p*-225p*q+135pq*-27q°

= (5p)*-3.(5p)*.3q+3.5p(39)*~(39)* = (5p-3q)’= (5p-3q) (5p-3q) (5p-3q) (@)
QAILQE! - 28 : QYIFIRRE Q2 : 64a’—be

QAR : 64a’-b°= (8a°)—(b*)? = (8a*+b?) (8a—b) ( - x2 —y? = (x+y)(x-y))

= {(2ay’+(b)*’} {(2a)*~(b)*}

= (2a+b) {(2a)*~2a.b+(b)?} (2a-b) {(2a)*+2a.b+(b)*} (26RQQ - 3 \@° F6QQ - 4)

= (2a+b) (4a>-2ab+b?) (2a-b) (4a’+2ab+b?)

= (2a+b) (2a-b) (4a’>-2ab+b?) (4a>+2ab+b?) (ee)
QAQLQE - 29 : QUGVIRQE Q4T : x*+9x‘y 81y

QAldIe: x3+9x*y*++81y*= (x2)*+(x?)%. (3y)*+(3y)*

= {(x*)+x% 3y+(3y)*} {(x*)*—=x’. 3y+(3y)’} (UWQ -5)

= (x*3x2y+9y?) (x*-3x2y+9y?) (@Q)
QARNLQE -30: QAUNRAS Q4B : 8x*H27y—8+36xy

QeI: 8x*+27y*—8+36xy = (2x)*+(3y)*+(-2)*-3. 2x . 3y . (-2)

= {2x+3y+ (<2)} {(2x)*+(3y)+H(=2)—2x.3y—2x(-2)-3y(-2)} (26QQ -6)

= (2x+3y-2) (4x*+9y*+4—6xy+4x-+6y) (2eQ)
QAQILQE - 31 : QUGS @42l : 14m>—4n*+9m’n

QARMIR: 14m*—4n*+9m>n = % (28m*—8n*+18m?’n)
- % (27m*+m*—8n*+18m?n) = % {(3m)-H(m)*H(~2n)"-3 3m.m.(—2n)}
= % (3m+m-2n) {(3m)*+(m)*+(-2n)*-3m.m—m(-2n)—(-2n).3m} (AR -6)

1
=3 (4m-2n) (9m*+m?+4n*-3m*+2mn+6mn)
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1
=3 (4m—2n) (7m*+4n?*+8mn)

= % 2(2m-n) (7m*+4n*+8mn) = (2m-n) (7m*+8mn+4n?) (QeQ)

QAQLQE - 32: 3x*—2x — 8 QUARRIRAS QI :
AARIA: 2ERR - 7 AL — 2 QRRER {(—6) + 4} 6RFS
RS (-6)x4=(-8)x3  [--ax’+bx+c IRERTAREQ b =p+q S° ac =pq ]
QR INERIFIR =3x2—2x — 8 =3x2+ (-6 +4) x — 8
=3x2-6x +4x -8 =3x (x-2) +4 (x 2) = (x-2)(3x+4) (@aQ)

- ~ 1 ~
Sa8 QAR : QUARE ax® +bx + ¢ = (ax + p)(ax + q) 48 6AUIE AR
6U606QER p= — 6 NQ° q =4

3x2+ (L2)x + (-8) = % (3x —6)(3x+4) = (x — 2)(3x + 4)

Qe — 3 (¢)
1. 9604 69060 0K 2@0q QIE 6Rd |
(i) X’-3x+2 Q QULR QL
(@) (x-2) 8 (x+1), (b) (x+2) 8 (x-1), (c) (x-2) 8 (x—1) (d) (x+2) 8 (x+1)
(i) 9@ QA1 IRERITRING QYRR Q2 (x—1) 8 (x—3) 626@ INERIAARNG

(a) x>—4x-3 (b) x*—4x+3 (c) x*+4x-3 (d) x*+4x+3
(iii) x*—y* @ 0% AUYLRRQES QUL |
(a) (x*+y?) (xty)(x-y), (b) (x*-y?) (x—y)(xty)
(c) (x**y?) (xty)? (d) (x*+y?) (x-y)?
(iv) 8a’~b’~12a’b+6ab> Q QYR Yo
(a) (2a-b),(2a+b),(2a+b) (b) (2a +b)(2a +b)(2a+b)
(c) (2a-b),(2a-b),(2a+b) (d) (2a—b),(2a—b),(2a—b)
(V) 625+25x*x* @ QYR 96a 7Y 6898 625+25x*+x*Q QITIR A2 AAIQ |
(a) (25+5x>+x%), (25-5x%+x%) (b) (25+5x*+x*%), (25+5x>—x*)
(c) (25+5x*++x%), (25-5x*x*) (d) (25 — 5x*x%), (25+5x*— x%)
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(vi) 1-a*b*+3ab @ 661G AR
(a) (1-a+b) (b) (1-a-b) (c) (1+a+b) (d) (1+a-b)
(vii) (2x -3y)* + By — 42)’ + (42-2x)’ Q QYR Y@ 626m
(a) 6(2x-3y)(3y—4z)(2z—x) (b) 3(2x-3y)(3y—42)(2z —x)
(c) 60xyz (d) 92 F1IQ 6FNGAT Q6L |
(viii) (28)* + (-15)* + (-13)’ Q@ LARIPS AR
(a) 8190 (b) 16380 (c) 24570 (d) 4095
(ix) (a=b)* + (b <)’ + (c—a)’ @ QIR

(a) 3abc  (b) 3a’b’c? (¢) 3(a-b)(b—c)(c—a) (d) {a—(bt+c)}?
(x)2x2x -1 Q 661N QLR
(a)2x-1 (b)x+1 (c)x-1) (d)x+2
2. RYIQa6 @6‘81“&@ @ |
(1) 2x*—x—1 (1) 2x*-3x+1 (i) 5x* —x—4
(iv) 4x*—5x—6 (v)3x*+11x+6 (vi) 7x*+x -6
(vii) 2x*+5x — 7 (viii) 4x>—5x+1 (ix) 4x*—3x -7
3. QYRR S69I8 @ |
(1) 25a*—16b* (ii) 9-64p°q? (iii) 8x3 + 27y? (iv) 8x3 —27y?
(v) (atb)*-9  (vi) (2at5)*-16 (vil) (xH2y)y’—(x—y)* (viii) 4 (a+2p)*9 (2a—p)>
(ix) 75 (2a-b+1)>~ 12 (at+b)? (x) (at+b)*— 8c?
(xi) p*-27pq® (xii) 1—-(at2)’ (xiii) 8—(2x-3)*
(xiv) 320p°q—5p*q’ (xv) 1+(at2)’ (xvi) 8+(2x-3)°

(xvii) a*+6a’b+12ab>+8b°  (xviii) a® + 9a2 + 27a + 27 (xix) 8-36p + 54p> —27p’

(xx) (b—q)* = (¢=q)*= 3 (b—) (b—q) (c—q)
4. QUOR6Q Y648 @9 |

(a*+a*+1 (i) a*b*+a*b?+1  (iii) 16a* + 36a’b? + 81b*
(iv)a®+a*+1 V)x*+4 (vi) 2a*+ 8b*

(vii) 36a*+ 9b* (viii) 4a* + 7a>+ 16 (ix) a* +2a?b* + 9b*
(x)a*-3a’+1 (xi) 25a* —19a’b? +9b* (xii) 9x* + y? + 6xy — 427>
(xiii) 16 — x* — 24y + 9y? (xiv) (a? —b?) (x> —y?) —4abxy

(xv) (a* +b?) (x* —y?) - 2ab (x* + y?)
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5. QYIYR6R @6‘81}861 @ |
(1) a* + b* + x> — 3abx (i1) 8a® + b + ¢* — 6abc (iii) a* + b* — 8 + 6ab
(iv) P =27m*—n®*-9Imn (v) (a-b)’+(c—-b)y’+(a—c)’ -3 (a—-b)(b—c)(c—a)

(vi)aS+4ad—1 (vii)x*+72-24x (vii)m®+7m’—8 (ix)a*+ aiﬁ +2 (a%0)

(0 1+ 450 -8 (xi) 168~ 54y* 22~ 36xy*z (xii) & + b~ 5 ¢+ abe
(xiii) 272 — 8b + 125¢* + 90ab’c (xiv) (2x+3)* + (3x —2)* — (5x+1)°
6. a+b+c=0626R Q42 64, a*+ b3+ c> =3 abc
7. (xy)P+(y—=2)+ (z—x)’ @ 2QIeegee fda @ |

< 1
8. Qa2 64, x* +y* +z° 3xyz= 5(x+y+z) {(x=y)* + (y —2)* + (z—x)*}

3.8 : dRERITARNFQ 61.21.9 (H.C.F. of Polynomials) :

ARIR 94 LHIFFR SRS ARIRE JEIFER (9.91.9) Fdo @Gial dIR 62567 QAR
D6986 FAIIRAN | 2l @67 gLQ 9Idie | aRcaTiINgERR 6.91.9, Fda afel aiR F1l
AREARINGPRR 2R Fda @89l edin | RYLAIRRd ATR &7 2609 (2eRR1) Jeae
ARG 2 |
de : x*+ (atb) x +ab = (x+a) (x+b);

X+ 2xy Ty = (xty)’

X =2xy +y? = (x-y);

X2 +y? + 22 + 2xy + 2yz + 2zx = (xty+z)?;

xX=y? = (xty)(x-y);

X7+ 3x%y 4 3xy? +y = (xHy)’

X =3x%y +3xy’ —y = (xy)

XHy* = (x +y) (¢ —xy +y7);

Xy’ = (x —y) (X2 xy +y%);

xHxPyHyt = (Xxy +y?) (Xxy +y?);

Xyt = (3 Hy?) (xty)(x-y);

Xy = (¢ +y?) (Fxyy);

Xyt = (X Hy) (xy)(HxyFy?) (P xy+y?) e

a’+ b*+ ¢’—3abc = (a + b + ¢) (a*+b*+c>— ab — bc — ca)

QR 9l 060IYP IRERIFRIRYFRR YIea Fda a8l 6Q 629Gea 6.41.9. (H.C.F)
e° @.aLg. (L.C.M.) 4o @QUgid |
Rl : REAITRINGGRR YR F64T6Q TR AVNYS AOIT FFe AR
RURYGAQ YR @@ AREAIFIRIGea 9.41.9. |
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QLS Y : 36X2y° =2 X2 X3 X3ZIXXXXXYyXyXy
60xy?z=2x2 X3 X5xX XyXyXxz

QUYL AV REM RSNILIN 69 36x%y’ 6Q 2 QRARQ, 3 QR AQ, xR QG y
0RUQ JEINUR QR QLS |

6Q29Q 60xy’z 6Q 2 Q@RAQ, 3 NRAQ, 5902, x YRR, y PRAQE z YRR
JEIRNAR QUREQ QEE |

UL QQE F16RITZINER 908 AIRIIQE FER19R AR 2 QRAQ, 3 IR 2], X
R2Q, y 9000 Q89 |

60¢ 36x%y’ B 60xy’z Q6.QAlL.g. =2x2x3x xXyxy=12xy’ (2eQ)
KL -33 :

30x%y’z4, 45x°y*Z} B 75x%y'z° @ 6.41.9. g ea |
AR :

30x%y’zt = 2 x 3 x5xx* xy? xzt
45x°y*z> = 32 x Sx X3 xy* x 73
75x3y°z8 = 3 x 52 x x3 xy® xz6
604 9 A62IAIRIYFAR ARIQE SRR 626 3,5,X,y 8 Z |
3,326 3 (IER ARNYR AIoIF DR ARIQS FI19R = 3
5,5 352 CRIER ARIYR AIoIF DR ARG FEIN1AR = 5
X2, X° 3 X° RIEQ AR QIFIF SFF ARIQS JIRNAR = X2
V3, v B y° CIGQ AQR QIGIE FH] AIRIIQS OISR =y
NG° 74, 73 B 2° PRIER AR QIGIF I} ARIQS JORDR = Z°
5 QR A6RIFIRYERR 6.Alg. = 3x5xx>xy} xZ =152y} 72 (@aQ)
QQILQE - 34 : X4 B 2x2+4x Q0.9.9. A4 e |
QaRIR : x* 4 =x*—2? = (x1+2) (x-2)
2x? + 4x = 2x (x1+2)
sooLalg. = (x+2) (2@Q)
QQILQE - 35 : 2x2—10x + 12, 3x2—18x +27 B x*27Q6.ALY. @da e |
QAR : 2x*—10x + 12 =2(x*-5x + 6) =2 (x*-2x—3x +6)
= 2{x(x-2) -3 (x-2)} =2(x-2) (x-3)
3x2—18x +27 = 3(x2 —6x 19) =3(x* 2.x.3+3?) =3 (x -3)
X327 =x*-3=x-3)(x*+3x+9)
Loo.alg. = x-3 (@)
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39: ﬂﬁsﬁ‘lﬁalﬁlﬂlmﬁl m.dl.g. (Lowest Common Multiple or L.C.M. of Polynomials) :

9.91.9. A4a ARl 98 R.ALY. F0 AR AR YA ARERITARITRA AIRIRQS
2IQ64@ 62121 | 38 R.41.9. QA IR AR AIFIF 3L AL QRIAIN2N |

QILQE - 36: 8x%y, 10y’z B 12xyZ’ Q R.41.9. 740 @R |
AARIIR : X’y = 2x2%X2X%Xx* Xy
10y’z=2%x5x y* Xz
12xyz?=2 x2 X3 x X XyXz?
2 Q AR QAIoIF EQ QIR = 2, 3 QAR AIGIF IR FEI19R = 3
5Q AR AP TR JINAR = 5, X QALY AIGIF IR FJEI1AR = X2
y Q AL1R QIoIE Y68 GI19@ = y2, 6 2 Q AR AI0IF IR O = 22
. P6dA RQlLG. = 22 x3x5x X2 Xy xZ22= 120X y? 22 (2eQ)
QAR : ARERITAIRYSLR ARG GECRNRT AUEQ ASRE AIe FdY ARIIQE
RPRYFRQ QTR B IRCFITAUIRYEGLR R.Q1.g. FRIAI |
QQILQE - 37: 3x°—24, 8x-32x +32 B 3x+12x + 12 @ R.Q1.¢. A4a *Q |
AARIIR : 3x3-24=3(x*-8)=3(x*-2)=3(x2)(x*+2x+4)
8x2— 32x +32 = 8(x*— 4x +4) = 23 (x-2)?
3x+12x +12=3 (x*+4x +4)=3(x +2 ) ?
- @64 MALG. = 23 x 3(x+2)2 (x—2) (X% + 2x + 4)
= 24 (x 22 (x2)* (x> +2x + 4) (209
AFA1RRT - 3 (d)
1. 6.9.9. 748 9Q -

(1) xy?, x%y (i) 6a’b?, 8a’b’ (iii) 12a’b*c, 15ab*c?
(iv) x?y?, X%y, Xy’ (v) 144x°y°7", 108x°y°z°
2.6.91.9. 340 @@ -
(1) x>-1, x> +x (i) a’-—ab?, a’-b’
(iii) 4a’> —b?, b?> —2ab (iv) (x-1)%, (1-x)?
(v) X2 =xy +y?, x*+x%y* +y* (vi) 6(a? —4b?), 10(a*-8b?)
(vi) x>+ 7x + 12, x>+ 9x + 20 (viii) 4x* —9x, 16x* + 54, 2x* + 5x + 3

(ix) a*> — b>—c? —2bc, a’+ b’>—c? + 2ab

(x) a*> —b? —¢* —2bc, b* —¢* —a? —2ca, c*—a’-b* —2ab

(xi) 8a> — 14 ab + 6b?, 15a? + 18ab —33b?, 9a’b — 7ab’ — 2b’
(xii) (at+b)x* — (2a +b) bx + ab?, (a-b)x* — (2a-b)bx + ab’
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(xii) ¢* — 2ab—a? —b?%, a’+ b’ + ¢*— 3abc, b*—2ca—¢? —a?
(xiv) a* — b*>- ¢ — 3abc, a*>~ b* — ¢?— 2bc
3. R9.g.?da e -

(1) 3a’b, 4a’b (i1) 6a’b®, 4a’b* (iii) 20a’b’c*, 34a’c’
(iv) 3a’b, 4ab?, 6ab (v) 25x°y?Z%, 30x%y’Z°, x}y*Z?
4. RQ.g.74¢a e -
(i) a> + ab, ab — b? (ii) 3(x> —y?), 4(x* + xy)
(i) x* + y?, x%y + xy? (iv) 6a’b — 12 a’b?, 8a® —64b°
(V) (x-y)’, x* -y (vi) x* = xy, (x-y)’, x* -y’
(vii) 6(atb)?, 8(a*-b?), 12 (a—b)* (viii) 2x*> + 5x -3, 4x> —4x +1
(ix) 3a® + 8a+ 4, a’>+ 2a (x) 6x> —5x —6, 4x° —12x* + 9x

(xi) 3x* +5x? -2x, 6x>+ 14x +4, 9x* —x

(xil) x>+ xy tyz+zx, y>+xy +yz+zx, 7>+ Xy +yz+ zx
(xiii) a> —ab —ac + bc, b> —bc —ab + ca, ¢*—ca —bc +ab
(xiv) a?> — b*> — ¢ — 2bc, b*—c? —a> —2ca, ¢* —a* —-b* —2ab
(xv)a*+a’b*+ bt a’+b’ a’l-b’

(xvi) a® —bS, (atb)?, a>-b?

(xvii) a* + b~ 1 — 3ab, a* +(b— 1), a>- 2at+ 1 — b?

(xviii) (x —y)* + (y=2)’ + (z—x)*, (x=y)=(z-y)'~ (x =2)’

3.10 : RGNEGR VREAL QYRS (Algebraic Rational Expression) :

Q@m 6 n I 9Q° n =0 29, 6669 = § IR AGEAG A6l (Rational Number)
22IdINM I m @ @ (Numerator) 8 n§ 2@ (Denominator) @28 |
6Q20Q 9@ p(x) B q(x) Q4 x 6Q 661G 66lIG ARERITUIR 22T ° q(x) # 0 @94

6069, % 9 4R Q1R AREFY ARG QLIAN | OIER p(x) ML G q(x) Q! |

QQILAS YQd: %\’]@ QRSP AQAYRIE 629 606066R x 2 | N2 R 3 B 2Q x—2

69298 %m R QIRCIEOR ARSI 6UURE x %23 1QIQd x =2 QI 3

626m x>~ 5x +6=0629 |
3.10.1 QI6I€Ge aqena 9QglIsa Rdd Qd :

66115 QIRAEER JAYRIFQ AR B 2 FRICA 98 1 @R 61613 AR AR @
2lINEEER 0I21g RET 0 5| QA YRS @RIFIN |

604 6915N 1RGSR IRGRIGIP AEF AIRIRER JREI0 @RI 626m BI'ANS 6 29
RAIPR6Q G6488 @G QAT 6ATRE AT QRIS G819 QIR QIS @QULAN |
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24x%y? ~
LQLQEl - 38 : 30xy" 9 MY QUER Qs @Q |

24x°y? 6xy” x4x*  4x )
QAR : 305 = 6 P xsy 5y (@@Q) (AL Y0I6Q AL 8 20Q 61.41.9]. 6xy? )

,\ X4y2 _ X2y4
KQVLAE - 39 : AAD QIERQ g@ldl @ m (x#Yy)

Xy =xyt YY) Y x+y)E-y)  x+y
deIRIR . = = = 2N

X'y —xyt T xy(x-y) Xy (x-y) Xy (809)

3
Q21206 40 : Q —— @650 Q9 |
a—-1 * a"—1
a’ a’ _ a’ a’
QUale: - = @+1)(a-1)
a’(a+1)—a’ a’+a’-—a’ a’

TG Da-D)  @iDa-0 @@= (6aa)

1 1
LUULAE! - 41: T=)G=2) ¢} EDEDE @ 64I9 @ |

1 1 1
WL =5+ == = G T I
=G _yz)&{_(z")_z_)}z) (x—y 8 y—x 906 QIR gRIQ y —X § —(x—y) Q63 62
QIR N.Q1.9. G 2R YRURFR)
_ y—Z—X+2Z _ y—X _ —(x—y) -1
Bl Al o s vy Sl oy s e Rl ey A L),
3.10.2. QIRCIGER Q6L ARIRISFLRQ Foe 6 2Q4dl
o p(x)  1(x) _ p(x).1(x) o D) 1(x) _ p(x).%x)
LB G115 T g (B99) 9 GGG T g (299)
~ X +8y° X —4xy+y’
QQI2Q8l - 42: QEIRTQRR: T, X T,
X8y K odxy+y' (0@ (x-2y)
Qe : X —2x yxx —2xy + 4y* x*(x—2y) x 2 _2xy+4y?
B (x+2y)(x —2xy+4y) (x—2y)?
o x2(x=2y) X% —2xy+4y?
_ (x+2y)(x-2y) _ x* -4y’ (e@Q)
X2 X2
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X y X y
QQNLAE! - 43: (x+y+x—y)@u (x—y_x+y) QAU QUG @ |

X y . X .y
QRIS : (X+y+x_y) : (X_y X+y)

_ x(x-y)+y(x+y) . x(x+y)-y(x-y)

x+y)x-y) = (x-y)x+y)
Xz—Xy+Xy+y2 . X2+Xy—Xy+y2 X2+y2 . X2+y2
= <y : <y = Y-y -y 1 (eeQ)

14 & _b +(3_R) (20
RQI2QE -44: 200 @0 : | 55| F |57 X Tr e

2l v +(a_b)x 2’ a®-b®  a’-b’ a’b’
aqielie - b’ a’ b a) a’+ab+b®  3p3 T ab Xa2+ab+b2
:(a2)3—(b2)3x b a’h’ :(az_bz)(a4+azb2+b4)=a4+a2b2+b4
a’b? a’?—b? a’+ab+b? (az—bz)(az+ab+b2) a’ +ab+b’
2 2N/.2 2
+ab+b —ab+b
— (a a . )(a Za ) — a2 —a.b +b2 (@@Q)
(a“+ab+b”)
a4 b +—5 43
X—a Xx—-b x-c
QQLAS- 45 : AP XA : 1 1 1
+ +
Xx—a X—-b x-c
a b C 3 a b C
~—a  x-b Tx=ct e —p 1+ +1
x—a ' x-b x-c Xx-a X-b x-c¢
a+x—a b+x—b+c+x—c X X X
— Xx—a x—b X—C _ X—a Xx—-b x-c¢
1 + 1 + 1 1 + 1 + 1
X—a X—-b x-c X—a X—-b x-c¢

NEET-
— X—a X X—=C = x (@@Q)
1 1 1
+
Xx—a X—-b x-c
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a3+b3—c3+3abcx a’—(b+c)’
a’+(b-c)’ a’ —b’ —c¢’ —3abc
a’ +b’ —c’ +3abc a’ —(b+c)’
a’+(b-c) a’ —b’ —c’ —3abc
_(a+b-c)@’+b’+c’ —ab+bc+ca) (a—b—c)a’ +a(b—c)+(b—c)’]
~ (a+b-c)a’—a(b-c)+(b—c)’] ~(a—b-c)a*+b* +c? +ab—bc+ac)

RQAQLAE - 46 : AP @R :

QAaJIe -

_ (a®> +b*+c? —ab+bc+ca) (a’+b*+c’ +ab—ac—2bc)
~ (@’ +b”+c’—ab+ac—2bc) (a’+b*+c’ +ab—bc+ac)

3.10.3 Q@ IRGIE0R AQACAL AQYRNE! -

(2eQ)

a R S8 AQgRIag @fie MRCIEER A6 YRS (continued

b+

c
d"‘f

rational expression ) @l (continued fraction) @RIAN | I2IP AQR FER| VIR ILIQ ASR
U°EIQ AR @QQI UIQR @A 71818 QAR 2R DI QSR |

QAQILQE - 47 : AOR FQ - al
a_
q— a
l1—-a
QR a E - = —
. a—— 1 a1, 1
q__2 a—a’—a —a’
l1—-a l1—a 1—a
a a a
— — oy — = 3 _
a— 1 2 atl 4 a"‘l a
—a a a
2 3
= ax —— 2 (2aQ)

a—a+1 a—a+l

2A9819a1 - 3 (e)

1. 0R @8 QIg49 6210Q1 F1:I6Q ¥ 52 6 QR 2@ UG 6RI0a1 Ica X 52 &2 |

X

-y

) X Y _X+y i) —-——=0
(1)2+3_ 5 (1) y—2z
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1 | X—y Y—Z 6 7z-X
(1]1) XTy‘i'm—O (IV) + X +— y 0
1+_y_1=l_l ( ) 4_1 =0
y y X Vi y—z Z—X
2. AP @
: 1 Xy a— b b-c c—a
O Sy 5=y () 5 7%%y (i) b "o
Xty | )
(1V) X+y Xy (v) -y (x—y) (vi) c-a+h
5 1 1 2x a+b -b  a’+b?
(Vll) X+2y+X—2y+4y2_X2 (Vlll) a+b+b2_a2
. 1 1 1 1 3x+1  x-3  5x*+24x
— + — —_ —
(1X) x-1 x+1 x-2 x+2 (X) x=3 3x+9 2x*-18
3. AP @A
. x3y y'z 2’x . X—Yy x2+xy X3+y3 X3—y3
W o o7 W) 3y aymyr W) e T Ty
L xXP—Tx+10_ X +8 ( 2)( X xz)( ij
X 1+ 2+ -2 X
(IV) x> -5x—14" x> -8 (V) y y Y2 Yz
L X -y x=7 Xy a+b a-b a’ — b’
V) 5= Xxy+yzx(”x—yj i (355 a+b)xz(a2+bz)
(an) ( X + y )_( X _ y ) (IX) X +y . (X Y) _3Xy Xy
Xty X-y X—y Xty (x—yP+3xy -y’ X -y
(a+b) +(a-by a*—b* _a-b> . a’+3a-18 a’-36
(x) 7" Zabla-b) | () —3 T2
(a+b) —(a—by 2abla a a“ —4 a‘—5a—14
(xii) 3a’+a—-4 3a’-2a-38
X11 +
2a°—a-3 2a’-7a+6
4. 4@ @
1
) .. a Yy ) X
1 11 111 v
O T ) o ) T )
1+ 1 I_L y +L _L
R a+1 M y+1 1+x
X
H E =
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Q2 2RI

R | oiogId6e ATeQE
(ALGEBRAIC EQUATION)

4.1 2929689l (Introduction) :
ge 69416Q QEAFIES AR 8 26RD FIER AT PIFR A@ ANMRAIR AR
P00 24 69 QUAER ZRGE 2R | gL BRILER GG IRECAITRIRG AYINIRQE ANER
QECFIER FI6R | QUILRIRAE! ZRINER GAIP IREAITUIR °YB ANRREIQ ACNUIS FTAER
2RISR NG° QAP ARG AARIIR AL FEE @@ dIFPIEIES JIa AR FTACR LIRS
QD AR o QEQ |
4.2 99 2RI AUFPSY 9@ A1 MR (Linear equation in one variable):
QEAIER U@ RIS Q1T AFE IRAIGT ANRRE @G gaQ 9GS | 604 I8 AUINER
IR Q92 ZERIFR @ AR 629R 6R609E Y 2RI CIQ 4ed FalR TR |
(1) 99 a 8 b J6QYER Yar QLR ¢l (a = 0) 8 x Y@ ARG QT 29, 6069 ax +b=0g.
X 6Q 66IGN Y@ URIC QIE S YRS ANRQS QRN |
QEQY : ax +b @ IRERIFRIA p(x), 69R0IBR a, beR,a%0 | B I9 ARG QIF o8
Q@ Q91 IRERIFRIR Y MR p(x) = 0 @ U@ e AT G Y@ QI AN
QQIPN |
(i) x @ 69Q7IR IR ANRAEE IR 29 Glely ANFRSTR 1R @ g@ (root)

QRIS (solution) @RI | ax +b=0 (a# 0) ANQQEQ I = N |

(iil) 661G U@ 2RI QIS AR IRYE ANRAER 6P 63lIGN AIg T 2N |
(iv) 699 ANRER e Hda @8 24 0l2lg Aste (Consistent) ANRQE QLIAN |
2QY ANRRER 2QAere  (in-consistent) ANMRQS QI | |
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(v) 699 Q0% ANRRER e AIS 622 ANRE 9RTQ 002a 499 (Equivalent)
QRS QRIKN | QRI2QE QA x +2 =006 2x + 6 =2 ANRAEQE AQQY, KIQS x = -2
626M A ARSI & Q28 |

(vi) X Q 696@16d AP JIN 96 ANRQET & 2, 6069 Y2IQ ANRAS @ /8 KR
(Identity) Q2191 |

QQIEQE QU : 2(x—1) + 1 =3 — (4 - 2x) QT FTUER UCAOR! FAULR |

=52x-2+1=3-4+2x =2x-1=2x-1
=2Xx=2X =>Xx=X=>x-x=0

\92Q) 99 64, X Q 6EAER IR AR x —x =0 Y |

6042 (x—1)+ 1 =3—(4-2x) @ ARG Q6L | 99 2R |

RALQE - 1 : FIRYE RIQ 6RAT ATE, 6926 AATE, 6996 26D 8 9% AT
2eQd G499 @9 |

() 2 (x=1)+ 1 =3—(1-2x) (i) 2 (x-5)=x+1

(i) (2x-1)*=4x (x-1)+1 (iv) 6x-30=3 (x + 1)

QAR :

(1) 2 (x-1)+1=3-(1-2x) = 2x2+1 =3-1+2x

= 2x-2x=3-1+2-1=3

=0=3 217 AAAQ | 604 1@ ANFAEIG I 26S' |
(i) 2x-5=x+1=2x-10=x+1

=2x-x=1+10 =2x=11

¥EIa g Qo 96 629291Q 1 ANRAET TS 26T |
(iii)  (2x-1)*=4x(x-1) +1

= (2x)* 2.2x.1+1?=4x* —4x + 1

=42 -4x+1=4x> —4x + 1

Qg 6 9B AR QETFFR AL | 60 2RIG QId x @ 6UEFSA AR IR ANFAET
d® 629 | 22io 2ed dga IR AR 629 | 604 2| IR 2R |

(iv)  6x30=3(x+1)= 6x-30=3x+3

= 6x3x=30+3=33=3x=33=x=11

@ AMRQEIG Cll Qe 26T |

grsl 8@ ARSI (i) AMRRER 2QQM fIRd eag ANRRER Jn AR 266 |
QAQBAG! -2 : AL KA : 2 (x—1) (x +4) + 9 = (2x +3) (x-2)

QAR 22 (x—1) (x +4) + 9 =(2x +3) (x-2)
=2(x**+3x—-4)+9 =2x>—x—6
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= 2x*+ 6x—8+9 =2x>—x -6

=>6x+t1 =-6-—x=7x=-17
—x=-1 (20Q)
. Qedg aale (1) |
QAQILQE - 3 : AARID 99 2X6_5—3X;4+%=0
2x—-5 3x+4 7
: - ~=0
AR+ = 5

@ AARRSR QTR Al FREAIT 09a 2a AR R.4L.g. = 30
ANRRSR A0S AIFY 30 QI YIL F6R,

— 2X6_5x30— 3X5+4x30+%x30=0x30
— 5(2x-5) -6 (3x +4)+ 15X 7=0
= 10x-25-18x—-24+105=0

= 10x— 18 =25+24-105

= —-8x=-56 :>X:__—586:7

(2@Q)
Aee gaIt :

QIR GIoR 0GErIE AIFQ 28 QA 649! JiR g9 Q40 2eNIRER M.41.9, QIR KRG A
IR @ A UM U@ SR8 YR AR FAILIRAN | G 6QAIRYER AR A |
i) ANRRER F60UR I UG6NE 2a S8 61T 66ITN JR6R YRIE QAU

.. =~ = ~ < ~ C
11) @@ Q€L QA JREFNY QIR 2GR AR @QULIN | 28, ANQRAES —=—

w|»> _

AR ARG @6 D @ A GG ¥e° B @ C @0 géldield | <oiq Q@9é€le (Cross-

~ < A _C
Multiplication) 98¢ QIdIN | 22IQ 5D = AD =BC

2x—5 3x+4 7
aaig ¢ X2 o2t T

0

6 5 2
2x—-5 3x+4 -7 52x-5)-6(3x+4) -7
6 5 2 30 T2
10x—25—-18x—24 7  —8x—49 7
= 30 27 30 2

= 2(-8x —49)= —7x30
= -16x-98=-210 (92 6o @Q)
= —16x= —210+98 =—112

112

=—==7
x=— (e@)
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1
3-x x(3 X)

3
LYILAS -4 ¢ AW @ - < (x#0,x#3)

5
QeI = __E xG-x)

aR610 RgRIE | M@ gRIa AMRRIR ATRIE AR 2I6E gL ZIERITe 0R6nd dRia Sae

009Gea 2a0IPea M.A.9. QIR 29 Iy J8e @8 A9l Aea Qlf 8 9FE AIge 691G

601G JR6AIY ZIRIQ 8 dA6Q daldl @R @RYER dIRT QI AARIS FQRIR 6LIR2IN |
OI6Q 2719w M.4LY. x (3-X) QIR 4R @6m AMRAET

ANRRAEITER Q! JRGER X 6 63N 66lIGN PRAISER

3 5 1

x(3—x)x;—x(3—x)x3_—X —X(3—X)XX(3_X) 62Q |
= 0Bx)x3-5x=1=9-3x-5x=1
= 8x=9+1=8=x= 1 (089)
~ L3 5 B 1 3(3—x)—5x: 1
Q@g délim1 @ Y 3.x " x06-x% = xG3—x) x(3—x)

9-3x—-5x _ 1 9—-8x 1
= =

x(3—x) x(3 x) x(3-x) x(3-x)

= (9-8%).(3 —x) =x(3x) (9298 Q)

= 9-8x=1=28=8x = x=1

QAQY : ARG 96Q ANRRETR @de g Or @ Q6L Il IR @8 9k 2eie, ARG
QIEa A8 JAYG ANRada Qa9 dIdea YUe 68 AMeadE 3R 620 28 & IR a8l G6R
Q661 ARSI 200G 0% @ oM @18 AR |

Q1 - 4 (a)

1. 2,3,5,86 —1 FIRY@R FRIQ ARG QIFQ 682 I8 QI RIS A9 Il ATRQST IR

629 Q4lg @9 |

) (x+1)2-2x=x+1 i) 6(2y —1) — 5(y+3) = 3(y+5)- 24
i) 3-2)+2(1+2)=13-2(z+1) iv)6x+10=2(x+12)+9(x—1)
V) 3(x—4) + 6 =2(x+2) -2 vi) 3x+9-(3x-5)—(5x +4)=0

2. QORYe ANRAEFIRE CRIQ 6996 AT,
6200 2ATE, 6RAG ACRQ 8 6ARCIER AYQT A9 @ |
i) (5x — 1) =125~ 15x (5x — 1) — 1
i) (x - 5P=2(x-3)+(x+2) (x-2)—1
i) 4x +3 - (11x-18)=0
iv)3(x+3)(x-5)= (x-3P+(x-6)(x+6)+(x+3)(x-3)-9
V)3 (x+2a)-2b=2(x+a)+b,  vi)3(x+2)=4(2x 1) - 5(x+3)
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3. AARIR @ :

(1) 2Bx-1)-3x+2)=1 () xt3)(x-5-15=x(x-1)
(11)3(x+a)—b =2(x+tb) +a (V) x =5y +2(x-3)=(x+2)(x-2)-1
V) (x=3)=2x(x—1)—=x (x +3)-2 (vi) (x+2)? =3x(x+1) -2x(x —1)

4. ARIIR @R
. 2x-1_x-2 1 N 2-3x 3-2x L 3x 5x X
DX=T3m = AT
) 5x+3)  x+5 x=(7-8x) _2 XX
v) 2x-1)- P —7—4 V) 0x-(G+4x) 3 Vl)g+5—7

5. AR @
1 12 L2 15 o231
i) x+1 x+4 x+3 1 X 2X Xx+2 iif) x+1 2x+2 2x+3

6 4 7 2 6 3 2 5 3

i = - =0 i + =
Vo3 Txm2Txr6 Vxel x1 a2 W3 ooy w2

4.3 9 ARG QIF Sdia GaIe ANRQE (Quadratic equation in one variable)
9@ a, b, ¢ 601G 696N QYL LGl 6 x IR RIS QUF, 6669 p(x) = ax2 + bx +c(a#0)
@ QAo IRERIFIM eS| p(x) 22 YR ARG 6208 p(x) =0 |
R ARG QUE FFY GaIe ANRQEQ IR QU 62R8
ax’+bx+c¢=0, a,b,ceR 6 a =0
@ ANRQSIER a 8 b @ LAIRE x* 8 x Q 426l 8 ¢ @ ANRAER Yo JQ QI |
Gl : IR ARG QS FFR 66T ANRAER VAR R URE QTR SRS

QIe 2 626m ANRQETY Qa6 AMRAE (Quadratic equation) QRIAIN |

Q0206 9Qd : i) 3x2—6x +8=0 06 a=3,b=-6,c=8
i) 5x2+8x =0 ol a=5,b=8,¢c=0
iii) 7x*>=0 ol a=7,b=0,c=0
iv) 2x>—-9=0 olkra=2,b=0,c=-9

Qe AMRAEQ AAMIR:

i) G20 ANRRER AR 2 ZRIG AFR IR Fd0 2RRl | ARG QTR 699 Jal 9o
dI ANRRSE IR 629 692 AIRYER ANRAER Jr S e (root) KRN |

ii) QA0 ARG 6RR QG e 2N |

iii) g69YR Q1P QIR QAo ANMRRES & 2 |

iv) AIRQEGR AL 99q AT 2I& QU] JAYRE Q AR FAUAI;
TREQ QRG RAGT ANRAS Q JEITR G2 A6EF AR 62PN |
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v) 98 x 6 yQlge Hil e xy =024, 6660 x=09 y=029 |
6eeq ax*+bx+c=(Ex+F)(Gx+H)

604 ax’+tbx+tc=0 = (Ex+F)(Gx+H)=0

= (Ex+F)=0 @ (Gx+H)=0

-F
=X =% Q x —F

-F -H
60§ ax’+bx+c=0 NI QML 626, e G T

QAILAE- 5 : 601N RIS IRERITRIR p(x)Q F6R L 3 6 -1 626R LYB ANRASITR o @a |
QANIR: x =3 4Q° x =1 dIf LYY ARECRITARG 0 629 |
;. IRERIAZING AR (x —3) 8 (x+1)
- IRERIFIRG (x — 3)(x+1) ¥eiie x2 - 2x — 3 629 |
- IRERICRIM A2 Y ANRRET x> —2x —3=0629 |
QLA - 6 : AR @R 3x2—12=0
AR : 3x2-12=0
=3(x2-4)=0=x2-4=0 (209 1T 3 QA AU Q)
= (x+2)(x-2)=0 (~a>—b>=(atb) (a-b))
=Sx+2=0@ x-2=0 =>x=2&A x=2
5 9R AYNRRER Q1P QA —29Q° 2 (2eQ)
RQILQE -7 : AL @R X2 - 5x+4=0
AR : XX-5x+4=0=>x>-4x-x+4=0
SxxX-4)-1x-4H=0=>x-4)x-1)=0
=2x-4=028 x-1=0 =>x=422A x=1
.. 9Q ARG QRS 499° | (2eQ)

10

QQILQE - 8 : AARIR @Q:ﬁ+7ix = (x#1, x#7)

~ 10 <
AARIR : @R AT ﬁ +o—— =4 (2NNQER QI QI AT A8 F6R)

x(7-x)+10(x—1) 7x—x>+10x—10
x-DT-x) T T Pisx-7
= 17x—x*-10=4(-x>*+8x—7)
=S 17x-x>-10-4(-x*+8x-7)=0
= 17x—-x>-10+4x*-32x +28=0
=(—x*+4x?) + (17x - 32x) + (<10 + 28) =0
=53 -15x+18=0=3 (x*-5x+t6)=0

4
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=5x-5x+6=0=> x*-3x-2x+t6=0= x(x-3)-2(x-3)=0
(x-2)(x3)=0= x=2& x=3
-, QR ARRER P QA2 6 3 | (28Q)
2Q81RR1 - 4 (b)
1. FORAYS AMIRIALE FRIQ 6896 Qa0 AMARE G0 Q|

() 3x2—4x=-4x+5 (i)x*-2x*+4=x+2x (iii)x+§=x2(x;t0)

((WV)x+~=2(x#0) () (x+3F=0 (vi) 3% +3x-2=0
(vil) 3x*=2x +7 (viii) Bx +2)* = (x +4)* = (x - 3)
(ix) 7x>+9=0 (x) 4x =3 + 6%

2. J6RUR ANRRS IFER R! LHIFIRE FRIQ 696 684 IR ANFRS AR 629 G
@Ql

() x2—3x=0 (0,1,2,3) (i) 3x*—12=0 (1-12-2)

(i) x2 = 3x +2 (0,1,2,3)  (iv) X2+ V2x—4=0 (42, =2, 242, -22)

V) x2—x-2=0(1,0,-1,2)
3. QRIS AR :

1
(1) 7x* = e (1) 5x? = 3x (i) x*-3x+2=0
V) (x+1)(x+2)=30 V) 3xP—-x—- 23 =0
(vi)2x*-5x—-3=0 (vil) x* + ax = 2a? (viil) x*+2ax+a>b* =0
4. dARIR @ |
3 1 4 5 3
: 14 .. 1
e AT ) 2 e
I 1- 1 5
(111) X+ X b (IV) X n X+ _>

x+3_3+2x= x+1 X 2
5.(1) x>—7x +a =0 AALQEQ 695N 1R 3 626@, a Q AL Fda 2Q B ANRAEQ 2RY

QR0 oda aal
(i) x2+ax—15=0 NS 65115~ Q1R 5 626@, a Q AR Fda @ 8 AARASIR ARY
QR ada aal

4.4 L0 ANLRQE QAILIAYEQ IS g AARIR :

QR Eeq gealoea dISGEoen gg9ea AaRIIe Aew 6212 | GAle ARQE
AARIR QIR AR AIFIAITER ¢ PR 2R ALRER A FAUAIN, G121 FE] AL
AlIeE6Q 2RISR FRAULIAYUR | AAY AVAER UG ANRAGR QAT 1P FRIQ 69% NPT
Jg0Q ARARP s 202N QIp g2 QUL N9° 2 RE AFLE1A 6212 |
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QQIPQE -9 : 918 9F JIQ 691G\ TNIQ QU LR ARl IL° 98 AT T6R VIRIQ VA
QI2| 629 69VQ JEITR 15 626, IRATQ AR FAY 6R6S ?

AARJIR : F1699Q TAITQ 9RAIL 99 xF |

590 99Q QI21Q 29d x — 5 @d R N9° 9 AT U6Q FIFIQ WA x +9 9F 629 |

ggIgAIex (x —5) (x +9) =15 = x> +4x - 45=15

5x>+4x-60=0=x>+10x—-6x—-60=0
=>xx+10)-6(x+10)=0=(x+10)(x—-6)=0

=x+10=02A x-6=0=>x=-10 A x=6

JRUTQ 9aeIe 99 1099 g241g 962 |

2IoNQ JRITR Qarlie ad 6 @F 26e | (2eQ)

QLA - 10 : Q601G QTR CEIR A°HIQ JEITR 272 626M A°HY QAT TR @

QAARIIR : F6RRQ QAP FER A°¢Yl QAT x 9Q° x + 1 62Q |

- 600w QTR x(x + 1) 629

ggIgAeR x(x + 1) =272 = x> +x -272=0= x>+ 17x — 16x - 272 =0

=xx+17)-16(x+17)=0= x+17) (x-16)=0

=x+17=028 x—16=0=x=-17 23l x =16

X Q Q9 gaY —17 6 16 QIal AMQQET I8 626@ F1&l —17 Q@ Q&R Al 621R
R2IQIQ 12| G242 Q62 |

= x=16

s RO 98 Y x B x+1 LeIFER 166 17 629 | (eeQ)

RQALQE - 11 : 69T 67119Q 619Q FQ PREQ AL J& 699 15@.4. 1 616G 66115
RQ QILIA 67190 UPPRER 30 @.6. YR 60Q 2D 641G 4641 30487 Al QM |
64190 A4l g6 696 FQUd QQ |

QAARIIR : 6297 69190 ALl 96 694 x @.4. 1

69I0Q AFPNER 621 Q 696 = 6Q1FQ A PRER 696! + 619 696! IQ°

JOPRER 6QITQ 696 = 6QI9Q FQ FRER 699 — 619 69 |

-, 69199 UQPRER 6216Q 696 QG (15 +x) @.4. 8 JGPNER 6216 696 AL
(15 -x) @.4.

~a A 30 = ~ ~
UPQPER 30 @.¢1. QIR €IS T5ox del 8 gog@e 30 @.¢1.
~ ~ 30 ~
TRl €I 5% W L1k R |
~ ~ ~a 1 9
dgIgdigl Ne Q@@ AL A} = 4614l 3091R6. = 45 AR =5 wal |
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el e

10.
1.

12.

13.

o. +—__
15+x 15-x 2

30 30 9 30(015-x)+30(15+%) 9
= 15+ x)(5-x) 2

450-30x+450+30x 9 900 9

225-x2 2 05— 2
= 900 x2=9 (225 -x% = 1800 =2025—-9x?
= 9x> =2025 - 1800 = 225
=x?=25=(x5)} =>x=%5

- X= —5g2419 962 | 604 69190 A4l 9P 6946 5 8.4 (2eQ)

A@SlIwal - 4 (c)
QACAIT IR G9@ A°HIQ 9FQ ANT 221 626R A°HIIQA TR KR |
6@16d QY Q12IQ @6 AVG AAIR 626R A°HIT Ta Q|
51 @ 99Q QR QUFER YR @R 6K QUG QAR JEITR 378 622 |
61614 IR AAERIN GRRQ A4 Y2IQ FLO LA 696IR YAYEQ 1 62.8. @ IS°
Q019 QLR 6044 FROT LR 6G4Y 0IQ 1 62.71. 2P 6267, FPRR ALYAR 6T
ada @
6@16d 9@ ATERIEN FRPR ACERIE ARG UL QAR 6T 5x 62.8. 6 3x—1 6Q.4.
Q° 2IQ 699TR 60 Q4 62.51. 626R, GREA Y FAR 6344 FIA AR |
6QI6IT 9@ A°FYI B QIR HQ F¢1 Sl (Reciprocal)Q ACE % 626M, YIS 4l aal
6a161d YR 2IYOIRIQ 699 6044 g2 26asl 87.24Q | 96 @2 2INSIRIQ 69T
69QTR 308 @4l 6. 249, 6069 12IQ 6GdY 6 ga Ada @l
6915 6481Q RIFIER FAE6Q D IR 3600 O VPIEQ IR U AL F6R | &Y
69196QRg 6Q7lIew AIQ 394 ARl 626 JIQ JENRT IR CIRE O 6RHIN 2N
699IQ &A1 929 6260 dal Jal IR A9 FReER F4a Q|
006615 AR GdIe A°FIQ 6ia ARG 110 626@ A°EY F6216 Fda @a |
QAT QAR 2YQ AU R AAT 290 626R A°HYI @G LA AR
R 290 689 696, g8 26D 2 Feq AUR | 99 6890Q 63T 48 QAR 24,
6069 2UG 699 AP QAR 6B FIG /a
Q@ 6715 AE 2Q1 6190 UQYRER 36@.41. JIgl @Q KIg! 2Ia AIeg 6aa 2IdIg
AL 8 A4l AR 2RI | I 69190 Q& o 696! 6 @.8. 29 6069 FQ FRER REGRQ
Q41 g& 696 e @al
QACAIT ATNRIQ 68Q FRIQ 6AITRA 2R 6D6Y AUATR R FIIQ IR foq @ 98
69Q QUQ 6AFTRTRE 2BQ 56 TR 29 606Q QA AT 699R AR 6aaY Felat
@Q
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14. 928 949 Qi FRIQ 635N AR 5@ g9 R K9l 99 A°HY QAR TR 2R
312 24, 606Q A°@l QO A¢la AQ |

15, Q@& 634 A 8 B AlkI6Q @@l 192 &.8.1 9@ @04ldl 662 A Q@ B ¢ d9lg 6968
AR T @ DI6AYQR 66R GI'0IQ QAL 2R AFIY T | 9T JI6AFRQ 692 Q&
dé 21218 696 Qe 6990 G4l 98 2IQILIA 696 0IQ 16 &.41. @7 24, 6069
69R QUQ 2IAULIA AL 9O 696 4a *a

16. 666N 691QIQ A4l g© 694 da @n6a 11 @.51. 1 921 69190 gognea 12 8.6, doad
Jasl AQPNEQ 6TRZITQIQ 6911S 2 G4l 45 ARG AeIg 6amI 6969 6919Q QIR
696 Ada @al

17.  6QlIEN QIRETIOR IR 99ali°8l Q@REFIR 6226M | 69106 &R FIR LHIIQ AP
QRG8l AR QIR PR IERHNEQ QIS NQ° YRFE 15 & CIR FA1PRER
QIR | 696 66lI0ER 661G AR 26R LA FQ |

4.5 QIeIw1Y AdeKRdl G AFRIIQ (Solution of Exponential Equations) :

Je 65416Q ‘A0 9’ ARG FANYLR AL JURFS 62IR RS | 62 ANY FANYGR
@@ 9 AP ARG ARG ARV LCRISR! I8 ARELER I8 @R |

AIRTQ ANRQE 9o AV QQ |

(i) 3"=9 (i) 28 — 4> 1 =0

QR ARSI L6 AIGlE R 1P RIS QAUF QIR JRIFe 621988 |

(MRIYD URIO QIF IF 621RT6Q)

ARG QU IQ° dole QA gRIdie 62l AR AT ANRQE
(Exponential Equation) 2141 |

QI QA 69% 924 YIS R 26T 6607 AIBIFID ANIRAGR AFRIS AR FIL!
62a2 a>0, azl,x,ycR 626@, a*=a’ = x=y |

QY : JR6NY P2l QLR AVl FFY WY AICAISRIER 2IEE! URAR 2RI
62R26M | a=1 626R OR G2 Y 3L x G y QIR €1l a* =¥ 629 | 60 a* =a’= x =y
AGY 622 QIR | 628 QREQ a>0 B axl § ANQEA IR |

QAIGIFIY AMRAS AR RER AR AMRAE @ 2D TR 2RI § ATR FEUP
d6Q1 N2l AARIR Q YAIR QIR | N2 AR 62Q8 Q12 7¢) ANILASIYFT RYY PN
RASARQ |
QLS - 12 : AT @ : 4¥ =64

QARG : 451 =64 = 41 =47 (..64 =43, Q2 JIF6Q ARIAY 4 FAUIN)

=>x+1=3=x=3-1=2 (eeQ)
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QAQULQE - 13 : QAR @Q 2 —4 1 =0
AARIR : 2X 421 =0 = 2X =421

— 2% = (222! (- 4=22, Q@@ 2IF6R 2R § 2 FAIGRI)

=5 0% = 2205 D) = -2 [QI0I& 99 (a ") =a ™ @ gegisl eaIeR]
-2 2

=x=4x-2 =x-4x=-2 =5 -3x=-2=x=—=7 (2@Q)

RQAILAE - 14 : AR @Q : 2*2x3*2=96
AARIR : 2¥2x3*2=906=2*x2°x3*x37?%2=96

= X3 = = (2X3) =96 % 5 = 6°=216= 6% =67 = x=3 (2aa)
QLR - 15 : QAR @R 1 4 -3 x2¥1+8=0
QAR : 45 -3 x2¥1+8=0
= (2 -3 Xx2*X2+8=0=2%—-6x2+8=0
A6RQQ 28 = q 626 AMRAGIG > —6q + 8 =0 622
=q—49-29+8=0=>q(q4)—-2(q-4)=0
=(q-4)(q-2)=0=>qg-4=082a91 q—2=0
= q=4 229l q=2=2"=422QI 2¥=2 = 2*=22geQ| 2*=2!
= x=222al x=1
. Q64g A QA 26 1 | (2@Q)

2AQENRRT - 4(d)

1. QY ARQEYER QUL |

(i) 3x =4, (ii)3*=4, (i) 3i =81, (iv) %le , (V) 3¥2=27, (vi) 2% —4=0
2. AR @ |

()4 =8 (i) 5 =16, (i) 2~8=0,(iv) 3 =¥5 (v) o5 =49 (vi) 6'= oo
3. AR @ |

(i) 2 =16, (ii) 32 =81, (iii) 5¥ = 5. V5, (iv) 25* = 125 , (v) 41 = 64
4. QRIS QA :

(i) (v3)™" = (¥3)", (i) 32 x 273Y=2187,  (iii) 4*" +2 > =40,

(iv) 3XH5 _ 3 x+3 :i (v) 4 X 9 x-1 — gx ’ (vi) 324 3 =30

(vi)) 3¥2+3¥4 =810,  (viii)2°*x42 =16  (ix) 22 x3*! =288,

(X) 9 —4 X 31+27=0
H H B

[99]



dEi¢] Zdle

AT QUIFS

(COORDINATE GEOMETRY)

5.1 29968« (Introduction) :

RAURER MAGY Geometry @AM | Geometry §06 Q@G 9ie 9w, €l “geo” G
“metrein” Q 98 | gaIAGQ 2d Qe 6 Y0196 22 ‘URRI’ | SYIAE 26Us gRIeR §IY |
gIq 6Q9Q SIeR Flow 2RAR 629 SUIFE GEUE 9R9a 62U | YR SISER Thales
MIfeq deifl QUUIAUR grlsl @Q26R; JIRIR KRG ‘e 98 PR MIAQIR ANHEe calRelN I
JelealQIg (Pythagoras) 8 QI G80R VARG QIQI U6Qa UIFGR AU 2SFE calRam! |
J6Q REICR 71210 S8R 9GS (Euclid) 2UIFGR QUGG I0E0 98 600dd JIR6R
(Elements) 808 @8 QUG 2°0R0 024 Qo @526R | 99t 2500 @8 00 YRGS MUIAG
69 A 9810 FBIER IR QIS T Q6L 088 | RRFED TS 6 I1eade 2 g4 gae AFY;
Qg AYQ4 FIGINER TAIA GIEGH Rene Descartes (1596 — 1650) & QIR 9o@ QOR QSIg.
2RI FQ YRIw KUIFS (Coordinate Geometry) @ SEGISNIR KUIFS (Analytical Geom-
etry) PAIQ @Rl 6 926Q MG 07168 19680 9Re9d efiel AR ARl | YRlT IAG
@U6Q Rene Descartes & QIR0 40 9eIel 2 1637 6Q daldl QIR @8Rl |

dRlE QUIFER Qi 6QCIR 62nl, ANERER fal GRg 9pd Ldia afie 6@
(Ordered Pair) Q69 6 QU6Q 2ol 9QQ GR6AIT AR @76 @41 (Ordered triad) Q69 60
ROQl | gRIE MIAGER a8 G2 Sl IR 2648 9RR9E IR 2URIR @RRIN | 2-R1E ROAIRY
diel Refee 098G 0@ Ul YrISe 621nadN, 6996 Jole TG YEIsEa ALRER
Joldl @QALRQNRR | 90Q QUL1e JRla MIAGR Newton 6 Leibnitz & QIQl 0G0 @@ €19

(Calculus) @ R@QF Q69 71t GRIQ *QUAIREIN |
[ 100 |



QO1A 2JNER LHICATIQ SIEROR! 6267 FUR RERS RVAY Y@ F9R 6Q9R
60IGN ClIg QYR QY AR FLC AL FIRI ZIERIGE 62RAN | IAREATIR 6QAR
6oal 29l 629 Y2 IR FIgl §8a8 (One dimensional) | YEAP Y21 RUGY 69 60167 GQq.

661N QIZR L@l QIR B SURIG 671 66REIT QLR LHIR LHICAH RUER Y@ GQ AQ
—>

IRE FQARAN |92 AR X' X A06Y FRAIRER 626 6 R (QIYS AW 626) A4l | 2206,
—>
X'X~R | (99 5.26a¢)

(@ 2RIEA 2INR ZIERIRIR SVY @ AR YRl GUITE (Plane co-ordinate geometry) |
64 6@l8Id AR FLRARFA @ 696 N2 QEAAIER FIEE | ATERER 6aR 661G QIZQ
G QIR 2l R0RY 691N FRR T96 KA AAR P62 | IR ARYe RUVAIR TR
ZIERGE 6208 | AN VINER AR QY |
5.2 C1OMER @@_ (Points on a plane) :

ARRERE! M@ AIgl (dimension) SF% | EAr W21 QUAY 999 I0IRQ! diRl 6%
661G €lIg QIge 6l 622 | AIARERS! RURY 6K6RISA G IR QIGe A°EHIT]. @B
9Qa QRIS (Coordinate) QLIIN | LHICALIR IR FRILAE SRR |

—t—>

Q P
<— Kttt
2 3 4 5

-4 32-2-1 0 1
(6@ 5.1)
OI6Q P GRQ JIQiE 2 | 6980Q Q @ ¢eladel GRQ JIRle ‘75 |
g 6m¢l RIPIFR AR QTR @ §F P @ FIQ IOIKIR CIRS ? 6RURITINR AR

609 6 99 A@6Y &I’ | PP AR QR ARl §IL | AER ATER 29l 69 P @ 2936
Boc edal Al A NP NI >
026 AR dIR IR AF QIER 2Rl QRG HIERH X'X 8 Y'Yy 689l | X'X @x-d¥6 Y'Y
Q y- 29 QLIAN |

AY

4 4

- > ﬁ ~ —
0OX 6 OX’/ JaR6s] x- ZJRQ UAQEl B8 Q€ @6l Y@° OY @ +3
)

2HQ0 909eq O §96a AALRISER 620 QS |

— ~ ~ ~ ~ =~
0Y/ LeREs] y- IR AR Q6! B Sl @6l 2@ | O QQE'R. L

QR (Origin) QAN | ARIGEIGS x- AW ALQAD 4 + ol 4 L >
(Horizontal) 8 y- 2% @@f (Vertical) QI6Q e @QIAN | 2ot 234
(x- 8 y- 2/ 21 Y (Rectangular axes) NQ@° ARG T2

@@Q 4l 21 dlele (Rectangular co-ordinate) ~ ]
Re9I; RIRd 2V JRRq ATCAIEER 689 @& |) (9e52)
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LA P A0R R00Y U9 G | P GQQ x- 8 y- A8 g6 2@e AR x- 8 y- 28R KlIee!
M 8 N GQ6Q 6289 @9 | AY

vl P(x,y)
4 3
/
R P(32) |, gein a(Q,)
Gota €io (Q,) 1,
X 4> X
-3 -2 -1 1 P 3 4
: E P/(2,-1)
T3 od aa(Q,)
Qo18 €ig (Q,) 4
PI(3,4) Vv _
(6@ - 5.3)

M 6 N GRQ0Q x- G y- 2F QU6Q 4oa sl Qo LeIREE x 8 y 626M ATORER P GRq 08¢
@QAQl ¢ QU a6 648 (x,y) Q6L 6RUILN | (x,y) @Fe 6916 P S99 YR
(Coordinates) @2IQ4 | x @ x - YRIT @ S (abscissa) B y @ y- YRT @ 6QRIG
(ordinate) @LIAIN | P §LQ IR (x,y) @ ARl P (x,y) Q69 6R¢lIQIN | §26Q P @ IRl
(3, 4), P QG gielw (-3,2), P’ @ Rl (-3, —4) 6 P Q Rl (2, -1) |

X 8y- 299 QR ARG QIRETIE AIQ (Quadrant) 6Q FRIFG 24 S° P §Q Y
QUAY @ 62In AERER 64 66 BQ 24, 6069 Y2l Y@ PIRCHIT dIvg 6al8d 69ITRER
0@a | 98 6202Ql dIRgeRsa Riw(x, y)a Queasiq Gjea Guem |

QoA AR6R x>0,y >0, YOI VEQ x <0,y >0,
Q019 CIRER x <0,y <06 0Q8 AYERQ x>0,y <0 |
4ol : GIR6HIS CIa] Q,, Q,, Q, 8 Q, A6 MY 62C. ATRR e TSIRT ARIFIER ILIREM
Q={xy):x>0,y>0}, Q,={(xy):x<0,y>0}
Q,={(xy):x<0,y<0}8Q={(x,y):x>0,y<0}
5.2.1 49 QUG YL QR (Co-ordinate of points on axes) :
(i) x- UV QUQY 696I6Id GRQ y- YAl 92 Ie° x € R | (IR A FLAIRER 696!
x-2Y S | - xUY={(x,y)IxeR, y=0}2UA x-2UY = {(x,0):xeR}
(i) y- 2% QARG 66@16d GQQ x- YAl g9 98° yeR | M0Q A7 SLAIRTR 623!
y-dYUSS | ~yldd={(x,y)l x=0,yeR} &ay-2d = {(0,y):yeR}
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(iii) IREQQ IRl (0,0) | (2VQLQ 689GR)
aeaad ¢ Q,UQ,UQ,UQ,U {(x,0): xeR}U {(0,y) : y eR} =R? &2QI R xR

5.2.2 Xy - Q9I0® (xy - plane) :
699 AIERTEQ X- 6 Y- 2R ARG @8 FRAIRE (x 8y) YT QI 450 @RI, 6Q@
AAERR XY- AAOR QLI | XY- AAERQ AN QIR 696G RXxR=R? ={(xy)Ix,yeR} |

69R0I6Q R xR QI66@1¢ G617 696" | XY- AAORTQ F1tl RI60R16 AR (Cartesian Plane)
QI R? - A70R QLlaNg |

X-ZQ By - Y JOda 9o AR SIIKIRSSI 624 ANOR AURY SLa dIRlE (x,y) @ P’
29019 QRIS (rectangular coordinates) QLIKIN |

5.2.3 IS AOOR (Half Plane) :

x- 28 QA xy- ANERG QAT 2R ANER 2l : Q] AV AER = {(x,y): y>0,x R}
2221 Q, U Q, B AW 2R AR = {(x,y):y<0,xeR} QU Q, 68 PG 24 | 628aR
y- 28, xy ARG 9RG 2R ATER <ol : 9J&l U AAeR = {(x,y): x>0,y eR} 2l
Q,UQ, 69l S ANPR = {(x,y):x<0,yeR} 2RI Q, U Q, 61 FAFE @R |

¢ AR A KR
i  99P23),Q602¢e (PeQ) ()  99Q(-23), Q,60 S (QeQ,)
(i) @QR(-2,-3),Q,6Q ¥UFe (Re Q) (v) @ S(2,-3), Q,6Q 2FE (SeQ)
V) 98 M(2,0); x 28 RU6Q 2ego vi) @G N(0,3),y-U8 QUEQ 2o |

2d@slima1 - 5 (a)
1. @M 6 O @ |

(i) 9@ @98 gRlw (0, 0) (i) 9eIe1 TINQ,) QURY(x,y)6Q x>0,y <0
(iil) G018 IR(Q,) QIR (x,y) 6& x<0, y<0 (iv) Qo18 dIR (Q,) RURY(x,y)6Q x<0,y <0
(v) 98 212 (Q,) 298G (x,y)6Q x>0, y>0 (vi) x- 2V RUAY FQR YIRIF (0, y)

(vii) y- 29 Q0Qg GQa giela (x,0) (viii) Q,UQ,UQ,UQ,=R

(ix) R? @ 9§ 28 669 = QU Q, (x) R? @ @84 28 206R = Q,UQ,
(xi) (-3,-2) GQF Q019 dIeea gade | (xii) (1.2,-1) 9F G018 AIe6 2ade |
(xiii) (-0.5+/2) 9QF oI AN6Q 2GR | (xiv) (x,y)=(-2,3) 626@, x=—206y=3
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2. AAORER x- B y- UV T2 @R FIRYE SRAINE 6RY FIP AUER R 20 691G
ALIYIER 526 AR | (6RS FIFNER Y6RUR 26 1 62.81 68¢Ig 1 ¥aq &2 1)

() P,(2,2) (i) P, (-3, 2) (iii) P, (2, -3) (iv) P, (— 4, - 4)
(V)P,(-3,4) (vi) P, (0, 3) (vii) P, (3, 0) (viii) P, (0, 4)
3. FIRTe YAINTR 2R G |
—>

()  LHEE X XQ G 6R6S ?

(i) Xy- AUORQ QI 660 ?

(i) AR YAIT MITEC 62Q SdioRs QeI AFYe 6NN ?

(v) Xy- QIOR @ x- AV By- UV 6Q6060IG UIGER OB @@ ?

NI ~ o
v) X X 29 Q e @6l 6a@e ?

NI ~ o
(vi) YY 29 @ Q€lda Qo 696 ?

vi)  Yele NG 2UIFSe oF dIR SEea 699 SIHITQ QLIS AAILIR 2l ?
(viii)  P(5,4) 99Q x - YRIF 8y - JAIF 6960 ?

4. A(0,y), B(7,0), C(-2,5), D(3,4) \I9° E(-1, 1) QQ9@® fRIQ 604 67 @ 9996e 6aQ
QRUIRER R 699 629 AVER 2YE 6Ad |
5. JRugIe Jod @ |

() x>0, y>0626M, PX, —Y) corrrreerrrrreren QR 29F0 |
(i) X<0, y<0B6DEM, P(X, —F) crrerrrrrrerrrrr QR 29J0 |
(i) x>0, Y<0626R, P(-X, V) rrrrrrrrrrreernns QREINBQ 29F0 |
(iv) XER, Y<0626R, P(X, ) corrrrerrrrrrrrrenen ISORES 2ede |
(V) X<0, Y ERBDEM, P(X,Y) crvverrrrrrrrrrrers ISOREQ 2ede |
(vi) x>0, Y>0626R, P(-X, —Y) crrrrrrrrerrrrerr QaaIER 29g0 |

5.3 dn6dl AR (Equation of a line) :

Q6 9RI0Q TRRR CASPRY TRAA LERRYF i FIERY | A2 ANRASR 6RNUGE
IER 08 AR QA ATRIS FAILRACS | NAQ ST JRRR! 654160 UG | QRAIR
26T 69¢R QAG CRAIE x 8 y 6 YRAIOT AMRAER ERIGE xy - AIPRER AR TR
RV ?

x 8y 6Q 9Q€Ie1 AMNRQE (LR A1) AQR (Linear) ANRQE @LIAIN) @ QUIIR

Q4 (general form) ax+by+c¢=0 .. €))
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NOIEQ a B b LeIREE! x 8 y @ A4 (coefficient) 6 ¢ Y@ QS (constant) 2SS | IYER
QLS A°GH; @G a B b IR AH IR QLS | ORAIE x 8 y Q 661G QRIS 6 AMG QRIS OF
Q06 HRRIIR | AQSSE 2T CRIFFIER FRAIT x @ YIS 6F Q6T IR AT 3 2y
ORQIE y (ACAV 6R)Q gaY (1) ANRAEIR AL 629 | AESFIL ATERER TG AL ABEY.
Ao JU9 K6 2Ng 699 6RUGR (graph) FRe IR ANRRE (1) @ 6RUGE QLN |
AR08 (1) x 6 y 6@ 661N I QIGT AR 62IRLIAIQ 210 6RAUGET FIEERIN ANERER
@ AR6ad (L) 629 | 9908 QIRliion ARl (1) 6 921 6R%oQ L (KIn 9 I0R6ad)
R 6 2RQ | U3 AUFER *T6m AARERE! L, ATRQE (1) @ 9@ 2UIASe Que 9tgelsl |

AARQE (1) 6Q 8@l A2GI 6 YR Qe a,b 6 ¢ @ BQ OQ YU 67R EAEICR TR FEM
2IAQ XY- ATOREQ FEQ A0R6as FRe | @ AeREREIFIeE QaIaad FRde 6R6aIT
646160 @QILIQ A |

(i) a=06 b= 0 626m (1) ANRAER QI y =k, 69Q0I6Q k= (—%)
(i) b=0 B a%0 626@ (1) ANFAER QE x =k, 69Q0IER k, = (—:—)
(i) a7 0 6 b= 0 626m (1) ANAQER QL y = mx + ¢ 6JRA0IER m=(—%)
@Il ax +by +¢c =0 :>y=(%)x+(%)
QR : ANRQE (1) 6Q el 226! 6 YR AR IR ] QQ el FUYR QUSSR LIRSS

J0g696R 690 AAREREI L § @R QI6Q xy- AAORER 2ede Qlgl ZIERIoa! 2! |

d@ge (i) : y=k, AQQE XY~ AAEREQ @ A0R6asiiq oI; KI2l X- 28 A2 AAIBQ |
y=k, A0R6Q6I5 JRGR0IQ k, IS Q06 x- 2R A2 ABQ QIER XY- AARER dede | 99
k =0 606@ AMAREE x- 2V A6S | k, >0 626m ARCAHT X- 2R (RUQCIF]) Ag-2&
ATONER 6 k, <0 626M y =k, AREQHIT x- AW (07 RB-AH ATFRNER ALY 6269 |
6REeRq Frea Q6IKIng | AY

(015 kl) y:kl -
0,0 =
X - 00| y=0 > X
0
(Ola_kl)
(99 - 5.4)
vY
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oL

lines) QRN | A
(b) y=0 NRQEE x- 2VQ IOI |

dage (ii): x=k, ANRQE xy- AIORER U@ AAREASIY. A A
JOIN 6 (2] y-28 42 AAIBQ | @ AREREIS (k,.y), (yeR)
Qorliee QIal 6106 | x =k, QREQEIS IRGL0IQ k, 9REQ % .
y- U3 92 AIBQ QI6Q xy- ANERER UFe | 4T k, =0 v I

QA : (a) y=k,, (k, >0,k <08k =0)120g QQ@GQ@I@&IQ@?@ A6 (Horizontal

606@ ANRREE y- RS 1k, >0626mx=k, densaslc X< 0 . 0)

y- 290 @F¢ digeq @l QT8 LR ANERER 6 k, <0 626M

x =k, 0REQEIT y 2FQ QIFTIFER @1 QI 2T ANSRER

20d0 6269 | Y2l g Fe6a A4IIRg |

QR (c) : x=k, (k,>0,k, <0 8 k,=0) Y Y AQR6QSG
QnA. ARERE (Vertical lines) @RI | A¢
(d) x=0 NS y- 2VQ Yo | (GQ - 5.5)

X
L
Y

aQg® (iii) : 9a6AI 2ERITE RS UG (i) 6 (ii) 60 ANRQEIQAR ERSITR YelIRse AR
8 QRA RS | QRIS 9aFE (iii) 68 XY ATERER ANRQE (1) A SRR 661G G14Q
APERE 6 421 §G 5.6 6Q 9IS | gRIdl 2IRd ARRE (1) @ AM 9@ QP y=mx +c ... (2)

- Y ALP f L

gendl : L 6adlly - 29q Q G961 689 &y
@ 9° x - PR AR Q9 Q@ 6 0 .
JAIER 616 QYQ @Q) | M

< > X

X/ / 0 N

Y A\ 4
(6@ - 5.6)

OIBA P (x,y), L 0060d 200g 64 6@16d @ 09 | AaR6QdIS x- 2899 M §Q6Q

629 @9 | P §9Q X 23 96 2E0 @7 PN 68 QS LPN 622 | 0Q =c 626/ Q G90Q geie
(0,c) 629 |

L 200604 94l 240 gda Sua1e Q06Q x- 28R e Q9 A2 98 AQIRl 6RIER
aReIS 6 @ L A0R6QHIR 2IREG (angle of inclination) QLI | 0I6Q L 6Q6I6 9104@ 629

T
e_
¢2I
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P G390 RIS (x,y) 626R ON=x 8 NP=y | PSQ AF6QI¢I GQ@6Q 6 mLPQS=6
(- mZPMN=0)e° PS=PN-NS=PN-0Q=y-c 6 QS=ON=x |

PS_y-c
QS X

PSQA 6@ tanO=

= xtanO=y-—c
= y=(tanO)x+c = y=mx+c (69R016Q m = tan 0)
=>y=mx+c L. (2)
e’ L 29Qg 64 61613 89 P(x,y) 696 x 8 y QIol ARl (2) A& 629 | M0I6R
ARR6QE L @ 69I<| (Slope) 8 y 62R1°6! (y- intercept) <e@6e mGc |

IRQQAIF AQRECAIQ AMKAE : ARERS L IR 0(0, 0) 602 RS 621R26M
IR ARRE (2), x=0 8y =0 QoI A8 62Q 1 UYL y=mx+c=0=mx0+c=c=0

2eQl° JReLela AaRsad (v- 29q 216) @ ANead y =mx 629 |

F69Q9 1 ARA AAREASIR 690 PR RIQS 6=90° 626@ 699 tan 6 HQIR 629 |
L 2006066 2IQefie 621R26n 1@ia AI8G 6 =0° 220, 629 tan 6 =0 629 |

AaR6as! L @ 699 fda

ANRRGI(2) QR ARG AQRERS L QT6R P(x,, y,) 6 P(x,, y,) IR 6915 &g 626m

—>
PP, =L | MOI6Q y =mx + ¢ MRS (x,,y,) 8 (x,, y,) 2F062IG QoI IR 629 |

Yy, =mx, +¢C .. (1) NQ° y,=mx,+C . (11)
(1) 8 (i) Q ¢ @ JLIQE] @M dwl : m(x, —X,) =y, Y,
Yi—Y> Yo=Y < y- d@lwqda e
T oy, deelm = T AL e 696 = S e qon zee

QRILQE - 1: 3x—2y+6=0 AWNRAETY y= mx+c QUER JARER @R 6g)9 m G
y- 62QI°¢ ¢ §QUE Q! |

3
QAR : 3x -2y +6=0=2y=3x+6 > y=5x+3 68 Q| @@ ARSI

3
y=mx+c Qd | N0ka AWREAsIR 6gAl (m) = -, y- 63914 (¢) =3 (2@Q)
QRILQE -2 : (i) P, (3,0), (i) P(2, 1), (i) P,(0,4) 99 FkIQ 69 JOR 4x+3y - 12 =0 ARSI
QU6 Pede FQUs aa |

AARIR : () @R ANRAEER x =3,y =0 6RYEN 4 X (3) +3x0—12 =0 26Q |

2SN x =3,y =0 Q0 ANRQSE IR 62@8QIQ P, (3,0) @QE 4x +3y - 12=0 AREQE|
QU6Q 2ege |
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(ii) 9@ NRREERQ x =2,y =1 6RF6M 4x2+3x1-12 =—120;
gear P2, 1) 96 98 A0R6a¢ Quag Q6L |
(iil) JOEl R AVRAEER x =0,y =4 6RYER 4x0+3x4—12 =0
2oNQ P,(0,4) G56 0@ ANedq A8 @QE | o P,(0,4) GL6 deneas! @aag |
~ P, (3,0) 6 P,(0,4) GQ Q0 @R AAREQE QUG 2SS |
QQILQE -3 : P, (7,8) 6 P, (-3,2) §RQUSIAN don6aslia 6910 §e @9 |
QAR : OIR x, =7,y, =8 &@° x,=-3,y,=2 |

y, -y 2-8 -6 3
26NR PP, QYA M= TS 0TS (@88

Xy =X

QAR - 5(b)
1. S9RE IR aaa @2 |
(i) x 8y 68 NRLIOT AR Qe QOS] 6msl |
(i) x 6 y 68 IQEIGT ANRQEIR ERSICRTR YU @761 62@ 2
(iii) x - 2VQ ANRAEG 6 |
(iv) y - 290 ANRQEIT 6Rd |
(v) (3,0) §9 69Q y- 29 92 AIBQ AARERLIQ ANRAETR 6md |
(vi) (0,-2) GQ6LR x- 2Y 42 ABQ AARERHR ANRATR 6RY |
(vii) JRARLIA AAREASIR ANRRETQ QUITR Qg ERE! |
(viii) (2,3) 9, 2x +3y + 6 =0 AAREQS AURY 621 @ ?
(ix) (1,—-1) @9, 3x +4y+1 =0 AARECQH RIAY 629 & ?
(x) x=0 8 y=0 A0R6Q¢l QUQ 689 SR6Q Jela 6nd |
2. Q96Q GULIRNYS AAREQEIAIRE, y = mx + ¢ QIEQ 6RE m 6 ¢ 7L @R |

(i)2x+4y—-7=0 (i) x—2y+5=0 (iii) 3x —4y =0
3. x-2y+5=09006a¢l Q0Ag SRLIeg @@ SRIIewe 926 A |
(1) (17 3)9 (11) (23 4)5 (111) (2a5)3 (IV) _19 2)9 (V) (77 _6)7 (Vl) (_33 1)
4. QOREe U66YR 6896A P, 6 P, 6OR UGG 20REAS! pp, @ 64id Fdd Q@ |

(i) P(1,2) 86 P(2,3) (i) P,(-1,2) B P(5,7)
(iii) P (-2,-3) 8 P(-4,-5) (iv) P,(2,—4) B P(0, 6)
(v) P,(0,0) 8 P(1, 1) (vi) P,(0,0) B P(1,1)
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54 Q@ ARG QUG IRAGT ANRAEQ 6RHUGS (Graph of the Linear
equation in two variables) :

axtby +c=0 8 y=mx+c ANRQE JEAR 6RYUER ANERER 651G 661N AARERE! |
ERERITRER x - By - ANG1Y I IR AR @& ANRAER AAAGIER IR @A AFETNT TR
dels (@6 691G) GQU8 Q@QILIN 8 62967 69R 6RS! RITIFER FLAIR JIUe QAU | 4@
QYR 62 AIRINIER 6410 REM VA ANRASTR ERHGY IR AARERE 24 | 6RUER dwe
JoIn1 §7) ARILRE JRRER FEQ QIEL QEIR TULIRE | M0IR FERRFRI @G0 629 64, M@
QR YURE QIS L Y@ QG AMRAEIR LSy AANIIR 2N |

QLS -4 : x=2 8 y=3 ANRQEQ CAHGE AT 6 1 QRG EAHTE J0I0G 699
QQ6Q 622 RAER PI2IQ YIRle FQUE @ |

AARIR : 9 ANRAE QA x=2 ........ (i) By=3........ (ii)

Q6 QIR ANRRE CIR 661G 631N 69QR F0R A& @FE CLEFAR Ja @Rl galr

62 26Q' |
60QM - 1 (AFNRQS (i) CIN) 60QM -2 (ARQE (i) IR
x| 2] 2 [ 2 2 x| -1 of 1] 2
yl-1 0 |1 2 3 3| 3| 3

y
deRl : (i) x =2 QIAl 950 RERHIS INGQOIQ RIRIEIR 2 I 9asa y - AY AP
ACIBQ 621 xy- AERER 2QYE 629 |

(i1) y =3 Qlol %@@ AREQEIG %@@@OIQ QRUAG 3 @@ QR x- AUV AL AR
62IR xy - AORER A0 629 |

Q010 QARG 62Rl 6T RIFIRER RUYD VI6R @@ (1 6.8, =1 9@Q ) 60 2AVQL
U @AQI 6 65QMER (x,y) 210 6916967 690 89 9L @Al |

AY A
14

< R PR3 L
+4 2 LIZ{(X9Y)IX:25YGR}
T! L,={(x,y)IxeR, y=3}

X! €—} 1 0 1 1 »
) I I I I I I 'X .
3-2-1 1334 L N L,={P}
12
13
vy vl
(6@ -5.7)



Qo198 6T canl N8 G 9Eq 6M ALINIER 6T FEM 691G~ ARERE RS |

AOREQEl L, [AN@QEl ()] 6 L, [AMKQE (ii)] & 68964 P Q QIRIEE P(2,3)

8.Q. 1 Xy- AAOREQ Y9 AORERE a9 i QR6AIF §oa Yeis fda K62 699 |
QAQILQE - 5 : 2x — 3y — 6 =0 AR 6RUSE AF2 AR |

QAARIIR : OIER 2x 3y — 6= 0 ANRAETY y = mx + ¢ QUER RIS F6M

2
y= EX—Z ............... (i) (0I6Q 'x' @ QRII? @ (Independent Variasle) NQ°y @ AdcU] oF
A
(dependent variable) @I 1) 14
dNesl (1) A x=0=y=-2, x=3=y=0, 43
x="3=>y=-408 x=6 >y=2 +2 (6.2)
@R QAIGeq 6@ ¢ 60YMS' JLe 6LINg | T ! (3.0)
609 3 X €———+—— ——
* “3-2-1 ] 3 4 5 6X
x| -3 O 3 6
=202
yl—4] 2| 0 2 1.3
~ ~ 34
s @A 6dlgdla ¢ (=3,-4), (0,-2),(3,0) NQ° (6,2) 44
vy -
) ) Y (8@ - 58)
QALAE- 6 : y=Ix| Q 6MGIPL 3<x<3 dIR U @ |
~ X, x>0
ARIIR : QLI TUIKERQ | X | Q ARIQ Ll @€l 64, x| = 0
—X, X<

e 0<x <3 6Q AMRRAEIT y=x 8 -3 <x<0 6Q ANRQET y=—x | 2GS YOI6Q
x| Q QA& 4Igl i QREEIT 699R @8 a6 6LIFAR fda RARIg 699 |

X 0 1 2 3 X T ] 2 |3
y 0 1 2 3 y 1 2 3

28Q0 e @& (0,0) (1,1) (2,2),
(3.3).(1, 1), (-2,2) 6 (-3,3) YIS
o O 9EQ YOL F6R IR Yade
ERHGRE AR |
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RALQE -7 : y=2x Q 6AYEQ AR AR |

QARIR : y=2x A 6RHQ IR A6 6918 969 e @Al |

ARG

10.

6RUERR y @ IR 2 9 x @ AIR 9o @ |

ARSI A% 64, x=09IR y=0,x=1 2R y=2
Q° x =2 dIR y=4 .. @00 6QIFAR (0,0),(1,2) 6 (2,4)

(x- 2Y Q y- AVQES wra @R 2l UEQ X €—t—
~ ~ -3 -2 1
1 64.¢1. =1 @@ 60% 6MTPQ Wn @) 1

- P
EMGIOQRSY 1@ dANEQE 629 | y

y- 2F6Q 2Q 4oR Qg P | P GQ6Q x- 8Y 96 AAIBR

6%l 6RYIGR L @ M 996Q 682 @Q | M 3QQ x- 28 9o Av '
MN Q. 288 @9 | x- 2868 'N'Q QI (~1) 629 | (0@ - 5.10)
LyQ AR 29 xQ AR —1 629 | (2eQ)
Qe - 5 (¢)
ARG 6AMGR Yo AR AR |
1)x=4 (i)y=5 (i) x=-5 (ivy)y=-4
ARG ARG 6RHGR UTR QA |
(1)y=x (i) y+x=0 (ii1) 2y = 3x
ARG ARSI PR ERYSE AXR AR |
()x+y-2=0 (i) x+y+2=0 (i) 2x+y—-2=0
(iv)x+2y-3=0 (v)3x+2y-5=0 (vi)x-y+2=0
QAR 659NA FIR MALIR AR CRUGY
ISR AR NQ° 6RHR a 6 b X 1 2 S -1 | b
Q JR Feas @a | LA I I M M M

~ ~ <

2x H3y—6=0Q 6AHFR ZTR AR 6RHRQ AVQUS 12| 670 F96R 689 GQR 7dd /Q |

y=1x| Q6RYGE —-5<x<3 N IFR @Q |

x=13, y=14 QoI 50 PIR6TIT IQRERE UFR @R 6AFIRE QAR 682 62Q QYR

290 690 91 QR ARER YRl @6}5]61 @ |

5x-3y=1 ANROER 6RSTR 2R @Q | Q€iRl 69, P(2,3) 356 A0REas! 206 4@ 69 629 |
x—3y =4 AVREIQ 6RHGQ Ue @Q | AYTR R 6806Q IR IR o @,

6I6O6QER (i) y=— 1 9@° (i) x =2

x =2y -1 4@° 3y = x ANRQE QUQ 6REER IR AR AR QU 62959 JIRlw

Qs e |
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A} Al

2AQ0Ie 6 AL

(RATTIO AND PROPORTION)

wll
BEUR3L

6.1. @G@ﬂaﬁ?l (Introduction) :

QEFIFIER 60R0R FINREQ AR 9F Al JAIR A°IH6R 2L | AIQSISS IR YRIeR
Q06 9aldlq g8IAe (Quality) A SRAISIAR (Quantity) QISEQ YRR @R | 98 10
QR 0QId] 0ReIE QRQ AIAIGS 6RE6E A7 I 6941 6R60 gdl @l 2°8 QIal QPR ARl |
Q0 @ 6941 6906 9QQ AR IR 6T QA YRR FAR 6R6R Q&I QI T8 6IRER
2QUIOR gELIS @8 QRS @RlRl | g9 698IFINFER QEAAIER 2QUIS 3 ANQIIE AANER B
@ldg | 98 JRIeR 2QUIR, AAQUIE ANNY GEQ dadl I9° A8 JRYIgEaa J6IseR
AIFAIGER ga AL JSlIRT AAN1L TR ZICRSR! 2@ SILQ & REQEY |
6.2. 2adle (Ratio) :

JRIgERR QRAIR 2J6Q QU0 IR AAITN | QRRI REQIg 626 ARATE
Q9ea Y@ RIP1Y Ql Y@ AR 6291 IQaNa |

Rl : QRC QIdg AR K6M, 92 QAUF 19 UTR Q66 Y6l QI 6R6E 2°dl, 1L
6499 QIS Q LHIQIR B 29, GILIQ YA 8 Y19 AUTQA FIRIY 29AIS (Ratio) RLIAIN |

Q1208 999 30 Fgq 6 6 FoQ, (@ ARG QAUTIQER YRR F6M 6Q¢laId 64, 30

deq, 6 A5ea 594 | 604 30 AeQ 6 6 foQ FIY YQUIE 6228 % Ql5:1 |

NOI6R 2QQI0E @ 94 T WIQIRl 9RIFe 62l |

25 1
gl 25 ddl, 1 o&1 @1 100 9eQie -5 @ T
25

- 25 9RQl 6 1 ORI FRIg 2QdI0 6208 100 © 1:4

A6QRILIR; 641N YRR6Q Jalde d QG a b YeS | aqldl 42 b U 2QUIeq a:b
Ql % QR RIS QAL | (a:bQ a UQUE bl aistob 69R LI 1)
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QaQY : 2:b @ 508 QIEQ - QA gRIS QAITER A1kl I0I6R QBAIY 620 641, a @ b QI

QIS GQILIa AR | F¢) Q@Ieads 98 629 |

60aQ 264l 6RIag AISea 100 gif fgeel Y@ gd 99dIR1e dagig GelioRl | eIg
JRl AVA6Q BI'Q 2RIEER QY 62Nl | 78 &8 AR @ QY YR dIFIgl 6497
QACEI 621RCIER 6QIR 602 AR CARAER ORI 696R | TREQ 1@ UIFLQ IR 2RI IS
09! IR QIR DR |

aQISI 96Q RAINERI 69 AIRIG IRIdER B8 AR | 96 2ARl6a 50 9ieL 69 &, 6669
a4 6 39a 2QUIE 50:0 699 |

2Q0I0R 22 204 Q6L | 2! 9018 @ QRE A9ld FrIg 6FITRER a QIG 6R RIS b
Qo 629 |

QIS a:b 6Q a Y2F! I Q° b G019 d@ | 0I6R a 8 b QRG e @ QI8 | a deln 99g.
J > g9 (antecedent) 8 b @O1Y d9q 2@Q 9L (consequent) QRN |

~ 2 < ~ ~ ~ 2
dQ % =3 24, NOIEQ Q@ 2; @@d@ 5 | 66¢] 9elel qlsl 2, JIRl QR1E Qs 5Q 5 arel |

~ A 5 <
64RUQ Q@ —= 5 2, 0I6Q 9dQ 5; QaQda 2 |

~ 5
60§ 9l Q4 5, JILl QR QS 2Q 5 qél |

) o

~ 30 ol
49 Qeedia dIdea 30 9@l 8 42 9@l 2N, 6669 Qla ISR gl 9wIa QU 12 o
30 30 15 5 ~ ~
= o | OI6Q QY @, o = 1 = r | 8Q QLRI 64, 8 WA S'@l 5 QS 626M,

QO QDR OF1 7 F4 629 |

QA - (i) : 4 FERIFIF 6 9 FEAFINR QUIR, 4 9@ 6 9 62 Q YR, 4 TR 6 9
AOQ AQAS 4:9 |

(i) 6164 2Q0IP6Q 99 8 RAR ATQY U@ AR US4 (Non-Zero) QPR FEIR
QI 208 AQILIN, PIRIERER AQUFR JRY 2AFEE AEQ |

(iii) UQUIe 6297 64ITY QF @ Y@ LI JREe 29 | W2l Yae F6asad
(Indepedent of unit) QU&l |

6.2.1 9@Q 2Q9le : (Different type of ratios)
QAIQQI (Duplicate Ratio)

2

< 2 < 4
Q QAlIRUIE @RIAN | RVILAES 4Qd, EQ QGlldIe 9

c‘|m
oD
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Wlqdle (Triplicate Ratio) @

3

2
@ ~ Q AU QLN | QWIS 49, EQ deIQdle — 27

ARG 6208 BXEX = |

R094IgaIe Gl QAIgRIQUIE (Subduplicate Ratio) :
aE
Ql g R 2 200106 R099IgdIe QoI |
b2 2 4 4 16
QqI2a4 9Qd, 5 6 < QRIRER 5 6 - @ QAQ9IQUIE |
ROALIQAIG G2 ALIRIQAIG (Sub-Triplicate Ratio)

2 Y

Ql @
R
QLA Yd — dalaes i @ —125 Q @GQGII@GI@ I
R, 6 27 216

gEeMIA 2AQENS (Inverse Ratio) :
6@I6Q 2QUIER YRR 8 ARA T9g KAURE RAIL 8 JAUR FG6Q6R, 696 QOR
AR0IeS Q4 629, GIIg 698 YQUIER JGERIAN ARG QLILN |

[98)

2QUIER QUURIQUIC QLIdIN |
5

wINO'Im

2 4 ~ 3 5
QWILAS! YR, 3 @ 5 Q Joemle 2qdle Ldallaes 7 ¢ 1 699 |

6dlGi® QA (Compound Ratio) :

..... QUE, 6069 6Aqena 6dI0e 2QUIe 629,

15Xx3x13x5 25

15:2,3:4,13:96 5:26 @ 646@ 2edie = Txaxox26 " 1e

6.3 : 4eliedle (Proportion) :

QR QN PEORIP ALUER ARG AANQAS QRIAIN | %=§ 66lIG AAIQQIS |
@ QAIQAIeR a:b :: c:d @l a:b = c:d I 6RHAIRAIER | OIEQ QUS| QT
a,b,c,d QAGAS1 (Proportional) Q@ AQAIQQIG Y& |

RU6RIB ANRUNGER a,b,c,d Q CUREE Y2IF, o190, 961 8 92 9L QI QIS QRIAN |
a6 d Q dIBQIs (extremes) 9° b 6 ¢ @ CIQIE (means) @I | d QIR a, b 6 ¢ ATYERR
@@?j QAANRAIS1 (Fourth proportional) @LI€IN |

a,b,cBd AUQUIT 626, a:b=c:d 629 |
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- §=§ = ad=bc [bd QoI Q@& TR &SR ]

. JISQIE QUQ QEITR = RIS QU JEITH
2210, QIG6IE QI8 AFIFAGT 686, FIS AUTQUQ YITR, FRIQIFQAR JEITa A2
AR 629 |

QEQNY : 9 §=§=$=... @\, QI2I66M, ab,c.d.e.f .... AFAIR AANQUGT 6269 |
6.3.1 : 2@ QAUQDES (Continued Proportion) :

ARG GREGIT QIS CRIQ Felel 8 Go19 QIEIR 2QEIR, 98 Ge19 6 QU18 AR RIS
Qe AR 29, 64 QUG ANNR 2T ARG FALN I° @B AEYER [Fia AAQUET
QEIAN |

2o, % = % | 0I6Q 9aFl 2QUIER 2R QIF, G018 2QUIea 9o QIF A6 Aale
6% |

a:b :: bic 66IGN @fi@ ARG | YOI b @ a 8 ¢ @ F1) AAQRAGT (mean propor-
tional) B c @ a B b @ Qv1Y AANQUIG1T (third proportional) @QI€N |

69@CQ PIR6TIG Ql P6LRIR QIFIg 69n afia AR AL T 62RAIRS |

ab,c,d ... 2@ AAQUG1 626®,

a
b
a, b, ¢ 989 AIQUIG1 = §=% —ac=b (@@ dgq bc QAI YL F6R)

-, gISQI8 Q9Q qETR = FrIQIS @6 |
2elle, (1 AAQAST)? = gISQId QIQ gETe |
Qe : a,b,c,d RTR AAFAGT 626R, 6AAER AT AAFAST 6269 |

the 32 = 3%

@9 a,b,c,d QUG 626@, 649ER TP ANQTIGT R6LIRAIRE | aQleas 9d 5, 10,
7, 14 QQIQ0101, I8 28e QAR Q83 |
6.4 AU ARG FQQ 929 :

6Q16d 661N AAQLIEY. 69, 642Q 26el IR QRIS dIFidie QEe 2gde Je
QIR | 629ER I LQUIER 661G Y@Ll 6QIR F6QTE 24 | GIEIE SIY6Q 1@ JRIGEna

Q668 RUELIT0l Q8Q, 966IR YAVl AR 6916 6AITN FINRRS FAURE |

1. QUKI9AIe g@4al (Invertendo) :

b d
:>_ —_—
a ¢

oo
oo
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a ¢C
gelsl ¢ B—a:>bc ad
bc ad < b d ~
= 22=2 (090 9iq ac QI Q19 §6R) = =< (9e180)
2. 9RI9Q 989l (Alternendo) : 2=%-2-0
b d c d
a ¢ B
deliel b d = ad=bc
20-% (e09 A4 cd Q9 QI 6R) = 2=2 (99183)
3. 69191 9@9! (Componendo) : %=% = a;b == +d
a C a C
genel s 2-2 = 241-%41 (0e0 ageq 1 6218 @6R)
a+b c+d ~
o=t (9e180)
a_c a-b c-d
gelél % % = S-1=<-1 (000 a4q 1 S6aIel a6R)
= 22 cd (9e1die)
5. 691918Q 9@¢! (Componendo and Dividendo) : % %::—JFE g
gele : gzgz%bzid (6218 g@a) . (1)
a ¢ a-b c¢c-d ~ ~
jee 2-2582-0C (Geaegla) ... )
(1) ©.(2) Q! QI @eq, 222 =22 (g9180)
"6 9@ ,a_c_a_c_atc
6. 2°69I5 g9l (Addendo) : 2-2-2-2- 222
el : §=%:>%=% (Neleq gian) = 2+ - bt d (6918 g@g)
a+c ¢C ~
= =g (W9 gda)
=~ c a ¢ __ a+c =
92 =g 9" " bra (ge1819)
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_€e_atcte+.
f b+d+ft...

qAIE : 6Qaa === =k
9 : it
a=kk, c=ck e=fk.... QQUQ |

a+c+e+.. bk+dk+fk+... k(b+d+f+.)

b+d+f+... b+d+f+... b+d+f+.... k
a ¢ e a+c+e+.... —
oL =g b+d+ft.... (9a1s15)
RQVLAE - 1

(i) 7,13 6 14 @ 9@8 QUG Fda @ |
(ii) a’~ b* +ab (a-b), 2>~ b? @ Q01 AAIQUIGT 6R6S ?
(iii) a—b 8 4(a-b) @ £ AANQUIGT FdA @Q |
QAL : (i) F6RRAILIR 028 ARG 6208 x
= 7:13=14:x

o LM o 13x 142 x=26
13 X
- 9@d 2FIQUIe 6298 26 | (@a9)
(ii) F6999 QE18 ANREIGT 6208 x

604§ a’— b* +ab (a-b) : a>-b*=a’-b* : x

a’-b’+ab(a-b) a’-b’
a’ -b? T x
= X[(a-b) (a®> + ab + b?) + ab (a-b)] = (a>b?)?
= x(a-b) (a’ + 2ab + b?) =[(a+b) (a-b)]?
= x(a-b) (a + b)? =(a+b)? (a-b)>
= x(a-b)=(a-b)> = x=a->b
. Qo1 AAIRAIGT 6208 (a-—b) | (20Q)
(iii) P6QRQ A1 QST x

-, J808Qua JETn = ArIQIE 96
- (a-b) x 4 (a-b) = x?
= x> =4 (a-b)> = [£2(a — b)]?
= x =+2 (a-b)

. ORI AAIQUIGT 6228 2 (a-b) @I 2 (b-a) | G2
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QANLQE - 2 :
x:y = 2:3 626@, 5x-2y : x+3y @ Jad §Qad @9 |
QRIS : x:y=2:3 (9@)

5x 5
5x = 2y ?_
5x2y i xH3y = — 5. = (29 6 PR y QR YUIRER)
x + 3y X -
—+3
y
5(2)_ 2
~ L3 _10-6 _ 4
- (2) L3 2+9 11
3
= 5x-2y : x+3y = 4:11 (ee)
QLS 3 :

a, b, ¢, d AANQUIGT 626M JAISl @Q 64 a?: b?=a?+c?:b*+d? |
QaRIIS ¢ a, b, ¢ d QAR

. p=o =k (F60QQUaIR) = a=bk @ c=dk
QICIOE = z—iz (11‘2)2 - bzlz‘z =k (1)
oBe0a = 22 :’; - (bkgi :;‘lk)z - k2é§’2+*('1§‘2) =K 2)
M eg@ L=t

. a’:b?=a’+c?:b?+ d? (9eIEie)

QALQE - 4 :
a,b 6 c @@ QUG 626R, ISl @Q 69 (atb+c) (a—b+c) = a+ b*c? |
QAARIR : a,b,c TR AANQUBGT | 604 %=% = ac=b?

QY (atb+c) (a—b+c) = [(atc)+b] [(atc)-b]
= (atc)’—b? =a’+2ac+c?—b?
=a’+2b> +c¢?-b? (-rac=Db?)
= a2+ b? +c? QY = @F8 99 (geIdie)

QLS - 5 :
x+5y : x-5y = 4:7 626@ 3x+5y : 3x-5y @ 7o o @a |

X+5y _ 4 (x+5y)+(x—5y) 4+7

X—5y 7  (x+5y)—(x—5y) 4-7

Qe = (6QSiz @)
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2x 11

= ===

-55 3x 3(—55) 3x  (-11)

X
10y -3 'y 3 "5 5(3)7 5 1
3x+35y (-1D+1 ~ 3x+5y _-10 5
= sy = (i1 (G889 = 3 T =T =
oo 3x+ 5y 3x—-5y=5:6 (22Q)

QLS - 6
a,b,c,d,e,f AANQUIRT 626@ Al @Q 64, (a*tc*+e?) (b*+d*+f?) = (ab + cd + ef)?

a C
QAR : a.bc.def ANGAS, €8¢ - = - =

d =k (760@9)

e
f
. a=bk,c=dk,e=1k

QY = (a*tc*te?) (b*+d*+H?) = (b’k*+ d’k*+2k?)(b*+d*+1?)

= KX(b™+d+2) (b+d+2) = Kb+ d+2)2 ... (1)
QJSI98 = (ab + cd+ ef)? = (bkb +dkd+tkf)> = (b’k +d?k+f2k)?
= KbH+d+? )
(1) 6 (2) Q (a*tc*te?) (b*+d*+f2) = (ab + cd+ ef)? (gR1éie)

QL - 7 :

2501 6 PROIFA QEAIR VAR QUG 9: 7 | 4 9F gL 6T @LAR AQUIR
4:3 2Rl | 6069 4 @F U6Q 6ATIRTR QLAQ AQTIG 660 62Q ?

AARIL : F6RRA 2TOIQ PRAIR AL 9x 9F 68 PLEIR AR QA 7x @F |
Ql0ed g6e 6ATNTR P01 aREA (9x—4) @d 6 (7x—4) oF gl |

geladisa =2 -2
=~ 7x—4 3
= 27x-12=28x-16 = x=4
QI0ed 6Q 6P @9 629 (9x+4) @F 6 (7x+4) @ |

X+4 94 +4 40 5

X+4 IH+4 R4
. 4 9F d6Q 6AMINER QAR AL 5 : 4 629 | (29Q)
QQI2QE - 8 :

7000 'wig A, B 6 C ¢lde OQ QEGY 6T A 6 B, B 6 C di@éRl ¢'@Ia 2Qdie Jelass
2:3063:4 629 |

QeIRIIR : ERRQ A, B, C dRdQl o'l delacst a,b, ¢ |
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a 2 b 4 a b b ¢ a b
ggigdier =3 8 =5 =5 3 0Ty 2T TS
a b c
. g—E—E—k(QGQ@QIQI@)
a=8k, b=12k, c=15k . (1)

dgileaieQ a+b +c=7000 = 8k + 12k + 15k = 7000
= 35k=7000 .. k=200

k @ @ Q199 (1) 60 J6Lis Q6R,
a=1600, b=2400, c=3000

~ A, B, C Q 0wl 92Ie6at 1600 o1, 2400 o'l 68 3000 o'w! | (R@Q)
QLS - 9 :

601G FUIRAR 2T, Q! B Q4P 65616Q BIQ 6 BIQT A°FIQ ARG elRee 3 : 1,
5:367:5%66 | 9G 654160 98 AR U@ ST 2IZIE 6069, FMNUER S1Q 6 I
el Qa0 fde Q@ |

QAFRIR : F6RRR UL 654616Q 819 Sl 3x 6 IR LEI x
-, ARG 696169 FQUIH QW = 3x + x = 4x

QO 694160 1@ A&l Sy 6 3y 2191 Al

Q¢! 686116Q Ul Q°§ll = Sy + 3y = 8y

Qe 68416 819 AW 7z 6 |IQT Al 52

QIR 68816Q FQUIEH Qe = Tz + 5z = 122

gYIRACQ 4x=8y=12z

& _8y 12z x_y
24 24 24 = 6 3

s x =6k, y=3k, z=2k

AMIRAER RIQQ°GMl = x+3y+5z 4Q@° RISl = 3x + Sy + 7z

=k (P62@a1dIQ)

z
2

~ . x+3y+5z
60¢ QQRKa 219 6 811 AEMIQ AQUS = 3 ———— Sy+72
_ _Ok+3BK)+5@2k)  6k+9k+10k _ 25k _ 25
3(6k)+5(3k)+7(2k)  18k+15k+14k 47k 47
- QRLER 8IQ 6 2191 LHIQ ARG 25:47 | (2eQ)
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QQI2é - 10 :

691N 2INQIRIQ 6TPR 656 6 d9a 2o 2:1 6 AR 6415 2IYRIRIR 63QQ caa
6 99Q QIR 4:3 26S' | @B 699 6IATRR ARG 2:3 626m, 6ATIPTR YRR 2QAIE
e@ee ?

QAFRIIR : F699Q YA 2LEETRR 604 =2x 8 9g =X I&°
Q019 2AETRR 60 =4y 9g =3y
Jdelfl 6990 6RQTR = 2x . x=2x> Q° QOIY 680Q 6FQTR =4y . 3y= 12y>

%2 2 . x _ 2
12y2—3:>X—4y = Xx=2y= y -

49246

Josl gelel 690 AR =2 (2x+x)= 6X N9° QO1Y 680Q AR = 2(4y+3y)=14y

A 6x 6 2 12 6
606 Aol QL 2ARLIe = 14y —XxZ="==

-, 689999 dRAAIR ARG 6 : 7 (2e9)

Aol Ime1 - 6

1. @841 F1ig 0@, R0 QI8 9augie gas @a |
(i) a:b=3:4, b:c=5:6, c:d=11:9 626, a:d=.... (65:84, 30:40, 55:72, 45 : 63)

(i) %z%z%z% 626M, < =... (%% %%}

(i11) p:q :: r:s 626M, pir =... (q:s, s:q, p:S, q:1)

(iv) a:b=2:3 €626m, (4at+b) : (2a+3b) =.... (3:5, 5:8, 7:9, 11:13)

(v) 2x=3y=4z 696Mm, xXy:Z = .... (2:3:4,6:4:3,2:3:4, 4:3:2)

(vi) x:y=2:5, y:z=3:4 696, Xy:Z =.... (20:15:6, 6:15:20, 2:5:3, 5:3:4)
(vii) 3:(k+2) :: 5:(k+4) 626@, k =.... (2,4,1,6)

2. @7 2@ 96 0 o @ &2 |
(i) a,b,c,d AQNQUIGT 626R, AAS QUF I RIGIE 629 AR |
(ii) a,b,c,d UG 626/, 62FIER TR ANQUIGT 626 |
(i) 2T ANQUGA AL QAIF IR FIGIC 6269 |

(iv) Q6ald QIdl e QUG 626/, QalFl 6 9RIR AQUIR, Yo19 8 FL1TR
ARIQde 80 AR |
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(v) G6RIG Qifl @fe AAIQUIeT 626@, darl 8 Q19 2QUIR, Go1d 8 QE19Q
QAIRQIe 926 AR |

(vi) Q6 QId @@ AAIQUIeT 626m, il 8 QL1EQ ARUIS, dalf 8 9R1YR
QURAIRCIE 986 AR |

(vii) a,b, c @fia QAT 626R, a+2, b+2, c+2 (kI @fie AQUIGT 6269 |

(viii) Ql6QIG QI8 afie ANQUIGT 626, 6ANPTA QIORN Jea 1) 2 ARG
6269 |

a9 adidiesa 98 ARG Fda @Q |

(i) 5,7,15 (ii) 0.1, 0.01, 0,001

(iii) a, a’b, a’b? (iv) a2 —b% atb, a-b
(v)a*+5a+6, 3a+6, 4a+ 12 (vi) a®—b’, a*+a’b*+b*, a—b
QR QIIRTR QOIS QUG Hd 0Q |

(i) 9, 15 (ii) a’b, ab?
(i) X2 —y%, x+y  (iv) %+§ Ja? +b?
a9 Qdigeea a1l ANQUIRT Fde aa |

(i) 9,25 (ii) 42%b, 9bc? (iii) (a-b) (atb)’, (atb) (a-by’
() (2+a) 6(5+a) Q ¢ AAQUIG! (3+a) 626, a & JAY FQUS @Q |

(i)  (23-x), (28-x) 6 (19— x) Q FRIANFUGT 626R, x @ FIF IQ @9 |

(111) a 8 c Q@ QY ANRUIST b 626, JLlISl @Q 64
a’+tb? @ b*tc? @ i) AAIQUIGT ab+be 62969 |

(iv) 5[ b, a 8 ¢ @ FlRIAAIRUICT @ 606 JLlISl KK 64,
(ab+bc+ca)® = abe (atbtc)?

() 1,7,17 96046 6@Q LH 640 FER, 6IFTR o TR ANQUGT 6269 ?
(i) 6,14, 18 6 38 JEQURER 6@60 640l REM 6AGTRYER AL 626Q /
(i) 5,9, 17 g604RQ 699 La 620 R6R, FEAITH Joa aha ANQUCT 6268 ?

(iv) 14, 17, 34 6 42 960499 609 W F6aI6 A6R, FEAHITRYER ANQLIOT
62969 ?

(i) a:b=2:3 626@, (3a+4b) : (4a+5b) @ Y GQUE @Q |

(i) a:b=3:4 626m, (6a+5b): (Sa+4b) @ I FQUE @R |

[122]



10.

1.

12.

13.

(iii) 581 @ a, b, c GERIT TR VAR 6KUR 4a=5b=Tc 621 |
(iv) 6x+5y: 6x — S5y = 3:2 626@, 2x+3y : 2x-3y Q ¢I? o @a |
(v) (a-b):(atb)=1:5696m, a>~b* : a2+ b’ Q QIR da @9 |

a, b, ¢, d AANQUIG1 626R, YIS @R 64

(1) patqc : pb+qd=ma+nc : mb+nd (11) 3a+4b : 3c+4d= a2 +b2:A/c? +42
(i) b*: d*=a*+b*: c* + & (ivia®>+b*: 2+ d*=b*+d*:a*+¢?
2-2-2 coem, gr1d @0 69
b d f ’ ’

ac  a’ -3¢’ +5¢° .. ace a*+c®+e’
) =57 2 (i) P EIE T

bd  b?—3d%+5f? bdf b®+d®+f

(a+c+e)3_a3 el

.. a
() orgvn” v TP () o
(v) (a*+c*+e?) (b*+d*+f?) = (ab+cdtef)?

a, b, c @@ AUl 6L6em, dellsl @ 64,
(i) a:c = a?:b? (ii) a:c = (a> + b?) : (b? + ¢?)

(i) (a*+b?)(b*+c?) = (abtbc)? (iv)2a+3b:3a+2b =2b+ 3c:3b+ 2¢
a, b, c, d 2@ AR 626m, dllsl @@ 64,

€ 4a—6¢c—9e

C
d f 4b-6d-9f

. . . a_az—b2+c2
(i) (b+o) (brd)= (cta)erd) (i) 2=t
(i) ab+cd  b?+d?

111 ab—cd pb2_d2
(v) a2—b? 8 ¢ — d* @ R QLU b? — ¢?

(vi) (b—c)'+(c—-a) +(b-d)y’ =(a—dy

(iv) a-b 6 c—d @ 71 AAFAIST b—c

21

Hx= 2 cocn, gela e 6a, 1FAL XD _
A+ ’ " x-a x-b

(i) x = 2% coen, gele aa 6g, XHRLXE® o
x a+b ’ > x-3a x-3b
8ab x+4a x+4b
(iii) x= —— 626R, YIIE A9 62, + —2 |

a+b x—4a x—4b
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

(1)  xty, ytz, X-y, y-z QAT 626Mm,
dellel @ 64, X,y,z ade AAQUIOT 62969 |

. X y z
= = | — J— — =
(11) brc ota axh 626, delidl @ 64, (b—)x + (c—a)y + (a-b)z=10

X y z
111 = = @em,
( ) b2 +bc+c? c+cat+a’ a’+ab+b? 696

dellsl @ 64, (b—c)x + (c—a)y + (a-b)z=0
39, 98 01Q @R @d @@ | 99 @d g6e 98 6 §5Q PR 2QAIG 1:2 Al | LRAIR
6ATNPTR QA 660 ?

Q6 @d g6 2GR 6 IANR VAR 2QUB 3 : 5 gal | FIRRY TER @ AQUB 5 : 7
629 | QRAIR AIPIR A 6REE ?

1400 @6l 219291 601N SMUIRAER 210 6 IR A°FIQ ALUIS 35 :2 26S' | 2R AR
6R60 R4 S8R SUIRAER 6LIGERER, 1@ ARG 25 : 2 629 ?

60 AR FgdEQ FQ 8 FPQ AR 2 : 1 | 62%6Q 2R 6R60 ATQA PR FRcm,
Fg66Q Fa 8 PR UQS 8 : 5 621 ?

A 6 B 2I9Q 206 3 : 2 ¥Q° 6QER QUaQ QAo 5: 3 266 | 9@ geaia 1500
Owl AT @QUER, 6606 B @ 2K 6260 ?

(i) @dRI64,3:4Q9Qa0, 15: 17 Q go6RIFN 29010 \99° 25: 42 Q RFgRIQUIER
cdlda 2Qdle 51 : 112 629 |

(i) @4’ 69, 7: 6 Q QAIQUIP, 125 : 343 Q ARIPIRAIG I@° 35 : 36 FERILN
2QaIee 6416e 2Rae 1: 1 6289 |

120 9&19 A,. B, C ¢ll6Q R QIEGY 699, 627162 dIRgel owIq KalIs 15 6,
10 9@l 8 5 O QIR 6Q6R, AP UEE OFl 2, 3, 4 A2 AAQUGT 6269 |

03 68811 R84 66T FMUIRUER UVEY, @RET 8 QFIF! 6561Q BIQ B 211 LHIQ ALANS
QelREe12:3,3:767: 826G | 69411 G6RQIGER AR AR A°HIR TRl ILEER 666Q
SRR 219 8 2191 LR 2RI Fda @ |

AAIQCIE ARG G2l JERa JEATER AR @R |

Nt Srrl el Jirx+4a
O Fo s 0 i —4 ) Ty b
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91 I

AQQ°HYIR

(STATISTICS)

- w— ]
AF4H59

71 QAKA8K1 (Introduction) :

ge 6g4116Q QeAIen ‘Ul die’ Aauea 2alq @2y (Data), 924 A°ge K2l
QG PR ATR RULIIR| AARER PR | QAP 69 QARG FPRE ARG LGRS,
QUIPE AANURGI FLA, AR ARG 9Q° AR 6mde GRS el
2a6nd, Y6RUGIF, FRENY, TIENY RAIGR UFe ARV LTS 2B | 4 AAY USRS
de 921 NS ZILAISR KRR 9 AN QEQY |

7.2 4621de QIQF (Historical back-ground) :

‘AQAL°HUIR’Q QAR PR 628 Statistics Y9° U@ 99Q 22 QTR §& Status
2129l QMG 98 Statista @ RO 6N 16924 | RUAY Y6SUR IR 2 6228 ‘AURCHOR
gegl’ |

QURERIER 9R2RIQ ATYES A 9199 6AdIER FIARRINER (F1.9. 324-300)
JALHIFR Q2R QRAR 62IRYQ AURR JoR! (6w | 6xlonie ANLQ ¢1.9. 300
6ARQ F1d QNG QULER UGS ARG UQEIQ AL IR JNE UFAQE *QULIRRLQ TR
geals dem | dlaeaw Qeq (1556-1605 ¢1.28.) @laeq ol @fx¢l 8 Y A1
6019Q71R @ G2l JQY RYIYR AANER U2 ARG URQ IRAHIIR 'YL FQYR YO
QG RELIAQ RSN | QURY FIARER IRA°FIFR RO MLLIQ 6219 I8 FIATR 26aa
(QURNY IBIR) (Science of Kings) 69IR @82’G |

JEQE 9010168 FAIRIQ ANINPER 2IcdTe 98 ARl YA R 48 , de Gl
28 QAR I FRA FAAQ QG 62IRYRI | AAVER 6RCURAYT ANAR YTL QURY
JIAF6Q 8@ 93, PIRIE A, RAIAFA 2R AW ANNIG SRR G AFL AR
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dldiecl Q @Ml | 2eR 92 JAIRIRQ AFSY JEQ°¢Iee Feq 2IAAIRQ JAASIRAIER
aolR 2 |

AR 6IRIRG (1890-1962) delcr! QA HIINR QLR JAAQG @2 ARSI
QRN 6QRIRIQ Gl ‘ARA°WIIGR *g@Iel’ (Father of Statistics) ISl QA |

8@ QRIQ JO6Q JRA°GIRQ QLIQ Q2 6996Q 6N | @F, da, qIgy, S,
4122 2G 6996Q JAA°HIIR Al 66l Faa INILER UL ERI AAQ Q6L | oYL IR
QR JIIER Fd JAAHYIFE AR G2 gald dIRILRQ QI |

AQgeHyIe Q°wl

‘ARA°HIR'Q R ARIFGT FIQ FFER G RIBELYT QYA @R AR AR QY
QERTe @94 | A}l 62l :-

—~

‘APYIR QY Q°ge, ILIQ IF65IE G Il AAVIG IRIF @ QYR 17’

@ 28a 2d 99 2eqdq 99e 629 | 2IF AR ZJYAANLER AT 2
ARG BIEA 9@ 82, 9 ANIQ AYLIAINRFA TR IS 2GS @, 6069 6Q2Q 66
Q9 IR RGP 626M AP 62Q 2IAAICN FRIEA 6R66 6AIR LT 6I'Q G2 AR AURIQ
A°ge REQIP 629 | 622 GaYF IRIF AFG YIN16Q RULITR FARIF 629 22IQ 62YET
ARIQ QYRIF 629 | GI’TU6Q 64 ARG QARG NIl G FEFYIIREA  GRQ
229 dRI96Q ALYRIQ 629 | RUEAUS ATYANST 1 69 6@16d dRILEQ RUNS
629l gRAUP aQQ°SIQ |

7.3 @24 (Data) :

‘Gay’ Qe 2lea ‘Alge o2y 6l @8Rl | ‘g’ ‘QRe’ YAQ IR QLI QI
UCAR AAAER FER 4R IQIE AANER YOI QAR | Alg 628 F09ee AR
aGIE AN06Q 61T A/ QG FiR QD | AR AFEQ Al ARIAGR JRIFe 626m
dAClE AR A QG RGaN | e, ‘CeRIRa AR FPERIR A0 gsn’ 8
‘JoRIRQ AR dIg 5000 6Rle RUEE Z6R’, QBQY AIQ G919 QEQIA ARNIYRER
QIFTE PGl AARER 2@ AQ IS FARY | 2T QB6Q Q2 FRQIQI dRIFe Gy
@ ARIQE @2y, Allg §e19 286Q 5000 Y@ APy 224 | ‘QlPgyYa @24’ (Numerical
data) 6208 JAAHIIAQ Q@ |

6al9d FRR G 2IER Q. ARJIQNGS AFARIRAIQIAIES JOITRVER G2 A°GR
Q2’8 | YA 2°g210 Galiq glafie @2y ( Primary data) 92191 191G 62600 6396Q
ARG, 4RI QI 2SR JARFR, QRN FTFUG 9 PARFFQ I FER Ga AFL
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RN | QR c2ip 96QIY 24 (Secondary data) @RIIIN | 991 UZREQ RGUISIY
dé eneaa 2ige AN AL @A RIS 9671 cdl Q¢ FIFIER GQ AR QR 1L QG
6R6QIG QGINR AT M@ 024 A°ge @QAIQ | FIg N8 924 A°ge gl 0I6Q FARIG
92994 @ 62Ia 6x18Q 9eQ A°FL1e AR AAFIAR! G F6FIS Rl AIR 2P A4 |

Q0216 024g MBI (Score) QRILN | AYARIG F2EH QUYS JdIRIER *ULITe
RIS 2GR | F6e6m 2Q 6716 9ol A IR | QAP RAITFIR FER IR
QgLea 2RO KRR |

7.4 4d°0210 Q@AY KUILID| (Presentation of data) :

66T U@ GQYIRHQ A°CR10 FY RN AAILQEF AJIAR | 60141 IR
30 @4 Q1R AIRYR| FAQ Y ARENER EAHILIAR | ARS6Q G4l A°HYI (Total marks)
50 Q 6QAIREQ  dIgis QAUKIRE |

dldin-1

(30 P8 JUIFQ FAQ FIRR!)
19, 14, 10, 12, 24, 29, 34, 10, 14, 12, 19, 24, 40, 34, 24, 5, 7, 19,
12, 14, 24, 19, 38, 32, 29, 24, 19, 19, 14, 25

QUAE AIRS16Q QI 306 AEle] @Y dAAIeae AP JUIITR AAIER 6K
6@18d IR REQI AR Q6L | K2l AR FAQ 6R6E , ATHE FAAQ 6R6E, AIYIATAIRE
RIEA QA 2IQ 6REE , FRIFUASTR |G 660, IR Al 2AQ 0IQ YRS Q [F 29Q
Q2RI 2IQA°HYI 6060, Y2ad JYFIFTA AAQ AUEAIS AIRIIQ A2RER TR QN2 |
g G0 AfIegee YUQ 20910 @AQlg 629 6dUR 698 RULIIRIQ QUCAID
J99eea 20 JdIaQl A2 622 | AQEI-16a QI GaYgee Raw data QI 29g o4
RIAN | NGP9 6AYMICAER A°GRE /g RIY QKRS |

7.4.1 691R8JQY @08l QAIQE (Frequency distribution table) :
@ geIa Q991991 AA96Q Q@6 dadl ARQe QI | 61 Qa5 gavlcan!-

(i) 299 @24 (Raw data) Q@ RAIFYL] 299, (ascending order) @I 3RE
(descending order)6@ QARIR QYR | ¥ JRIQ AXIR AR 691G SQYIQ QI Array
QRIAN |

Q8 024272 ATRAER AR AY6M,

5,7, 10, 10, 12, 12, 12,14, 14, 14, 14, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 22, 24, 24, 24,

24, 24, 25, 29, 29, 34, 34, 38, 40.
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(i) IRRIFAIQ QEAIQ ABIFYLY QAU @ 6 (AT A 6dlRsgay Q!
QIeRIe!( Frequency) QEed gaIdl @9 |

@ 94lIn16a gge Aadig IQRIQe! Fead AIad @ 6dlatgdad Fead A4
(Frequency distribution table) @2IAN |

AIQEI1-2
(QIREI1-16Q gRI Q2R QUG SRS AIREIT)

mela et mee Qglae| melw St 3]
5 1 17 0 29 2
6 0 18 0 30 0
7 1 19 6 31 0
8 0 20 0 32 0
9 0 21 0 33 0
10 2 22 1 34 2
11 0 23 0 35 0
12 3 24 5 36 0
13 0 25 1 37 0
14 4 26 0 38 1
15 0 27 0 39 0
16 0 28 0 40 1
30

(i) AIFE 6 AR ABF T VS FAUAIRE |
(i) ASRY RAIFQ ISP ALlIF ATIS FIYLER ARG |
(i) QAQEI-1Q SAYIRT 2LYS Y6AIR NRIFA A°HIIG 692 BT AU Q6T
6RYILIAE | AREI-16Q 699 AT FIR FIFIQ AQAURGIF 9 FAUILRE | 2 AQAURS!
Ai8 AQUFYLP QI 69a TR ARSN-3 JLE FRUUIRS |
AIQEI1-3 (AREN-2Q @@ Q)

mela Qagiae! mela Qagiael
(Score) (Frequency) (Score) (Frequency)
5 1 24 5
7 1 25 1
10 2 29 2
12 3 34 2
14 4 38 |
19 6 40 1
22 1 30
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AR - 2 QI AR - 3Q TBIEFIes AVN6R B U960 Raa FUa dersa RIS
QY @ |

99 AR
i) dRIYR PAQ 6R6Q ? QRS 29Q 40 6 Ql2l 661N dnl ARG |
ii) AGFE PR 660 ? AGRF @AQ 5 Ql2l frI 661G TRl ARG |

iii) 660 21¢ 50% Al GQR AAQ QYad ?| 7 P& 818 25 AR (50%) QI 6I'0IQ 698 AAa
QYae |

iv) 6060 219 30%Q @7 @AQ ged ? |11 K¢ 219 30%Q Q¢ F9Q Qe |

V) 660 961 210 30%9 2R 6 40% Q
@f 99Q aYasd ? 6 D6 30%9) S 8 40%Q @ AR QLB |

(50Q30% = 15 50@ 40% = 20)

vi) 68Q QAR QOIS AR ? 19 @ QARSI ASYS |

QAR IIRIR RVYIIRIQ JIBITR AR Y 04 Aexeq AR |

742 QRISAIISQ ealeel Fda
(Determination of frequency of the Scores):

2PN 6RHIFR QA QRAIAC Fda BIA60 KRNI
(i) AT RRIFQ RS AElF (Q ARAQY ASFE) AINFR IRRIT 6RSIAN |

(i) Q2R (QARQE-1)Q J6oia agle AT Rsls SIARIER 699 ARls RILSIER
6915 661N QI (/) AIIRY IR RIES AFe FAUAI | 2811 ARST-16Q gaIF ARSI
19 QI8 Rels FIARIER g2l 19 @2l dig 1a (/)TY aAxe AU | 9@ dIeg
AR 6a¢ll (IR &2 - tally mark) §2IdIN | 9QRQ1 ABlE 14 QT QeI
QIRRIER 2RI 14 CIF6Q SR G2TY QLN | ¥29Q AIQET-1Q AN Rels AUG A8l
QIARIER Y21 YERIR RBIF JIY6R 6ATAFA ARG F6Rd FQIR SIR 59 AR
QUL | Q44 6915 RalF JIHEQ FI6QIT FIR 6 69a AIAR J6Q g IR F25q
gJeQ R0 CIR 99 Sl6AITR 680@ 6QHIQEd (1 6Q7IRE QU6R) AFY FAIAIN |
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TREQ 5Q UYRAIQ QALY lE UIGER YR FIR 59 T IRIER 621N |
5 da @Rl aelwa 91 82 (FH1) < (J]]])

6 dQ @29l Al SIR 92 (11 /) < (JTTT /)
10 a9 a@gQl aelea 1R 82 (HH +HH) < (71T 1D

7.5 QUEIge UQARQS! (Cumulative frequency) :

IR GAIIRIR ASRE ABIFOIQ 6x143 Y@ 708 palw Idis AT ABIFA 69T
Q2 7ae Aflvq QIdige @eRIQel (Cumulative frequency) 21914 | 6a16Q @
giafie SIRAa 2IERIRIAIeE @9 ARG G2Y JELR! AIREIER J2YIRR | AIQEIQ
@9 99969 2@ JIRQlg 60 @ |

AlEI-4

94 6 71 8 (9 |10 1112 | 13

QAU 30 (32 | 36|42 (38 | 38|25 | 18

(i) 7 @9 QI 0'0IQ @7 902 TRT A°HY 6R60 ?
2Qeue el = 30 + 32 = 62 | (N0I6Q Rslw 7 Q AUFQE QARSI 62 1)

(i) 8 9 @ 6I'0IQ A9 VAR TAIA°HII 6866 ?
=30 +32+36=098 |

7Q QIEQe QAU + 8Q UG
(W06 Rl 8Q QIFERe QR 98)

(i) QUEAIB AIREER RBIT 6 Q AUFYE QUG 6960 ?

.- 6 0IQ @91 6210Q 6a16d NEIT 2B ARSER FIR; 664 6 Q AUTYS ARSI 30
QUERIB EAORIQ Y28 616 ABIFA QIS QRIS

= 6I’q 0 9996l RIIFQ AFPE QQAUAG! + 698 RBFQ QUG
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QAIQEN-5
QRN -4 USRS RBVFAFFA AUFFe ARG F€a)

QA | QUG QTIPS QARG qoal
(D (c.f)

6 30 30 =30 (6 @ QQAUAGI)
7 32 62 = 30+32 (7 @ QQUAGI)
8 36 98 = 62+36 (8 Q QAAAGB!)
9 42 140 = 98+42 (9 @ QANIAG!)
10 38 178 = 140+38 (11 @ QAQAGB!)
11 38 216 = 178438 (11 @ QAQAASB!)
12 25 241 = 216+25 (12 Q QQRUAGI)
13 18 259 = 241+18 (13 Q QARG

Xf =259

(Zf @ QAL FERIR ALIAN B LA 2 ANY ABIFA FAQRURGIQ AAF)

QURE  QAIREIER gLl 9oRI A 9F @Rl IF @dia Q2LIRE | geT1 QUTFE
QRURGI Feg ARIERER 61 AT RFIRRIQ 2AILRG! QUL |

QA : 699 ABIFER AFPE FRRUAG! 8 ZfR FIF AR 626R AFFE ARG
oda OQ 28 6QIR €I |

2AQ8Naa1- 7(a)

1. 399 A9 2R AR QUTFE AU F€ld @Q |

e 10 | 11 12| 13| 14| 15 16 (17| 18

QUG 5 & (17 [29 | 41 |36 27 |16 |10

2. 399 ARG16Q RBVFAITA 98 AUTFE RAUAGIQ 6AYPAR ARSI F40 Q|

mele Ll 2 3] 4 5| 6|7 | 8

QAERE QARG S| 13| 25| 43| 56| 66 |73 | 77
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3. (a) @96 25 R 6AIATa 206! (64.8.60) 6RAYIINE | 69965 AFRACR ARIR
@ 6dIMYey G908 AIdEa deld @q |

160, 162, 170, 171,165, 166, 161, 159, 158, 175, 163, 162, 164, 166, 170, 172,
171, 170, 173, 180, 160, 165, 164, 163, 167
(b) QUEAUB AIREQ GRS AR @R G |
(i) Q987 Q0! 660 ?
(i) AAYS AP0l Y 6AIR A°EY 6966 ?
(iii) 609 296! 8L AR AR 22T ?
(iv) 6@60 R4 6Rlawa Awel 180 62.8. Q @¢ ?
(V) 6960 R4l 6RIawa 2001 170 6Q.61. @ 180 6Q.8. (209 Qe0l AQ) FRIER
62IRg ?
4. (a) 30 @8 dRlTa 980 Y AQ RUYRE  (UVIQ 6918 RAQ 100) |
QR PRI 670 @ 6dINIRY S0ad ARG JdLe @Q |
21, 12, 51, 48, 21, 32, 48, 32, 81, 72, 32, 48, 48, 91, 51, 61, 51, 81,
72, 51, 61, 51, 61, 51, 51, 91, 61, 72, 81, 61
(b) 920 @029l ARG a¢ JdIaIeea @ @ |
(i) 99 dIq RAQ 30 249, 6069 6R60 @6 dal Al *@AE ?

(i) 9@ 81-100 GR0F A 692 8 61-80 @709 B 69@ , 31-60 8709 C 692,
10-309 D 692 8 10Q@9g E 692 @A , 6669 9634R 69 AIRe/S
Jdaleq QU 3¢ ea |

(iil) QY PR 6260 QYEM 29 @& TRl AIY *R6ER ?
5. (a) A96Q GRUIKIAYR NIIFYE] AFFIEQ ARIY |
74, 64, 67, 73, 80, 78, 65, 69, 73, 84, 83, 73, 93, 62, 72, 72, 62, 79, 88, 79,
61, 53, 87, 56, 87, 81, 42, 70, 45, 66 |
(b) QU6QUB SaYIQ (Array) § 9@ 6dIRsdRY GEQE AIREER JRls Q@ |
(c) 990 GeRdQ FYAYS J9aIeaa aQ G |

(i) 93¢ RSIT 6@6Q ? (i) ACRIP PEIT 6960 ?
(iii) 699 ABITQ AAAG! AR ? (iv) REISAIRER A°EY 6Q6Q ?
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7.6 QU IS AARAS| Q8 (Grouped frequency distribution) :

30 @8 JRIFQ QARAUAG! FERE AR -1 6Q @I 62108 | IR ¢l 9& Q26
623 24 9e° gdiw 50 @ 621Q 100 249 G121 6267 8 ARG & 926 @7 2R | IQIVIER
AQIRIIE @il 9@ 5,000 29 e gdiw 300 99 6062 YUAFER ARGI-1 Q AFQT
R QIRAIel AR g4e @8R! IQ@eq, A7Y ACAY G @LRQ 629 | G Ia AIQENQ
00q 0oy Fda QAR I AR 629 | IR 6P J6RUR RRIT IR QAR Qg
AP0 ARIFYGe 6coa 68411 @ Q@IS (class or group)sq FeB @R geRie Qs
IR QARG 349 FAUAN | M@ gRAG ARUSNRQd (classification) LN |

QC6Q 6AITN QARG FAULIRS |

20, 35, 48, 17, 63, 28, 52, 12, 64, 73

15, 51, 37, 70, 68, 73, 49, 53, 26, 42

44, 31, 36, 16, 24, 3l, 43, 50, 36, 45

23, 74, 53, 62, 19, 52, 46, 53, 66, 32

ARIIQGIGS FAIRRIQ AR YR 62ARYEN FAIIRQ ARINRRS AL | QRNR
QUYILPIQ FYIQ ANNEA IERIR| KA | FAILNIQ AERIT B ARGFE] RBIFTQYH FRUER
Yl QQEF CAYINQ FAIQ gRILIN |

Q8 PAIRRIQ A6RIP IQ° ARG ABTQY AAIFEE 74 4° 12 | 60624 74 6 12
Qe QaY Qayena @gle = (74 — 12) + 1 = 63.

QR QAN LAIGRAE ARIAGISS FEF160 AAUURAIER |

(A) 10-20, 20-30, 30-40, 40-50, 50-60, 60-70, 70-80

(B) 10-19, 20-29, 30-39, 40-49, 50-59, 60-69, 70-79.

ACIY Qallg 76 QI (class ) 6Q FQ@ QAIYIRE | M@ AU ‘ARINKQS ~ @I |
ARANRAE R AANEQ 6R60R RS Q2l:

1. Qealda a8Q1Al 8 SqQiql (Upper limit and Lower limit of the class):
(A) 6@ 9296 ‘LRININAS’6Q LANFER 626R, 10-20, 20-30, ooovveeeeererereenen.
(B) 6@ g@d0 ‘ARISNA0d’ 6Q ARG 9Fa 626, 10-19, 20-29.......orveerveerrerrae..

J604e LRI 66N BN I° 661N AFATAN 2N |

Qell : 10-20 °@ielq a1l (lower limit) = 10 99° @819 (upper limit) = 20

6920Q 20-29 ARG FYAIA =20 I° AFQAIFI=29

2. Q@9 ¢1ISL (Mid -point of the class) :

618 RIGQ G 6 QFAIANYA LRIFER [, B 1, 626R, ARIGR ﬂd@@z%e@@ |

10+ 20

5 =15

a@lead ged, (10-20) QAR ARIFY =
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3. ARUea 2IQ (Size of the class or class interval) :
g60ie QRIS el A0 KAl adie @90 | @ 390g AWIF FLUR
QRIAN |
(i) 99 gII6Q N 9R6 AR FIRIE M, B m, AR, 6669 ARG TIQM,—m, 629 |
A Q@ JRIQea A ZISE RIS SR FQUs @ QS |
(i) 2R IRIR6QA (A) 6Q Jde ARAINFAEEQ RIS FLIQ = @FAIA — FIAIA
Qe (B)6Q 9990 LRIeada A°le 3gia=(agAa-agaial)+1
7.6.1 QeUIRNQ A°RVAINRVE! -
LRANIRE GFQ G 6R60I5 @2l AUER FRR 691 IR |
(a) g9 QUG BYAING 9@ AR ALY ABIF A°6E ATIS QA &I'0IQ @8
@ PRGN | 69298 A6QIR AT AFAINP @R AL AERIF BT A2 AR |
QI’0IQ QIFNRY RS SN |
0I6Q AYIRR-
(i) 929 R FYAA 10, 6ICEERER FAINRQ ASRE Asla 12
(i) 689 °RIGR AFAIF 80 QI 79 6UCEEIER FAIORIQ AP RBIT 74
(b) @@ QARG 6R6RIG 6541 @ QTR TS FAUTR, 6QFI168 6161 UL
Q90 QR | PAIRNIR B3RP 9R6Q QY 12 FdY AL | 6669 A°RIT 5 Q 1561161
AIFC QYR @ |
(c) AQIF S ARIKEIGS AU WG 5, 10 @ 20 FAULIREIN |
(d) RN JRQERD :
(i) A 6Q godo QS Jalf RUFQ aFAIF 02l o1 °RIGR
QAN g6e4R 20 | NOIER 209 JREER 1% A°RTR 2LYD 69R
AQUDIN | YT RIS "10-20"Q 28l 6228 1@ TR 10Q 2R 62IR
20 adye (g 20 QY16 ) 3ZE | ¥LIp QEYS A°AUF19Q8 (Exclusive
classification) QQIdIN |
(ii) B6Q @86 RUNAAEER JaF A°RIFQ 2§Q1F 19 121G §19 LRI
1N A2 AFUR Q62 | 0I6Q el RIS '10-19' @ 2el 6238 I8 ARG
10Q 2Ieg 621Q 19 adie 940 | 12l 2eee A°aIg! @ad (Inclusive
classification) QQIdIN |

7.6.2. QUISASB QARG 08 AIQEN (Grouped frequency distribution) :

QUIARS QARG ARIER F6aIR AR ARAURG! Q1 6ANIRY F6LFe 29 |
ga6s IR LRIGR ARRIAG! @6 @RI AINHIR, 6618 ARG ALYRS AT AT
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—~

6AlG QG @ Q@ AR ARG | Yell,
AR QaYIeNIER gl 2i ALY 62 Ja (A) dinT QIR A°RIFIKQE @6m-
RIS 10-20 Q QARSI = 5 2@ RBIF 10 Q 20 AI6Q (20 NG1Q) &S RBIT
QHY =5
g2d @R8Il LRAANIFR QRAUNG! 24a FARIQ JEINGRY 276 699 |
(i) gaesl (A) el (B) 6a161d 691G~ JEIINIQ A°QICIGLR 601G AR 6m9 |
(i) CAMIORP 69 Y2 F6OIR AT AT G2l 698 ARIR AL
QI2IQ PIE6Q 2 G |
(i) PAINIQ ACY PRI AT TIM 52 69 AR J6Q Q9P CI&l g6«
LRI QAQAURG! RS |
QR 2IIARIR @I QG SO ARAUAG! AIQEIER JREE FAULIRE FI12] AIREI-6 6Q
6Q¢ | (LLUNRE - A déIRT)

AIQEN1-6
QU FIRGe Qlanlael (f)
10-20 HH 5
20-30 HH 5
30-40 HH I 7
40-50 HH I 7
50-60 HH I 7
60-70 H 5
70-80 /11 4

Xf = 40
AR (A) gSIN1 IA6R (B) g1 2ane aRZeR il SIRS2 Q°ayl ol

RIQ ARAUAGIER G8 VAR 621 @ 2B | R ARG 94e AQSTES FUSR! |
AIQE1-7 6Q4 |

QAIQ&I-7
QUG QINGL laniael (f)
10-19 H 5
20-29 H# 5
30-39 HH 1] 7
40-49 HH /I 7
50-59 HH I/ 7
60-69 H 5
70-79 /1! 4
Xf = 40
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SRl : (1) If AR 606 RBIF A°GHl AT AR 629 QTR | F626m FIRTY
6QQl @ QINCYE dd QRAUAG! SRR JEIN1ER &8 96 28 6QIR QBRI 629 |

(2) 696@161T QARG ARG FQd AR IRl @em ARIIQEIGS
6QQI 60 YR PRAF0IQ ARG 2IQG QARG @188 QAN G ARINIFIQ QLR ARI
UIPe QARSI 98 QIAUN | I QARG S0REER ORE 62IRN 6RlEId 1
AQINTR JREGR Qorl G |

7.7 QISR ARG AQE1EQ QAUSFe AQAURS! :
NOIER QI 02 AIRG6R gl RLIFIIFFR AUTPE AARG! P &R ANER
IRISR QUG | F7D AQENG 6@ |

Aldl1 -8
5—10

Q@I 0—5 10—15 15—20 | 20—25| 25—30

Qegieel| 18 22 27 25 20 16

RdAY ARSI 0—5 LRI AU =18, YQ A @8 RI&em ?

(0-5) AT Asls Al (2dlf A3 AeIea QNS AA]) 6208 18,
5Q QEQe QRAIeel = 18

6929Q,

10Q QIige ARAUAS!

(0—35)A°QUQ QARG + (5—10) LRITRQ QARG

= 18 + 22 = 40
15Q QIdge QARG = 10 Q QIdge QUG + (10—15) AR ARG
= 40 + 27 = 67

Jeod ARy AR ARG AFAIAN, 22IQ 20, 25, 30 U@ AT AUTFE ARG
oda @ 629 |
6QQY : g6SiR A°RITR AFAINNQ AUFFE AARUAGIG 698 A°RITQ AUFFS
QRIS LI |
AIQE1-9
(AQE1-8 2BPS ARIANIFA AUTFE ARSI Fa )

2Ralls 0—5 | 5—10 | 10—15]15—20 | 20—25 | 25—30
QUG 18 22 27 25 20 16
QEQe QARSI 18 40 67 92 112 128
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A@Q@a1 - 7(b)
1. 601G AIRERAR 6QIRRER AIARR TR FRARTER IF 6212 AIRCAR A°HYl

F7eQ Q2L |

3.

18, 32,30, 23, 11, 8, 24, 15, 27,29, 32, 22, 13,17, 21,

10, 28, 30, 15, 12, 26, 31,22,19, 14, 17, 15, 21, 18, 23.

(a) RU6Q QI ABIFAIRT F1IEQ AR B AIFC ABIT 6@60 ?

(b) QUERB IR YA 6REQ ?

(c) 5—9, 10—14 & UL (AVR ARI-ILIQ IFY) 6aa QAU B
6dIRsgey FQd ARSI gge @a |

(d) 2U6QI LRINVNPFQ A°RUF AR 6R6Q ?

() 689 AR ARSI AR ?

(f) 692 AR QUG ASRE ?

(g) 510, 10—15 2@ QU9 (AR QUG AR SFV) 62 I FERE
ARSI Lo @R |
505 252l 9229l 2H0I6R JLAIRFQ U IER 60IRIYINYR! @GRl AWl F6R

QAR |

192, 160, 120, 135, 210, 222, 190, 138, 157, 216,
154, 188, 205, 208, 175, 145, 168, 127, 161, 132,
180, 200, 172, 125, 133, 147, 152, 209, 212, 216,
146, 173, 227, 136, 185, 140, 189, 130, 188, 150,
210, 170, 183, 190, 220, 164, 200, 128, 193, 171.

(a) RUERAIB FAIRRIQ AVRE B AP AT A4 AR |

(b) QAR FYIQ 660 ?

(c) 120—130, 130—140 QQYIG QUL 60R YRR QT Fa@ 6dFIIRM
AIRE1ER JRld @l

(d) 206QI8 L RUNPFAEER ARG FAQ 6R6Q ?

() A2 150 689 A°RIFQ AP 629 ?

(f) 680 LRI QUG AR ?

(g) 689 LAY ANAUAS! ARG ?

602 QU9 902 ARG ARSI RN AuSgale eaml 25, 35, 45, 55,
65, 75 @ 85 698 AIQENY A°RQUA-ALIQ G A°RAUF-QIAAR g @Q |
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4. 3¢ ARG 2eYe AAFNIRER AT ARG 340 @8 Relw 39 @ AT
QRAIRE! 6a66 da @ |

Q°QIo!

0—9

10—19

20—29

30—39

40—49

QQARUQN

8

13

21

15

6

5. () FQ9 QARG 0-9, 10-19, 20-29 G ARG FFR Y@ QG FQB 6JIRYRY FEQE
AIQd6Q galdl @Q 8 096Q RNNIIER AUIRE AQRURG! 6md |

25, 32,
68, 35,
31, 27,
64, 45,

38, 52
42, 52
32, 41
39, 40

, 32,
9 27
, 28,

11, 5,
18, 7,
7, 53,

(b) RLIF 39 Q QTS ARG 660 ?
(c) 609 L°AIGQ FALUAGI Q2RF ?
(d) 689 QT QUTFE AAUAGI 2R ?

8, 18,
22, 30,
41, 46,

37, 35,
41, 56,
58, 12,

42,
64,
25,

6. 200 9RNENIFA 6x193 Y@ IQIVIQ F0RRI6R IRIFe TRITR AL QTS ARG
399 AR GUILRG |

Y QAR
0-10 | 10-20 | 20-30|30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70| 70-80{ 80-90{ 90-100

(9109216Q) :

QTS AQRURE! | 5 12 | 27 | 46 | 102 | 135 |160 [181 |[196 (200

ARG 6Q¢ A9 J9alewa e 92 |

(i) 91 @R 99921 30 62IRYER 6R60 RI9 TR 62IRRE ?

(ii) 90991 60 QI 69T F2Q QYIAEK QYR FaIF 6541 AR | 6669 RUEAUD

JRIYIER 660 [l FaF 69416 U] @Qe@ ?

(iii) 40% Q1 62Q 2R AIG 60%Q @7 AR AYIYLR! 219 AHUYI 666 ?

(iv) 9609 80 QI 69F A28 QYL ANVIRiF QR AR MYl en AU
JRIFIER 660 AT 98 IR AT F6956 6269 ?

7.8 QAISRQ 6Ree 99§ (Graphical representation of data) :

APYR PR YL Ie° I AGRRE 20 QUG FERS AR ARITER 1LIQ
QUQIDe GTY6Q FIER | 58 eaig J6 62 GUUER 2R AARIR FAG! AEM kI YRR
AR NIRRT AR 2Rl 6IY @ 2ia TI6R | AIg FIT, 916 @l §Q FRINER YRIEe Gal
2296Q ZFNRTa 98 2RT FAS! A6T A6 M AFER Gl AANIA 28 Rl 98 F6Q |
2I2Q F1 GIT, I A §Q 2 ARIFER YJFo 92 PeNq e @ AT FRIER 69¢ ARSI AR
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29 | 9§ QIR ARG (LRARGI FERENER dald @RSl A& 6AgEaa 6ada JRgRIs
(dIr, 916, QI §g FIRIFER GRIF) 1kl TALHIRR @ JRagd adie |

QAINIR FEY 6AYR JAYRIS QR :-
(i) QlefIagl f6aee 6adee (Frequency polygon) (ii) 86@1g)e1 (Histogram)
(iii) Q@@ 69 (Pie Chart) (iv) 88 6@d (Pictograph)
geee! 6EITINTER Q67 PAMIARIR AAYITFIR 6AYR IAYRIS ANNER @8 IdE |
2@ 6941160 00 AAR1Y AFEHT ZICRIR RAULS |
7.8.1 QAR FERP 6QHITS :

QG-308 @ 62IRYQl QARG AREIER FRIFe eIeRIR QAN Feade
609IIGe (S 6IR3gRY 6Q6ITR) AR AANEQ Jeler 2RISR QAR

QARG TR 6REITE UFRA Y@ QIS
Qg6 ¥ dI2fie @409 219191719 @949 QIQRIa0! AIRE (QAIRET—10) 6Q
QUG |

692 QAIARIQ ARG FERER 6Q4I0F 9YE FGQ! |

dlxd 10
X 5 6 7 8 9 10 11 12
Attt 18 | 24| 37 | 42 | 58 50 |33 22

QARG F6HER 6QdITe TR @A FaIR! :

gae 6l A
68 QI RIREQ IR
2Ig@fie 2Y6qdl (x-axis), UMY
e dQanld  aAg6qdl
(y-axis) U@ @Q G RUYB 61N z-fm
6AR x- AR 0 Q 15( 8 y- W
AFER 0 Q 60 IRR Q@4 |

™

==

TIT
N

&

6AR AAN6Q QoRl : PR

=

AR IR 6291 QTQ
609Q 900 9T VRN URYRI°E i
Zed 2RIFQA AR |
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Qo9 6QIAIR:

AIQEING 68 g6eua @99 8 A ARG JIEH
X By 99 Q60 698 Q979 P68 @q, K- 9 S x- ANlT 5 Yee (99Q)
8 y- Aelw 18 99e (QAIes!)

29Q YOG Qg 9T RIdReq AR

Q019 6QIAIR :

Q7195 FAQAER CQHIHEAIRT QA A°6QIT AR 692 096 TIAR 12 ARST—10Q
QQAIRG! FERER 6QHITE |
Qleqsl-1

601G QIRUNG AEQ dIFE 6QITNR Geq AER ANUEQ RIRE FIJAIQIe &)
AIRG16Q QLIRS | AAA-RIUIGI 6AHFQ Awe @

QeI 7am.[ 9 am. |11 am.|1 pm.| 3 pm.| Sp.m.| 7p.m.| 9p.m.
QlaIgl (6°Fe) 100 101 104 102 100 | 99 100 98
e
034
0
8
77"1*::E i m m Im-H 3 phm) i H 7 prHni Ot
(92 7.2)

x-JF6Q AFY N° y-UYER QIAAIQIR FAULIRE, FINYe /fie 691 Aleg 62R
deaiag 665N 661G 6Q4Igs QIRl 6QIFRR Y@ 6RHPY JIRAIAR |

(7,100), (9,101).....(9,98)
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RQQILQE-2 :

e 906Q 605N RIQQ dQ6dl (velocity) @0@ AR AIRIZMI, 64 ANLR &)
AIQE16Q QAULIRT | @@ 224q 2RIQ @] 69T dA6RA-AAL (velocity-time)6RHSL
UTe Q|

aqg (time) 7.00] 7.15] 7.30[7.45]8.00[8.15]8.30[8.45[ 9.00
aaeaq 45 50 |60 | 40| 60 |70 |30 | 45| 60
(velocity in km/hr.)
H7 0
H=60
S
HHA &,
i : T 30 Eas s %4
J\AIA\E\I\H
@2 7.3)

(2919, 96696 )@fe6UIFAIRT 670 6RHTE AR QARG |
7.8.2 QUG-302 QNG| AIQEQ QNG| F6RER QTS :

aad ARE—11 Q8 QARENT— 12 @ AJie

dld - 11 AlQdI1— 12
ANRIIES QARG LG | QUGN
5 12 0-5 3
6 18 5-10 8
7 32 10-15 12
8 23 15-20 17
9 16 20-25 11
10 9 25-30 6
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ARG - 11 6Q 601 AT AT AL ARAURGS! RS 6@ AIRQST— 126Q
geoia RIS AT A UG 2FIRG |

AQE— 12 @ g6oIR RGP 66T 6RSIN A°¢Iea JRId AUAQURAER 12l
AG1—11 2R FE 62| FREQ AIRGT— 11 QT 8 IR LSRR K&
ARE— 12 Q QRAURG! F6R@ 6Q8IFG 1t TR AR TR | 616 ARG 631G
A°FIIER RIS @R YSIRT 69 |

Q@G (RIFY Qg : 6alad QUG Q1A (Upper linit) £, 6 @1l (Lower
limit) /, Q9Q 2QI2IAg @8 RIea F-FQ (Mid-point @I mid-value) @RIQN

~ +
AR FRISY= %
@ QAIRIER J60iR AR (IS A4 QAUAN| ALQT 694 |
Q81 13
QUG 0-5 | 5-10 10-15 | 15-20 20-25 | 25-30
ool | 8 11 19 32 24 11
QARG F6RER CRHIFE AR AT gYe ARA!:
QUG 0-5| 5-10]10-15 | 15-20 | 20-25 | 25-30
RIDE 251 75 | 125 | 175 [225 | 275
QAU 8 11 | 19 32 | 24 11

QQRIQQ| FERIR 609 AR YEIRT -
JIT RNIPEQ FALQRRS  x-

UYEQ RUYB 64 AILIFYeR 0 Ol 30 f

42 ARUIF AR QIR JEHR RN ft—

RISE Fead QAIDR | y- 296Q 0 0IQ

40 999 9942 QAR F6as aRIdeR  [FE30

geoie IGe 6 olela QIeAUARIF

d2IRET x- AR G y- IRl QEd

62R 91T RIIRER SRR T96 AU

G 629 QQMAIRY QAU Fo= - =

=

L
==
n

QLT QI 649 @D [ e ey & i

QRAIQRI FERde 6QHITe AR
QUL | (G2 7.4)
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QA : 64T gaer RITR FRIFL 2.5 0IQ 698 ARITQ FIFY 27.5 adis
Qg6 62RI1 A8 AQIFAIER 0 0IQ 30 adie 980 194 6a4IFg A1l 0 @ 30 adia 330
6291 DAL | ¢ AT FRIFEA Ll FIFY 989 FAIYIR IR ARG 0 FAILIRE
(3 6QRUR 699 ARTR ARIFLR VAR ARIFY FEX| FAULIQ ILIQ RIQAURS! 0 PR |
IR6Q A B B Q@& Q1809 99 9IT. QI996a QUSRI | 6adIFeg QAT Algea A adis G
o84 aIgea B adie 990 FQIKIRE | @& AR AR 6aHITeE P 0l Q dadis 890
A 8 B @9 2IFQ 60406 g8 99 P 8 Q § dIQQleq ARy @ad|

2AQ8NR|T — 7(c)

1. 390 S92 AALER P68 6AITIR BTG TICRQRIAT IARER Fda FAILIQ B
AIREI16Q 6RHIYIRAZ | @2 IR IR 6QHIFY UXR A

%421 8.00 am.[ 10.00a.m.| 12.00Noon| 2.00p.m.| 4.00p.m| 6.00 p.m.[8.00 p.m.
TEQARLINCER
Q99! 100.4° 102.4° 103.6° 104.0° 102.8° 102.0° 100.8°

ARG 60400 A9 99IaTa e Q4a @al

(1) 2912 3.00 Q4 AALEQ €A ITAIQI 6Q6L gml ?
(i1) 609 AAAEQ CAITIR QIAAIQl 103° TIRRLING gl ?

2. 39 dIegiea gl eauIeRlg (Time-Temperature) 6RYGE AIIFEA gRIS QQ |

QA9 (in hrs.) [8a.m. (10 a.m. | 12noon | 2p.m.| 4p.m. | 6p.m. 8p.m.

Qlgaigl (in °F)[ 100 101 104 103 99 88 100

3. 3¢ ARSN6Q 2LQS CAISPNIQ QAAAR], 6AHFS ARINER 919 @a | (Velocity-time)
aa9 (in hr.)

7a.m.| 8a.m.|9a.m.|10a.m.| 11a.m.| 12noon| 1p.m.| 2p.m.

adeed (in km./hr)| 30 | 45 | 60| 50 | 70 50 | 40 |45

4. 399 ARE16Q I FAIANQ Y@ QQAUAG! FERER 6QHITE TR @al

0—5 5—10

QI

10—15

15—20

20—25

25—30

QARG

8

13

22

30

24

12
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5. 130 @8 Q@aq w6l 62.4. qIdeq §¢ AREIER GULIRS | @ GaNQ 618y
6QHITR Uwe KAl
Qeol(6Q.4.60) 145-15§ 155-165| 165-175| 175-185 | 185-195 | 195-205
QRS 3 35 48 32 10 2

6. 69T 936Q 99l 205 @¢ Qldelaa AIde e ¢ AR FULIRT | 9@ G
6l 6Q9ISR Aar @l

AIde ¢F| 100-150 | 150-200 | 200-250 | 250-300( 300-350| 350-400| 400-450| 450-500

QeIQSl| 25 33 40 31 30 22 16 3

7.8.3. @6dlgle| (Histogram):
QRAQE! AIRENER R ARIFR ARG AIPRFR QI 8 YLIQ AR ARA. UL
Q6D 62Q YT UFR @R FIF60 R FAYANIQ P6RIGIF R FALIRAIER]

Alé1—14 AIQ&I1—15
aQa 516 |7 81 9 [10 NI 0-5 5-10] 10-15]15-20] 20-25
QUARIQR!| 12| 21| 28 241 16| & QUARIQRI | 8 18] 28 22 12
= i iEsaisine i i e
i 20 Erecit
=i 0
0l @ e W o BT
@2 7.5) (@2 7.6)

MRz QARG Jo@ AV6R ¢Jp T 0 FRUILIR 6AR APIN A°HYIGER RAIQA
Q9 2FQ JQ 2IPg OO 62IR 288 | @8 AT AVER 0 OIQ 4 JdIe AR AP
Q2 @ AR 4 0IQ AYIYRP 6N ALUIN FAIFUER FI121 AIHY YR FAUAIRR | AT
AQUIE 5 62IRYYLIQ 62T 4 Ol T QARG | AIARAR FAA LA RIS 5 Q

Q2IQ 4.5 @ 5.5 9448 9L° INGLRR AR CRAIA! FRALIN |

QI9 302 ARSI AR 2P FAIRRIQ VEFIGIF AFFR AR 9@ !IF 5
5.6 6Q QAN |
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7.8.4 @@ emdl (Pie-chart @I Circle graph):

QG216 QAIQ AR ANUER Y@ RINIQ 680Q ZIPUITR QT gald @I
00 U? @RI FF6Q 1 Rl T8a @ adRl GRS |

6@161d 9@ J9I9FI9R 240 28 FAFIAIF 6AAIFFA F1IT@ 6209 AQUIN 5 AREIER
QLR QA IRIY QARG |

dIQ&n—15
RASIQ! A°§yl a1de 6902 Aql
30 1000 671 @7l GRQ 2R
80 700 Ol @A 09Q 2@ 19 1000 OIQ Q¢
90 500 Ol @Al 62Q YR AIG 700 OFIQ [
40 500 OIQ @6

QUERAIB QA IR 9@ CASER gald RARIQ 626m, IR QRIRIQ 6JGT FIAT &°d
(QRI9%1) QI QUEAIB SR 6441Q AFRIRl A°@iIg I9R IF0 AU 6998 QRaR!
SlIAGQ 6HQTRR QUG SRS ASIQl A°HIQ AFAIG A6 AR 62Q |

5 9Reel FIATQ 68eURq 2QdIe= 30:80:90:40 = 3:8:9:4

AIg QRARINIFEA 6FTRR AFUIe= QAR 62K1< 6RISAIRER ARAISQ US|

S QRQR Q0GR 69919 QIR AQIe = 3:8:9:4

Q@aR SIGtQ 6991A cRISAITa dad x°, x°,, X°,, x°, 22U

22 3°
. . . _— . . . Xl = 3
aFeeR x, X, X, @ X, = 3:8:9:4 QI X T, X Tx, 3+18+9+4

2 3
_ 3 _ 3 _
QU x, = 57 X (xxxx) = 57 x 360 = 45°

(.- 2019 9RRRIQ 69Q1G 6RINQ TRAIGQ AAd = 360")

6ARER x, = 2 x 360° = 120°, x;= 5 X360"=135" 4Q° x,= £-X360" = 60"

QRS : 6RQ1C 6RIIQ UGS g4 A°¢IP Gg1 @ 626R YLIQ AIARFIR 6997 FF16Q
gels QQITNI  69R18 6R18 fdg AIQE! AIR& — 16

ade | eeoa QA adolal Q°al Q9IS RYAS| 6RK19 6Q16]
QU QARG f o= _J 3600
( 5 i
@) 1000 o=l 6 9% 30 ELI Ly 3600= 450
& 240 8 8
&) | 7009.—10008. 80 1 1y 3600= 120°
40 3 3
(a) | 5006.—7008. 90 =2 =% 360= 135"
(@) |5006.Q @e 40 el =X 360" = 60°
JF =240 20 =360°
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3914 62.8. QAR TR IR A AFR AR 0L6R 6AET
R QAR AR AL B 692 UIQAIF 0IQ QR AR 671FIR
ALIQY6Q FT6 6@LIG 6218 AL QRWIRIAR AFE FRULN | 450 @
QRAR| 9PREQ AR FAVNRTR ORI 6QQUQ U6Q | RUCAID 60°
Q2iQ QRENSIER IRld @QULIRE | 2

AQAP|T — 7 (d) G 7.7)

1. 399 QAIQd 29Qe CAIeRIa B6]IgIF AT aal
QI 5-10| 10-15 | 15-20 | 20-25 25-30
QARG 16 25 36 22 18

2. 399 AQSN 2P CAINRIQ 6RIGIN AFR KA

& 5-9 | 10-14 15-19 | 20-24 25-29

QARG 8 12 20 16 10

goql: M06a gae dige g 4.5 Q 9.5 8 G019 2IYETe 9.5 Q 14.5 8 A g&e
QQQUIL QYUILE

3. 299 AQSN6Q 9@ ISR AR NG 6193 FEadIR 6QsIDE A2 26]IgIF AFR QA

A°QUS 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 40-50
QUG 5 10 8 5 2
4. 5¢ eIORQ RUYIAR! JIR Y@ D6RIGIN ISR !
A°QUG 10-19 20-29 | 30-39 | 40-49 50-59
2leg°gl 15 20 35 10 4
5. 695N QUIRGQ AIST 6541 2IGA°FYI QIR | 1@ GG IR 9@ ANHER IS @
69611 VI \il VIII IX X
Q1o gl 48 60 54 72 36

6. 6716 YR FIAHIRIER FER QFAIPFER AYGE @G AYY B¢ ARGIER QARG | 92
Q2ig 9@ 6mElEa geld @Al

ey 1984 | 1985 1986 1987 1988

RAIDe 92a Al (271969 30 36 48 60 66
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7. 968 BFQ 66T QIR IR ASRR B AQENER FAINIRR | 98 GG IR 98 ERY6R

gels @Q |
H% AR giay | 6QIFIR |QIQY | F91 [ 9F  [dQ FAQIAG | AQUIQY
Uoan (42 oaiex){ 30 10 6 12 25 12 13

8. (a) 599 AQUISAIRT QIS G308 621a @ISl 9@ 6NN AR JRIS @l

5
8
7
5
6

9

7
6
7
13

12

10 5
8 8
7 6
7 8
14 8

7
6
5
11

9

8
6
9
10

10

10
7
7
10

11

6
5
11
9

11

(b) 22 ARG 9@ QARSI FERLIR 6AITFER IR Fa

(c) @2 QAREG 9@ F6RIGINER IRIE @

(d) @@ AREIg 9@ 9@ R dRIs @l
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] 2l

21210 [

(PROBABILITY) QFDIGH

8.1 @G@ﬂa@l (Introduction) :

@ 589 Q960 98l 62910 AR, YEEATIER AT 621G QI 686N GRQ FFAIR
AARR!, NETQ TR PRI RS D FoIF YRR TIRVIR ARRR!, VNIY 69RR AR REE]
QU gan e URIR AR ARRR! ARUIT L qEe AR FER €A, 92
6FI6RG QLo Q62 | AR U6HYR 6IRER @8 @l @8 AR 28 | 99 QR AR 6Q60 ?
219 @4 AUILIR AIRQ 2”7 6@1EId IR APGIA AARRIR IRAIUR ARSI 6§ (Probability
Theory) Q& 621gal |

IRER YRIFR FIRER L2 69R 2S4S ERIATL enl | 1¢ 68R6R 28 HOIR Ale KR
ARIOR! 660 ? (B g4, 27 ¢01R 2! AIRFINE FIER G 2RI FVC ARl | 1654 A2l
@@l | Chevalier de Mere QIf1@ @668 QU@ 2 6¢R6x & 22 26a | QIF GO AR
AHREQ 69 9§6R Blaise Pascal (1623 -1662) @ 64 QIQAIQ g doIQ 2em | Blaise Pascal
@ Pierre de Format (1601 - 1655) 4@ Q@@ T GEIoR 6209w FIEQ QR HEIQ
ARIOR| AIRER SRR FRIEA Y9° F6GU6ER QIF FEIQ AROR! AWIFE AN AARIS
QM | @ 9 cEioRe QoI AR IeQ 2 QUING! 09 68198 FPINER KRR DRI |
J6Q AAUMGI 0 692 FEeR 6 JAYY PRLeR 62AIRE FRIQ  Jacob Bernoulli
(1654 - 1705), P. Laplace (1749 - 1827), Abraham de Moivre (1667 - 1754) & QI¢! Q6@
6Qliol | AAMG! QR Felel Jd@, il 1654 (delEr JRIFe 62IRdnl, QIR ALda! dem
0QId SRR, Christiaan Huygens (1629 - 1695) | 699 980RAL ARG 0Q9 AYRR
dEioa QU 9AIe @083; 6AAIRE AR A.N.Kalmogorov, A.A. Markove QIrl @6psie<ial |
ARING| PR 2R YD 699 FAAYERER 2@, 62gER 62Rl, A FRIQ, F1OFFIR,
2I1E, 64199 gaad, dEideR 9IIQAR, Qi SRI9 Ael@ |
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8.2 QAR i€l :

AAMNRIQ IS IQIYE! (Experiments) NQ° AI6 08 (Observations) @6 ZRIRAG |
d9o doIfEl @R NQ° 692Q KR TRITRQ JeP QUYIJR! @Al AAIILIG A°SHIER FlId
@RI 2@ Empirical Probability @@I€I | €@l ¢'Q (Tossing a coin) 8 R@ 66lIE
9@Ia@! (Throwing of dice) @& 6@60% VSR 26! Probability @ 9& Q4! AIRAIRQ! |
691G QaIe Q& 91§ Head (H) 6 ¥2iQ §9010 Clg Tail (T) 8 | o6q ¢ @6@ H
@9l T 2deq 2R 969, 912l @661 @Idg | 99 9aq 2i6r @RaIRel @, 982el aigd Head
629 @9l Tail 629 ? RIQE 8@ TRITH 6F16T FANR 2R Q6L | TRITR IS IR
QAR S 12TIR NLLE aIF AREAY 2Rl g4l (unbiased) 99° AAQAY (balanced)
629 QARIQ, 6KURE TRITE H @2l T 6291a ARI9R! (Chance) QAR 6222Q | 6AT9Q
RR6OIE (1 2Pl 9Q° AeRY 6291 ZIRSR; 6KURE RRETIE JPIRRI QIR YZ6a JeQ
RIS IRITR el : 1,2,3,4,5 6 6 9GQIQ AR ANQ 62221 | 2@ ACRICRIEQ ARG
6@ dIVE! (Experiments) Q° Ay ms (Observations) U6Q adyeede 629 |

A6RQS : ol 696Q Q1T AR YRS 8 AQAY | AP (B F6ETS QAT MNOLIR @
PER C1dl NRLE FAIC AYRE B AN 6N UG FULIN |

QAQY : ol (Event) : 661G doIFSIER @@l AN TRICTH C1ie) 66@ISIT LR
TFRTRARG FOIQ QR QIR 661N Sl AYFEN | RQI2AEIYQD QI IReQ 9 KER TR
T @AIH62Q | M0IEQ Q696 96l adanl 6Q1R @2Qlq 629 |

aIg, §F) 62600 JIFE A2 RGO 6291 A2l QIR AAMNS! 0ge BRI Il J6R AR
621RIRS |

galel diasl, 1@l ¢'q (Tossing a coin) :

Jeleq! 6916° QIR 10 2@ 6 @Rl | 2I6A @862 26 64 @6@, H @Al T 969 | 2Id
6QIG QARSI IOR 99 @69l 69226a 10 2a 96 9@l H 9e° T @ 0) QI6e fdes
dIR AR 3A6Q 615N 645N T (v) 62 69RIRQ! |

coem - 1 o _
(i) 0Y6a 5@ 599 98 6 YRl JFeR
o @enl| geie H aig qea T gl qg;@m H i]l%j Qe 99° AgQle T
T aig el o @a |

2.
3.

(i) QeI H Q@i 9e° gal 9
QIR 69R 6ANRTR AQae I
@Q |

9. 6929 ARG T QI ¥e° gl 6Q
10. PR 2AQEIe Fl §o ! |
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2o 10 6alf oo aiey 24919 H QeH . AqQia T eret

NQ
el 'Y sl @l 99 K6l

do @QQ! |

Q8 20 2Q gal 69 IR 99° 30 2Q Il 69 IR 2B JNVER YRR R | 6Q2IQ
goeR gal 6969 992N H et ¥e° T ¢l §a @6el 9e° J6a 4019 6210199 2RIQ @8
g69ie JISs QIR 2IQUIRe LI Ia @0R! | g6s'a 6896Q Je 9 691G 6REIN
60QR JYE AQ NS 669REG FEe G2 ARINER QUG HIGEE Ja A6Q! dIR 69 @ |

QU 6 ¢l (n) @661 @61 @GIRER (H) Q QIQRIS! (m) (696Q 9221 AgQle

H Q°al) g Q ARCEN 629 | 9@ UINAIQ 26E FRTRR| 69, 6 AW n UG LG, 626M

HQ QeAes!  m
oq n
°6FUEQ 26T AT, H @ AAUNQl = % e° T @ QRIYQ! = % | 21 LERE
. | 1
ARI6R 6aSel P (H) =2 6P (T)=- |

~ ~ 1
62Q | 6929 TQ QIQAIQE! 8 6'q IR QWIS ¢l 5 6LQ |

N | =

@ dIfdl @@ §F) 669AG 08 QAUURE | 1g6Q 99 IR QF ARG Q°
g6 096Q 92del H QeI F1t RUe® @QIding | 9969 J6e4e 6996 P(H) §Qaél
QAL |

6CQM - 2
derEsia ofe @° | 9q e (n) H @ @0R186! (m) | PH)="
I 20 13 0.650
2 50 23 0.460
3 100 56 0.560
4 200 107 0.535
5 500 259 0.518
6 1000 496 0.496

~ ~ < 1

@ 659MQ 98 64, 6 I (n) @ QF ACEM 669 IR ANAS AEH 6 0.5 2B,
IR CIFiaY @661 @671 @Fl ZIYR | 69DAR 6B 6826 T @ ARRIFIQ o FAIARAIER |
A6aad: HQ QaIoYel 6 T @ Aaiyela 90& = P(H) + T(H) =1 629 | (76@ 919l 9@ 69¢)

Qo198 91N (RE 66T SPIRR) :

601N Q@ 69ITR 15 2Q SRIRRI | Jeaix aa 1,2, 3,4, 5 8 6 (IQ 6961813 661G
¢, 69100 QTR TIFeR GENAIR 629 | (NG 6R6ER 6aITER A8 AW JAeea 6@
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QIR G2 71l aN) | galfl deIfdl 9f JeoiR da Re 601G JRIRRI J6Q 63ITR RAUeY.
6QElIKIRER] LG &) 65QMER 6@, F2 Al AQQU ANIRFER Rdes aa |

6oem - 3
| 6916 SRR g 1L [ 2 [3 ] 4 5]6
I
i
il
XV

69QRQ J6UR TR 22lia 1,2,3,4,5 6 6 @ QRRIAS! §a @8 e° J6RIRa QIR
8 RR6AIT SPIRNIR A°¢HIQ 2QIe] Ja e | 0K REESIT FPIRRIa AR JeIRE40
2R 6 50 20q AL Ne° 9 9F 1,2,3,4,5 6 6 @ QARSI 8 62 LR AQUEYEFY I

A0 | A8 JINEQ FISUIRRI gE0YR TR YRG! 8 RRETIE JPIRLIR AW QAR é
22le, 0.166 @ G091 629 |

QRAIR RRCHIE SRITIRLR! 26 (n) @ 9F AR 6AIT JQIVER QR TR '4' @
QARG (M) Ia FAUVRE | 9YER % da @@ G¢] 669ne 2QQY SAFERER RTeR RAIKIRE |

6CQm - 4
665 QRIYRAS! A&l IR 4 Q QARSI |P(4) =—= —LaCARE
n 6916 Bl QeI
(n) (m)
10 4 0.4
30 3 0.333
60 12 0.200
120 18 0.150
600 98 0.163
1200 202 0.167

~ .~ ~ 1 = < ~
NOIeQ MY @R 64 n Q (INIEQ Q& Wo'em % Q AR 0.166 @4 3 PNCRYRQN 62K |
~ 1
NOIEQ L°6JUERQ 6MGIUIQQ 4 @ QAR =P(4) = 3

—~~ o~ 1 ~ _
6229Q 1,2,3,5 6 6 g6YRQ MG & ©9E8 eadiagica | OIER 261 @ TIVEIQ
TREQ QAR

APRIA 6QIG BRI QI

12 JRIFEQ QURTQ 62Q1 69, 691G TR ARAINQR| =

qoeQl° E 9@ €€l 626m LI 4aleuel = P(E) = %
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QUEQID DNV PISER,
(i) 0< P(E) <1 2o 6960160 9a 563 IRa ARSI 0 9e° 1 FRIY 4@ A8l |
(ii) 6916 QITEER TRITRYTRR ARINAIQ AAR AGG 1 A2 AR 629 |
Q] : (a) JNYEEQ T U@ FEY Te FUO Q6 Q6T 6069 A TR ARG 1
Q2 AIQ 629 |
(b) ORIREER 9@ 618 TP 6969 @ AYS @ 2N 6669 (2R ARG g |
604, 0<P(E)<1
QARN2QE - 1 : 6615 ZYRd QLI9 9@ 6 500 da 69 FAILRIQ §F) IRIeea Tq
QSR | H: 260, T : 240
gJeoYe Te dIR ARSI g /Q |
QARIR : Y0I6Q QI §Q A&l =500, H @ QIR0 =260 99° T Q QIRIQ@! =240

H @ QIRIe| 260 13
g P(H) = —=—_aal 0.52
o'q Qoayl 500 25
~ o~ T QAW 240
69eda P(T)= -2 gl 0.48
o Qg © 500 25

A @, PH)+P(T)=1
RARNLAE - 2 : QAEHIT 2GRS QIR IR A6E 500 2a Y FRUTRIQ TR FF) IRINR RS
caml |
(1) 9@ H : 105 &, (i) 6916 H : 275 &Q, (iii) 601636 H Q62 : 120 2Q
g60Ya TR din AAMG! FQUs @8 620Iewa AR Jo /9 |
QA : Q6 H @ HH, 6916\ H @ HT @7l TH 8 6@1636 H @629 @ TT Q60 966
AR 2N | RIS 9RF LI 09 YRR AN FRITRYeR 629 HH, HT, TH, TT |

105 _ 21
AQQIL 6Q L°¢Ml (n) = 500 99° HH @ QaIiel = P (HH) = 300" 100
HT @9l TH @ Q9aIe4el =P (HT @9l TH 25 _ 1
( )= 500 500 20
. 1206
6° HH @ QaIe¥el = P (TT) = 500" 25

0l @Qde ARIRIgEaa 9@ =P (HH) +P (HT @ TH) + P (TT)
_ 21 11 6 _21+55424 100 _
100 20 ' 25 100 100
QLG - 3 : 635N YRS R 661TY 1000 2R FIIR QLR FER doa TR Jew
g coml | o 1 2 3 4 5 6

Qeaeel: | 150 | 157 | 149 | 180 | 179 | 185
@ 02IQ RUELIF @] (i) 6 Q@ AN, (ii) 9@ 2 CHITGAR ARSI 8 (fii) 2
@9l 4 @ ARl da Q|
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AR : OIER 64116 IN[VE Q°GMI (n) = 1000

. 185
(i) o@ 6 Q ARSI =P (6) = 1000° 0.185

(i) @ 1 @ QRS = 150, I@ 3 @ QARG = 149 8 I 5 Q QARG = 179 ;
oL IR 2 6291Q QRAIRGIR AAF = 150 + 149 + 179 =478

478
4eal® gAYy L M| = 1000 = 0.478 |

(iii) 2 @ QRAIRAI = 157, 4 Q QRAIQGI = 180 ;
doal 2 @7l 4 Q QIRAIRGI = 157 + 180 =337 |

~ 337
S2 @A 4 Q QAIYRl = 1000 = 0.337

RQLQE - 4 : IR ALRER QI 2000 LHIR RN ARG 05‘16@586161 FoRge oa
Qdme eeml |

QPR Aew @< 691N Qg6 QTR GIF QIS Qe

(9d6Q) 0 1] 2 |3 3Q Q8
18Q 29 440 160 110| 61 35
30Q 50 505 125 60 | 22 18
50 @ OF 360 451 35 | 15 9

@ 02liq MR @R FIRYe 690 JERca AN o @ |
(i) 18 @ 29 Q¥ @ada Slpe ad6a 0 3 6415 QASSI ALINYS;
(i) 30 @ 50 9F QAR PIRG F6Q UG AR 691N QS AR
(iii) 69 6Q163 QIR agsa 6716 QHTSI ATIR RAQ |
QAR : JFIERVEER @D QIF SIPQE AH = 2000
(i) @99 3 & 948l ALIRgQl 18 @ 29 9F Q6a AIFeRes A6l = 61

< < < — < 61
= P (18Q 29 @8 Q@06 @8 3 ¢ QU AFIRARI) = 2000

(i) 30 @ 50 9F Q96q @9 23 AFEQ 661N QA AFIRLR PR Al
=125+60+22+18=225;
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PRV S

< < < ~ ~ < 225
P (30 @ 50 @€ @96Q Q@Y6Q TG @AEQ 691" QUE AFIRR!) = ——=0.1125 |

2000

(iii) 999 6A16Q QEEEl ARIR QA PR AEl = 440 + 505 + 360 = 1305 ;

3 1305

. P (9668 0Ine 6R16d Q4o Qe QR) = —— =

~ 2000

ARSI - 8 (a)

601G 2PQél Falf 9 FEM TRITR QUQ. @1 |

0.6525 |

661N 2dQdl R 69I6] JLIRER TRITR Je@ @6l 621 end |

60T 2JRE QIR 26Q 69 @SRl | IR H @Al T R ARING! 6060 ?

60IGN RE 66I5R 26 APINEM TR < 7 62)1Q AAMG! 6R66 ?

Q06 Qe e A6t 09 PRI | R HH @7l TT @Al HT @7l TH fR9Iq Qaiee!

cmee ?

60lIgN BERE 69RER P6E! QUISAMNIR 30 AR 661F 6 & ARG A I FAIR SR |
QISAANIR (1) QR QIFl TR FARRIR (i) 1P AR | FARRIR ARG QIS AR |

6@l M@ A20Q 64Fe dIFdIeR 9oRI 305 46 iRl 2008 FRLIER AGY COR |
6669 6@l6d Gaga diIdidisl 4ol 2R 62eIa ARG FQTE @ |

601N IR6Q 1500 9RQIQ 99gl (randomly) @2IG6R | JALIRER &N &2 AR
QY AR Gl 56 66QRER GRS |

JRQIRER 2 QI

0

1

2

AR oGyl

211

814

475

6069 69 601614 Y@ JRIRER

() 996 €2 gia (ii) 691G~ &2 gIa (iii) 6a16d €2 QIR ; AN FQUS /Q |

0R6AIG APl Qaig e A 500 da 6 KL A8 IR G¢ dRlex 62l |

FRISTR OO0 H

Q@6 H

6ol H

6R16dG Q62 H

QIO 60

180

195

65

ARGe AN FQUS @Q |

~~~

(i) P (096" H),

(ii) P (@@@ H), (iii) P (6018 H), (iv)P(6@16136 Q62 H)
RU6Q 746 QAN FlIew AT FQUE @9 |
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10. 695N 641I5Q 800 2Q FRIGR | 601G FRIAVER TR TPQ AR G¢)
ARSIER QAULIRE | 6069 Y6RYR TR AR Ja 9a |

TRIT@ 1 2 3 4 5 6

QIO 144 | 152 136 | 128 | 118 | 122
8.3 649G 0'Q QUER ARG ARINRIQ QI :

696 CIRINER AABIQ Gl 6 2adl 91&ieR Kalmogorov 9ole @526 |
A6RRQ 9 2YQE JQIg 6 @aIeRl | T H 6 T ¢1lg 696a161d 6616 9§ | A0g

TFRTR IR 696 S 626@, S={H,T} 629 | (1)
OIER 696" S @ Qistm 699 (Sample space) Q21N | 6A8UR 631G IR QRAlQ 69
P6M ISR A¢tm 694 S = { HH, HT, TH, TT } 629 | (2)

609 64, 691G QIR QRAQ 0'Y KA 8 QRE IR IR ASH SR 6'Y KA

9 QR 6996Q At 699 AR |

6ARER U@ FR6TR QG 66I5] YFI6R SRIRER TRITR 1,2, 3,4, 5, 6 CRIQ 69 6Q161d
63IGN 629 | \0I6Q AAY TRITR Flee 620 2 AR 622 S=1{1,2,3,4,5,6}

2c€l (Event) : 4@ JQIRE6Q Aidtim 699 S 626m QIR 696161 20696 (Sub set)
E @ Qedl | 280 99 Q€I Ec'S |

Q21208 99, 64IGN alq 26a 0 FEM ASEI E : 99620 ¢, {H}, {T}, {H,T} @ 64
6@l6Id 661G | E = ¢ @ QIa46Q 267 FIRYE (60 g6 @@ ARl |

E : QI 26Q 6 620 0@ H 6 T Q 601636 Q6% |
6929Q E =S @ QIa¥6q gald @6m E : qQIF d6q 6Q 69Q @@ H @Al T

E={H} @28 QoI5 260 9 62Q T H ¥a° E= {T} @ 2 6208 qald 26a 69 629
IR T |

QR : IR JQIVEER AR 62 S 626M, S Q 64 6216IF RAEAS E 9@ €I 6 E

EQ Q91919284 _ |E|
SQ ealQlea sy~ IS

geQl° 641G ¢Jal 69 deusssa 1S1 = 2 (-~ S ={H T}

Qo€ ARISYS! P (E) =

1
2 b

1
E={H} 626q, I E | =1eP(E)=:§—::5,E={T} 626R |El = 1 6 P(E) =

SR

E=¢ 626@, | E | :OGP(q)):g:O,E:SGQGGRISI =26P©S)= =1,

RQILQE - 5 : 6615 QI QR da 0L FASER TR 9RG H FRQa Aaiiel FQad @ |
QAR : 6915 QIR R 2R 9 ARUFER TR Q@@ HH, HT, THG TT |
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gear Qigim 6@< S = { HH, HT, TH, TT } ~.ISI=4

1
QR 998l E = {HH}, 604 IE| =1 9oaF P (E)=P ({HH}) = :‘2—: =, |
QA : IO TR UG KA6Q 631G H 2Isl @QUL 6069 E = {HH, HT, TH} 6 IEI=3
doal° 4 6806 P (E) = % = j

QLG - 6 : 601G RQ 63I5R 26Q TRV TR U 6F1FR A°H JRIQ AAMNG @6}961

Q|

AE I

AARIS : 661G RQ 60ITR 26Q JQIRER TR 1,2,3,4,566 |
Joal Atm 699 S=1{1,2,3,4,5,6} ..ISI=6
Q@ Q98 E = {2,3,5}, .. IEI=3
El 3 1
L PE)= 1 ==, (209)
2A@olma1 - 8 (b)
661N Qaig (i) 269, (ii) YRR 99 @em A 694 & 6ad |

661N Q@ 69I5R 26Q JPinen AR 699 & @8l 629 6nd |

641N €Jalq 26Q 69 @RISR | g8l E= {T} 626m ARSI P(E) GQ0é @9 |
641N QIR QRAIR 9 KEM EGEIS AT 696 60IGN T DRI AW QIS /Q |
661N Q@ 69I5R 26Q JPIRRIER AR 699G @6l 621 6nd 6 E 96€IE OR 5 Q @
626M QCYITR 9IS @R |

60lIGN REG 66ITY 26Q FRINRIER FIRGe FEl Ao AR FQUE @9 |

(1)E: o0 5;

(ii)) E : 9 @ g9 el ; [ NOkQ o@ 2 @Al 4 @Al 6 ]

(iii) E: O 9@ 2gg eyl ; [ 906Q & 1 @0l 3 @2l 5 ]

(iv) E: 0@ 9@ M k<5 [ €0I6Q @ 9e@ 1,2,3,4]

691N 18 6 URl, AR, ARl, 2% 8 AR AFA 1@ 2IRIAR 5 64IF AleR 66T
28 1 66l5N 661G Q&1 GoQ 210 IR RLITIRI | TR AEEI 9 AAMS FQUE !Q |
(i) E : 665G 2@ (ii) E : 69I6G dRI @9l @6l @2l QIR

QT QUISER 1,2, 3,..... 13, 14, 15 6ndlidel 156 Q16 28 | QUIeQ 691N @If Il
ARl 62Q | GF MEe ACEIFIRE AARIS FQUE /@ |
(i) E : 0@ 66I6° 6017@ 2ol sndlidel @Ig |

(i) E : R 6616 gg el 6nelieel QG |
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QLA I

2981991 - 1 (a)
1. () e, (ii) g, (iii) =, (iv) =, (v) <, (vi) = ; 2. (i) 13,4, 5, 6}, (ii) {1, 2,3, 4, 5},
(iii) {1, 2,3, 5, 6}, (iv) {5}, (v) {3}, (vi) &, (vii) {3, 4}, (viii) {1, 2}, (ix) {1, 2, 3},

(x) {6}, (xi) {4, 5}, (xii) {5, 6} ; 4.(1) {1,—-1}, (ii) {2, 4}, (iii) ¢, (iv) {0, 1,2, 3}
5.(1) {a,b,d, e, p}, (i) {a, b, p,n, m, x, y}, (i) {a, b, p, m, y} ;

7.G) A B (i) A g (i) A g
(ANB)U(A-B)=A (ANB)UB-A)=B (AUB)-(AnB=(A-B)U(B-A)

9.1L,-1,=117,18,19,20},1 .~ L = {} @l d;
Qa1 - 1 (b)
1. (1) {1, 3, 5}, 1) E, (111) ¢, (iv) E, (v) A, (Vi) (AnB), (Vi) (AUBY, (viii)) A A B,
(iX) (AUB)~(ANB), (X) 0, (xi) AnB (Xil) A’ AB';
2. 6@\ QD : (1), (1), (1v), (v), (vi); 3. (1) {£1,£3,£5,...... ¥, (i) E G ¢ (ii1) 11;
AR e1 - 1(c)
1. (a). (1) 12, (1) 9, (ii1) 3, (iv) 6, (v) 13, (vi) 4, (vii) 7, (viii) 12 ;
b). ()x==2,y=3,()x=2,y=3, (1)) x=22,y =43, (iv) x =2,y = 1;

(©. () {(1,2),(1,3), (1,4), (2, 3),(2,4), 3, H} (i) {(2,3)};
2.15;3.90;4.31;5.30;6.50;7.35,40;8.5;9.52;10.11,34; 11. 500 ; 12. 60,100;

QRS - 2(a)
1. (1) T, (ii) T, (iii) F, (iv) F, (v) T, (vi)T, (vii) F, (viii) T, (ix) T, (x) F, (xi) T, (xii) F ;
2. (i) —%, (ii) —%, (iii) 0, (iv) 1 (@R —1), (v) &g}, (vii) 2, (viii)3, (ix) 66}, (x) 0, (xi) N, (xii) —1;
3. (i) d, (if) a, (iii) ¢, (iv) a, (v) b, (vi) b, (vii) a, (viii) ¢, (ix) ¢ ; 4. 90, D0 2 9% 67w Qra;
8. AR, @108 7+ 5 =12 6 @I ggl; 9. 29, 50 6 77; 10. €, @108 9@l 20E TR

131 -15
Qddi@QIs; 11. ﬁ ; 12,03 13. q, =300, p,= —34, i ; 14, @@ QG = — 6 AR
: 19 39 0 79, 0 5 1 _2 1
QeI = ; 15. 20° 30° 160 @ 3207 16. o 24, L 17.3.857142 ; 19. (1)

(i) § (i) oo (V) o0\ (V) s, (Vi) o0, (vil) oo, (Vi) o, (i) s, (%) —432‘(1)0

20. (i) 1 (ii) 0 (iii) 1 (iv) 1 (v) g (vi) 1 (vii) %
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QSRR - 2(b)

1. () ¢, (ii) b, (iii) a, (iv) ¢, (v) a, (vi)d, (vii) d, (viii) b, (ix) ¢, (x) b, (xi) a, (xii) a, (xiii)d

2. (i), (ii), (iv), (vi), (ix) , (x), (xii), (xiii), (xvi), (xvii) - QEVY;

3. (i), (ii), (iii), (iv), (V), (x), (i) ...... OQECQ, LT AAREEIL;

4. (i) % , (i) % (iii) —v2, (iv) AR, (v) —4++43 (vi) 1 (@8l -1), (vii) p # 0,
(vii) R, (ix) T, (x) 0; 5. (i) — (vii), (ii) — (ix), (iii) — (iii), (iv) = (ii), (v) = (iv),
(vi) = (viii), (vii) = (vi), (viii) = (i), (ix) = (V);

6. (1) v2 B =2, (i) 2¥2 8 —1 +v2, (ili) V2 =1 8 V2 + 1, (iv) v2 = 1 B v2 + 1,

(V) V2 8 V3 (vi) V2 B =2, (vii)v2 B Jg; 7. ()0, (i) 1 (@a1-1) (i) 9, @108

21 6291 28 0 QIR UG FRQ! LIl TARR, (V) V2 + 18 V2 — 1, (V)4 ++2 8 3 =2

(vi) 2062 208 (6297 JRAEANR ARG 99 2 @Al 5 AYIee §94q 8IE - 6U6PEIER

Qac A0B) (g TAEHIA 6906Q 6INIRR g TR 6906 26l 6dIRge |

8. (i) 9J§ (ii) 10J§ (iii) 0, (iv) 18v3; 9. (i) 10, (ii) 10, (iii) 7, (iv) 90

10. (1)— (11) 2 (i) 23, ( )( +1) , (V) V3 — V2; 11. 206609, QId 2| 2908
(\/_ )(11)2( -1),

(iif) 23 ‘/—) V2 =1, (v) 2 53++2) (Vi) 6 +3 2 -2, (vii )J_ ‘/_3 242

(vii )2”_ 6 ix) 6= 2‘/_2 i, L1408, () 12: 15.0) 2, -1, (i) =, 181,

(iii) ?,—g; 18.2+4Jg; 20.()a, (ii)3, (iii) 81; 21. (i) a-b, (i) 1 —a, (iii) | —a, (iv)

8 28 9a8 goa Qada | 12. (1) 7, (11)7 2, (1) 2.4, (iv)4m; 13.(1)

1

1
xty, (V) x2+xy vy 22.3G)x® yoz 5, (i) xy3z e, 25.() 1, (i) 1, (iif) 5

28. (i) -4, 10 (ii) 10, —12, (iii)2,—1,(iv)— -3 29. ()3—i (i )———(111)2 V3

5 . 3 2 3
<x<3 (1v)x§—5@ﬂ.l X2z

1 1
30.(i)—5< X<, (i) x <-1@a x>1 (iii) - 2

wlm

(v)2<x<

W | o0

. 8 2
(vi) x < — @Q|XZ7
QSR - 3 (a)
1. %y‘) Ty®, —8y4 1.4y3, \EYZ \Ey; 2.12x%, —5x% -3x, %;

2
10x*; 3. (1)-5, = (11) 2x2, — :— x? (iii) x* — 1, 2x*+5x  (iv) x> — 5x+2, 2x2

1
5 X 3

15, e

~3x -7, (U QRI2Q8 92 AAQ 1); 4. (1) y® +2y -2, (ii) 2x* +x* —3x>— 4, (iii) x> —1,
(iv)4x? +2x* —x +4,(vV)Z’+ 22+ 625, (vi) Oxyz, (vii) x* +xy +3y?
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2QENRA1 - 3(b)
1) 4, (i) 4, (i) 5. (v) 315 2. (@) () -6, (iD) 5. (i) ~21, (iv) 60, () -3, (b) (i) 1
6 . i) % (i) 3 6 5, (V) 16 25 3. () x+3, (i) x - 2, ({if) 2x — 1, (iv) 2x - 3

4. (1) (iv) ; 5. (1) B (iii) ; 6. (1) -2, (ii) -(2++2), (i) V2 -1, (iv) —%; 7.(1) 0, (i1) 9,

(iii) 11, (iv) —1; 8. (i) (x —4) (x = 3), (1)) (x —4) (x + 1), (iii) (x = 2) (x + 1) (x — 1), (iv)

-1 (*-2)

AgomeaT - 3(c)

1. (1) (x=2) (x-1), (ii) x> — 4x+3, (iii) (x> + y?) (x +y) (x —y), (iv) (2a—b) (2a—b) (2a—D)
(v) (25 +5x2 + x%) (25 — 5x* + x*) (vi) (1 —a + b) (vii) 6 2x — 3y) (3y —4z) 2z —x)
(viii) 16380 (ix) 3(a—b)(b—c) (c—a) (x) (x—1)

2. (1) 2x+1) (x=1), (i1) 2x = 1) (x = 1), (ii1) (5x +4) (x— 1), (iv) (4x +3) (x—2)

(V) Bx+2) (x+3)(vi) (7x—6) (x + 1), (vii)) 2x + 7) (x — 1)
(viti) (4x— 1) (x—=1),(ix) 4x-=7)(b—-c) (x + 1)
3. (i) (5a% + 4b) (5a% — 4b), (i1) (3 + 8pq) (3 — 8pq), (iii) (2x + 3y) (4x* — 6xy + 9y?),
(iv) (2x — 3y) (4x> + 6xy — 9y?), (v) (a+b+3) (a+b—3) (vi) (2a+9) (2a + 1)
(vii) 3y (2x +y), (viii) (8a + p) (7p — 4a), (ix) 3 (12a—3b + 5) (8a—7b + 5),
(x) (422 + 2a + 1) (42— 2a + 1), (xi) p (p - 3) (0% + 3¢ + 9°)
(xii) —(a+ 1) (a® + 5a+7), (xiii) (5 — 2x) (4x> — 8x + 7), (xiv) 5p*q (8p* + ¢°) (8p* — ¢°)
(xv) (a+3)(a>+3a+3), (xvi) 2x— 1) (4x*— 16x + 19), (xvii) (a + 2b) (a + 2b) (a+2b)
(xviii) (a+3)(a+3)(a+3), xix) (2-3p)(2-3p) (2—3p) (xx) (b—c)(b—-c) (b—c)
4. (1) (@*+a+1)(@*—a+1),(1i)(a’b*+ab+ 1) (a’b*—ab + 1),
(iii) (4a>+ 6ab + 9b?) (4a’>— 6ab + 9b?), (iv) (a* —a*+ 1) (a* +ta+ 1) (a’—a+ 1),
(V) (x> +2x +2) (x* = 2x + 2), (vi) 2 (a? + 2ab + 2b?) (a> — 2ab + 2b?),
(vii) 9 (2a? + 2ab + b?) (2a*> — 2ab + b?), (viii) (2a® + 3a + 4) (2a> — 3a + 4),
(ix) (a> + 2ab + 3b?) (a? — 2ab + 3b?), (x) (a’ +a—1) (a?—a— 1),
(xi) (5a% + 7ab + 3b?) (5a® — 7ab + 3b?), (xii) B3x +y + 2z) B3x +y —22z),
(xiii) (4 — 3y + x) (4 + 3y — x), (xiv) (ax — by + ay + bx) (ax — by — ay — bx)
(xv) {x (a—b) +y (a+b)} {x(a—b)—y(a+b):

5.(i) (a+b+x) (a> + b* + x* — ab — bx — ax), (ii) (2a + b + ¢) (4a’+b*+c*-2ab—bc—2ac),
(iii)) (a+b—2) (a> + b*+4 —ab + 2b + 2a), (iv) ({ — 3m — n) (Z +9m*+n*+3/m-3mn+in),
(v)2a[(a—b)+(b—-c)*+(c—a)],(vi)(a?+a—1)(a*—a*+2a*’+a+1)

(vil) (x + 6) (x> — 6x + 12), (viii)) (m — 1) (m + 2) (m* — m* + 3m* + 2m + 4)

1
(1x)( +——2) (a +a’ tat ) (x) (r* +3r—=2) (r* =3 + 1112 + 6r + 4)
1
(xi) 2 (2x — 3y? — z) (4x*+ 9y* + z2 + 6xy? + 2xz — 3y?z); (xii) (a+b—3c)

(a +b% + ; ¢’ —ab +?+ ) (xiii) (3a—2b* + 5¢) (9a? + 4b* + 25¢? + 6ab* + 10b*c — 15ac)
xiv) -3 (2x+3)(B3x-2)(5x+1); 7.3 (x-y)(y—2)(z—Xx)
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Agdimat - 3 (d)
1. (i) xy, (i1) 2a’b?, (iii)) 3ab’c, (iv) xy, (v) 36x°yz°; 2. (i) x+1, (ii) a-b, (iii) 2a —b,
(iv) (x—1)%, (v) x> —=xy +y2, (vi) 2(a—2b), (vii) x + 4, (viii) 2x + 3, (ix) a+ b + ¢,
(x)atb+c, (xi)a—b, (xii) x—b; 3. (i) 12a’b, (ii) 12a’b*, (iii) 340a’b’c®, (iv) 12a’b?
(v) 150x°y*Z® ; 4. (1) ab(atb)(a-b), (i1) 12x(x+y)(x —y), (iii) xy(xty) (x>—xy+y?),
(iv) 24a’b (a— 2b) (a? +2ab+4b?), (v) (x+ty)(x-y)’, (vi) x(x+y) (x=y)?, (vii) 24(a+b)*(a—b)?
(viii) (2x —1)* (x13), (ix) a(a+2)(3a+2), (x) x (2x—3)* (3x+2), (x1) 2x(x+2) (3x+1)(3x —1),
(xii) (xty) (y+z) (z+x), (xiii) (a—b) (b —) (c-a), (xiv) (a+b+c)(a—-b—c) (c—a—Db),
(xv) (atb) (a—b) (a> + ab + b?) (a>—ab + b?), (xvi) (at+b)’ (a-b) (a’+ab+b?) (a? —ab+b?)
(xvii) 3(x-y) (y —2) (z X)

Agdimal - 3 (e)

1. (i) X (i) X (iii) v (iv) X (v) ¢ (vi) X ; 2. () 22_Xy2 (ii) Xz tiz (i) 0 (iv) y4xyX2

-2y a’+b’ 6(x* —2) x>
Ve O a3 000 b S 60 e 0 e
. ) (x = 5)(x* —2x +4) y6 x6 . X2 (z+X)
3.0) 22 Gi) 3y ()10 e arg s ) e 09

2ab @=-3@=7 . 2x+l .. N X
(Vll) 2 2 (Vlll) 1 (IX) Xy (X) ( ) (a 2)( 6)’ 4(1) m: (11) 32, (111) y:(lv) X3 —x—1

2193;511@91 - 4(a)
1. (i) @08 aie (ii) 3, (iii) 2, (iv) -1, (v) 8, (vi) 2; 2. (i) 6 (iv) 268@ ; (i), (iii) 6 (v) - 2&®;
(vi) 2eee ; ii, iii g [(ii) 3, (iii) 3, (v) 3b —4]; 3. (i) 3, (ii) =30, (iii) 3b - 2a, (iv) 3,

(v) 11, (vi) 4; 4. (1) —6 (i1) 6, (i11) 12, (iv) 2, (V) (vi) 10, 5. (1) -7, (i1) 2, (111) —1,

17’

(iv) —13, (v) - (Vl) 1
AQENRKL1 - 4(b)
1. (iii) Q4010 2R AL GaIe Aceas, 2. (1) 063 (i) 2 62, (i) 1 62, (iv) /2 6 _232,

(v)—162; 3.() 14614 ()06 % (i) 26 1, (iv) 4 67, (v) 43, %

(vi) 36—, (vii) a 6 -2a, (viii) - (a + b) 6 b - a; 4. ()36 (i) 4 6 -2, (ii)) -9 6 -2,
(V) 16-2; 5. () 12, 4, (i) -2, -3

AQENRGT - 4(c)
1.10,11;  2.0,1 34,9 43,45 5158 6.4

7.22,14 8.18 9.5,6,7 10. 11,13  11.6,8 12. 12&4. 13.9,5
14.19,7 15.48,32  16.5&.4 17.36
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AQENRL1 - 4(d)

1. (ii), (iv) 6 (vi) : QIoIs1e aem@as; 2. (i) % (ii) -4, (iii) 3, (iv) % (v) 2, (vi)4; 3. (i) 2,

(i) 2, (i) 3. (iv) 33 4.0) 15,) 5. (i) 3, ()4, ()5, () 1, (viD) 2, (vii) 1, ()3,
x)162
AGEIRR - 5(a)

3. (1) 9@, (i1) @@, (iii) Rene Descartes, (iv) 4, (V) o?g, (vi) O?/, (vil) QIeeldie (viii) 5, 4

5. (i) Q, (i) Q, (iii) Q, (iv) 28, (v) @i, (vi) Q,
2ALERR1 - 5(b)
1. (i) ax + by +c=0 (a=0) (b= 0), (i) 2@ansad, (i) y = 0, (iv) x = 0, (v) x = 3,

¢ .\ @ o1 ..
(vi) y= 2 (vii) y = mx, (viii) 6, () &, () (0, 0); 2. ()~ ~ . (iD) 5. 2. (iii) 3. 0

3.(0)6Gv): 4. G) 1, (i) % (iii) 1, (iv) =5, (v) 1, (vi) -1

AQLERRT - 5(c)
5.(3,0),(0,2); 7.(3,4), (-3, 4), (-3, -4), (3, -4); 9.(1,-1)(~2,-2), 10. (-3,-1)
AQENRGT - 6

1. () 5572 (ii)%(iii)q:s (iv) 11:13 (v) 6:4:3 (vi) 6:15:20 (vii)k=1

2. (@) (i) (vi) @R @8, 2eda 0 @8 13. (i) 21, (i) 0.0001, (iii) a’b®, (iv)]
(W12 (vi)aabtb? | 4. ()25 ()b (i) XY (iv)ab
5. (i) +15(ii) + 6abc (iii)(a-b?)* 6. (i)ai—l (i) x = 3

7. ()8 ()2 ()1 (iv)2; 8.31) 8:23; (i) 38:31; (iii) 245, 196, 140 (iv)—11:1 (v)5:13
15, J0a 14 @d6aRa 12 @d | 16. 2R 16 @9 69802490 | 17.32 @4 |

18. 5 @ea 19. B @I 6000 ol 21. 35,40,45, 22. 7:11;

N3 ... 2ab
23. (1) 3 (11) 8 (111) 0211

2AQ6R1 - 7 (a)

1. mQla 10 11 12 13 14 15 16 17 18
QAERE AU | 5 13 30 59 100 | 136 163 | 179| 189
2. Ml 1 2 3 4 5 6 7 8
QARG 5 8 12 18 13 10 7 -

3. (b) (i) 158 6Q.8., (ii)3 @& (iii) 170, (iv) 24, (v)9;4. ()27 (i)A—-2,B 11,

C-14,D-3,E—0; 5.(c) (i) 42, (ii) 93 (iii) 73 (iv) 30
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2AQ81aa1 - 7 (b)
1. (a) 32,8 (b) 24 (d)5 (e) (15-19) () (5 -9)
2. (a) 120,127 (b) 107 (d) 10 (e) (150 — 160) (f) (130 —140) <Q° (180 — 190)
(2) (220 —230) 3. QIS IR, 10 9@° LRISAIR (20 — 30), (30 — 40), .... (80 — 90)

4. | @l 0-9| 10-19(20-29|30-39|40-49
QIEIge Qafleol | 8 21 | 42 | 57 | 63
39Q QIEIge QUS| 57
5.(a) | QU8 0-9 | 10-19 | 20-29 | 30-39 | 40-49 | 50-59 | 60-69
QAUIRE QUG 5 9 14 24 32 37 40

(b) 24 (c) (30-39)  (d) (60-69)
6. ()27 (ii) 65 (iii) 89 (iv) 19

AQENR]T - 8 (a)

1 1 L1 .. 4 475
Lo {H, T}, 2. {1,2,3,4,5,6}, 3. ; 4. 1; 5., 6. (1)*,(11)g, 7. % 8.0 1000

211 180 195
(1) 1500 1000’ (1) 900> 2-0 500 500’ (1) 550> (D) o5, (V) 550 500

2AQENAQ1 - 8 (b)

1 1
1. {H,T}, {HH,HT, TH, TT}, 2. {1, 2, 3,4, 5, 6}, 3. > 4. > 5.{1,2,3,4,5,6},{1,2,3,4}

6.0) <. (i) 5. Gii) 5. (V) 5. 7.0) 5. (D) 3. 8.) 5. () =

[162]



